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Operating instructions
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Information on rating plate

This information is very important for the
identification of your unit when ordering
replacement parts and for customer
service.

The rating plate can be found under
the driver’s seat.

Enter all the details on your appliance’s
rating plate in the following fields.

This and other information on the unit can
be found on the separate CE Declaration
of Conformity which is a component of
these operating instructions.

For your safety

Using the unit appropriately

The unit is intended for use

— as a rider for mowing the lawns
of domestic and leisure gardens,

— in accordance with the descriptions
and safety instructions indicated in
this operating manual,

The appliance must not be put to any
other use. The operator is liable for all
damages to third parties and their
property.

The manufacturer accepts no responsibility
for damages resulting from unauthorised
alterations to the unit that have been
carried out by the owner or operator.

This mower is not licensed for use on
public roads or for transporting people.

General safety instructions
Before you use this machine for the first
time, carefully read all instructions in this
guide and observe them accordingly.
Inform all other users how to use the unit
correctly.

Use the unit under the technical conditions
prescribed by the manufacturer and in
which the unit is supplied.

Keep these Operating Instructions in

a safe place and have them at the ready
whenever you use the unit.

These Operating Instructions should
be given to the subsequent owner in
the event of the unit changing hands.

Replacement parts must comply with

the requirements specified by the manu-
facturer. You should therefore only use
original replacement parts or those
deemed compatible by the manufacturer.
Have repair work carried out by aspecialist
workshop only.

Before working with the unit
Any person intending to use this machine
must not be under the influence of
intoxicants such as alcohol, drugs

or medicines.

Persons under the age of 16 may not
operate the unit.

Familiarise yourself with all features and
control elements, and their functions,
before using the unit.

Store fuel in appropriate containers only,
and never in the vicinity of heat sources
(e.g. ovens or hot-water cylinders).
Replace the exhaust, fuel tank or fuel cap
immediately if they become damaged.
Attach trailers and accessory equipment
in accordance with the guidelines. Driving
performance, especially steering, braking
capability, and overall stability are affected
by attachments, towed items, ballast
weights and the weight of a grass catcher
when full.

While working with the unit
While working with or on the machine,
wear appropriate clothing (e.g. safety
shoes, long trousers, close-fitting clothes,
protective goggles).

The unit should only be operated when

it is in perfect working order.

Never refuel the unit while the engine

is running or hot. Refuel the unit in open
spaces only.

Open fire or sparks must be avoided and
you should not smoke while refuelling the
unit.

Ensure that no persons, especially
children, or animals are in the area

of operation.

Check the area in which you intend to use
the unit and remove all objects that could
be hit and propelled by the unit. You can

thus avoid injuries and damage to the unit.

Never mow on slopes that are steeper
than 15 %. Working on slopes is dan-
gerous; the risk of rollover and sliding

is increased. When working on slopes,
always drive off and halt the unit gently
and gradually. Never ride straight up or
down an incline, but always across it.
Only use the unit in daylight or with

a sufficient level of artificial lighting.

The unit is not authorised for the transport
of people. Never allow passengers on the
unit.

Before all work on the unit

Protect yourself against injury.

Before all work on this unit

— Switch off the engine

— Take out the ignition key

— Actuate the parking brake

— wait until all moving parts have come
to rest and the engine has fully cooled

— pull off the cap of the spark plug so that
the engine cannot inadvertently start.

After working with the unit

Only leave the unit unattended after you
have switched off the engine, engaged the
parking brake and withdrawn the key from
the ignition.

Safety features

Safety features serve to protect you and

must always be functional.

You may not make any alterations to the
safety features or circumvent their proper
functioning.

Safety features are:

Grass flap

Figure 31

The grass flap protects you against
possible injuries resulting from the cutting
blade or objects that are propelled by it.
The unit may only be operated with the
grass flap attached.

Safety lock feature

With the safety lock feature, the engine

can only be started if

— he driver is sitting on the driver seat,

— the parking brake is engaged, i.e. at
the PARK position,

— the PTO switch is at the OFF position,

— both drive control levers are in the outer
neutral recesses.

The safety lock system switches OFF

the engine when the operator leaves the

driver’s seat without engaging the parking

brake and / or the PTO switch is at the

OFF position.

NOTE: To restart the engine you must first

set the PTO switch to the OFF position.

The safety lock system switches OFF

the engine when one or both drive control

levers are not in the outer neutral recesses

when the parking brake is engaged.

4



Operating instructions

English

The safety lock system prevents driving
in reverse when the cutters are activated
(PTO). The cutters are deactivated
automatically.

NOTE: The cutters (PTO) are reactivated
automatically when one or both dive
control levers are set to neutral or drive.

Symbols on the unit
Various symbols are on stickers on the

unit. These symbols are explained below:

Caution! Please read

the operating instructions
before putting lawnmower
into operation!

Keep third parties away
from the danger areal

Risk of injury from rotating
blades and other rotating
parts.

Always remove the spark
plug connector before
working on the cutters!
Keep fingers and feet

=> | well away from the cutters!
ﬁ}[ﬁ‘” Always switch off the
appliance and remove
== the spark plug connector
|| before adjusting, cleaning

or checking it.

Risk of injury from propelled
grass or solid objects that
are propelled.

There must be no
persons, especially
children, or animals in
the area of operation.

Working on steep slopes
increases danger.

Caution!
Risk of explosion.

Withdraw the key from
the ignition before all work
on the unit and observe
the instructions in this
document.

&

A

Ensure that these symbols on the unit
remain legible and are not obscured
or covered.

Symbols in these Operating
Instructions

The following symbols are used in these
instructions:

& Danger

This informs you of the potential dangers
associated with the described activity that
represent a risk of injury.

Caution

This informs you of the potential dangers
associated with the described activity that
might result in damage to property.

m Note

This indicates important information and
application tips.

Positional information

Where a position on, or in relation to,

the unit is described (e.g. left, right),

this is always from the perspective of the
driver, sitting on the driver seat and facing
forward.

E Note

The illustrations may differ in detail from
the machine which you have purchased.

Assembling the appliance

Installing the seat
Figure 2

Removing the transport securing
device at the ejector flap

Figure 3

Depending on the model remove the
locking plate or cable tie. The deflector
closes automatically.

Installing the drive control levers

Figure 5

m Remove the screw (1), washer (2),
and nut (3) from the adjusting plate (5)
for the two control levers (1).

m Set the control levers upright and
secure these with the screw (1), washer
(2), and nut (3) to the mount (6) — see
Fig 4.

m Tighten all screws.

m Note

Both control levers should be installed
at the same position.

Commissioning the battery

A Danger

Risk of poisoning and injury from
battery acid

Wear protective goggles and gloves.

Do not allow battery acid to come into
contact with the skin. Should battery
acid splash into your face or eyes, wash
immediately with cold water and consult
a doctor. Should you inadvertently
swallow battery acid, drink plenty of
water and consult a doctor immediately.
Store batteries in a safe place out of

the reach children. Never tilt the battery;
the battery acid may run out.

Bring the remaining, unused battery acid
to your dealer or to a waste disposal
company.

Caution

Risk of fire, explosion and corrosion
from the battery acid and emitted
gases

Should battery acid spill or splash onto
parts of the unit, clean it off immediately.
Battery acid has corrosive effects.

Do not smoke. Keep burning and hot
objects away from the battery and battery
acid. Charge the battery in well-ventilated,
dry enclosures only. A short-circuit may
occur when working on the battery. Never
lay tools or metal objects on the battery.

If a “maintenance-free/sealed” battery

(type 1) is supplied

(Battery without filler plugs)

The battery is filled with battery acid

and sealed in production. However,

even a “maintenance-free” battery

requires maintenance if it is to have

a longer service life.

m Keep the battery clean.

m Avoid tilting the battery or turning it over.
Even a “sealed” battery will leak
electrolyte if is tilted or turned over.

If an empty battery (type 2) is supplied

(Battery with filler plugs)

Figure 4

m Remove the filler plugs of the battery
cells.

m Fill each cell slowly with battery acid
up to 1 cm below the filling opening.

m | eave the battery to stand for 30 minutes
so that the lead can soak up the battery
acid.

m Check the level of the battery acid,
add more if necessary.

m Before using the battery for the first
time, charge it using a battery charger
(max. charging current 12 Volt /

6 Ampere) for 2 to 6 hours. After
charging the battery, first unplug
the charger and then disconnect
the battery (see also the operating
instructions for the battery charger).
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m Re-insert the filler plugs of the battery
cells.

m Install the battery in the unit.

m Remove the strip seal from the battery
vent. Connect the venting hose so that
the free end points downwards in the
appliance. The hose must always allow
free passage!

m First connect the red cable (+),
and then the black cable (-).

m Thereafter, use only distilled water to top
up the battery (check every 2 months).

m Keep the battery clean.

Caution

Note the order of terminals when con-
necting and disconnecting the battery.
Installation:

m First connect the red cable
(+/positive post), and then the
black cable (-/negative post).

Removal:

m First disconnect the black cable
(/negative post), and then the
red cable (+/positive post).

Operation and Display
Elements

Caution

Damage to the machine

It is primarily the functions of the controls
and display elements which are described
here. Do not perform any functions yet!

Figure 1

cutting height adjusting segment
cutting height setting leverl

right and left drive control levers
ignition lock

PTO-switch

gear release for
hydrostatic drive
(not shown)

Can holder
tray

Adjusting lever for seat
(not shown)

fuel cap

Display cluster (optional)
Throttle

Choke (depending on model)
Parking brake lever
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Cutting height adjusting segment
(A)

Figure 1

Each catch adjusts the height by about
1.25 cm.

lowest point: about 4 cm

highest point: about 10 cm

Cutting height setting lever (B)
Figure 1
This lever adjusts the cutter settings.

Right and left drive control lever (C)
Figure 1

These levers change the drive direction,
regulate the speed, and stop the appliance
(for a more detailed description see
“Driving the appliance”).

m Note

Before you can start the engine you must
first move the two control levers into the
outer neutral recesses.

Ignition lock (D)

Figure 6

Start: Turn the key to the right @ until the
engine is running, then release. Key is in
the @ /I position.

Stopping: Turn the key to left to @ /0.
PTO-switch (E)

Figure 7

The PTO switch switches the cutter
deck/accessories on and off via an
electromechanical clutch.

ON = pull the switch.
OFF = press the switch.

Gear release for hydrostatic drive
(F)

Figure 24

Before you can push the appliance with
the engine switched OFF, you must first
pull up and then push down the two levers
(near each rear wheel).

To drive the appliance again, push up and
press in the lever.

Can holder (G)

Figure 1

Tray (H)

Figure 1

Adjusting lever for seat (J)

Figure 21

The driver’s seat can be set with the seat
adjustment lever.

Fuel cap (K)
Figure 1

Display cluster (L)

Figure 10

The display cluster can consist of the
following elements, depending on the
model.

Qil pressure (1):

When this indicator lamp lights up and
the engine is running, immediately switch
off the engine and check the ail level.

If necessary, consult a garage.

Brake (2):

The indicator lamp lights up when the
engine is started and the parking brake
is not locked.

Cutter deck (PTO) (3):

The indicator lamp lights up when the
cutters are not switched OFF at engine
start (PTO).

Battery charge indicator (4):

When this indicator lamp lights up and
the engine is running, the battery is low.
If necessary, consult a garage.

Engine hour indicator/battery voltage (5):
Indicates the operating hours in hours and
1/, hours on the display.

m Note

When the ignition is switched on, the
battery voltage is displayed briefly and
then the display switches to operating
hours.

Operating hours are always counted
except when the ignition key is on “Stop”
or has been removed.

m Note

Every 50 operating hours (depending on
model) oil change “CHG/OIL” is indicated
on the display for a period of 5 minutes.
This message is indicated for the next

2 operating hours. See engine handbook
for oil change intervals.

Throttle lever (M)

Figure 8 and Figure 9b

The engine speed can be adjusted
continuously.

Fast engine speed = <.

Slow engine speed = £,

Choke (N)

Figure 9a and Figure 9b

To start a cold engine, pull the choke
(Figure 9a), or move the accelerator lever
to |\| (Figure 9b).

Parking brake lever (O)

Figure 1

Actuate the parking brake:

Engage the lever in the top left recess.
Releasing the parking brake:

Pull the lever to the top right and slowly
move it downwards.
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m Note

Before you can engage the parking brake
the two drive control levers must first be in
the outer neutral recesses; otherwise the
engine switches OFF. The parking brake
must be engaged when the engine is
started.

Operating safety

Also follow the instructions in the engine
handbook!

& Danger

Risk of injury

No person, especially children, and/or
animals should be allowed to stand close
to the mower while it is in use. They could
be injured by stones or similar objects that
might be thrown out. Under no circum-
stances may the unit be operated by

a minor.

Never empty the grass catcher while the
engine is still running. While emptying the
grass catcher, you yourself or some other
person could be injured if the contents
of the catcher are gjected at high speed.
When mowing on steep slopes, there is
a risk of the mower tipping over and you
could be injured as a result. Never ride
straight up or down an incline, but always
across it. The mower should not be driven
on slopes with a maximum incline greater
than 15 %. Never turn on a slope. If there
is no other choice, drive down inclines
slowly and carefully.

When mowing wet grass, there is a greater
risk of the unit sliding as a result of reduced
wheel grip. This can result in the unit
crashing.

Excessive speed can increase the risk

of an accident.

Maintain a safe distance at all times from
particularly steep slopes, trees, bushes
and hedges.

Be particularly cautious when driving in
reverse.

Check the area in which you intend to use
the unit and remove all objects that might
be hit and propelled by the unit.

If the cutting tool hits a foreign object
(e.g. stone) or if the machine starts vibrat-
ing violently: stop the engine immediately.
Examine the unit for damages. Consult

a specialist workshop if damage has
occurred. Never use the appliance when
the cutters are not attached. The altered
weight distribution can cause the
appliance to tip over. Never attempt to
stabilise the appliance by extending your
leg. If the tyres lose traction on an incline,
switch OFF the PTO switch and drive
slowly straight down the incline.

In the case of mowers with rotary blades,
never stand in front of grass gjection
holes.

Never place your hands, feet, or other
parts of the body near rotating parts.
Switch OFF the engine, remove the
ignition key, and disconnect the spark
plug terminal before you clear the ejector
of blockages and other hindrances.

Risk of suffocation from carbon
monoxide

Run the internal combustion engine
outdoors only.

Risk of explosion and fire

Petrol vapour is explosive and petrol itself
is extremely flammable.

Fill up will petrol before you start the
engine. Always keep the fuel tank sealed
while the engine is running and while it

is still hot.

Only refuel the unit when the engine is
switched off and fully cooled. Open fire
or sparks must be avoided and you
should not smoke while refuelling the unit.
Refuel the unit in open spaces only.

If fuel has spilled, do not start the engine.
Push the mower away from the area
where the petrol was spilt and wait until
the petrol fumes have evaporated.

To avoid fire hazard, keep the following
parts free of grass and escaping oil:
engine, exhaust, battery, fuel tank.

A Danger

Injury hazard due to defective mower
The unit should only be operated when

it is in perfect working order.

Conduct a visual check before each use.
Check in particular the safety features,
cutting tools and mountings, operation
elements, and threaded joints for damage
and secureness.

Always replace damaged parts before
operating the unit.

m Operating times

Observe the national or bylaws for the
times you may operate the appliance.
You may have to consult your local
authority.

Before each use

Check:

m all protective features

m the engine-ail level
(see the engine handbook)

m the fuel level

m the tyre pressure

m side panels, attachments, and air filter
section for soiling and cuttings

Refuelling and checking the oil level

m Note

The engine has already been filled with
oil at the factory — please check the all,
if required refill.

m Fuel with unleaded premium
(regular unleaded).

m Fill the fuel tank to within 1 cm of
the bottom edge of the neck of the
filler hole — no higher.

m Replace the fuel cap and ensure that
it is secure.

m Check oil level. The oil level must be
between the “Full/Max.” and the “Add/
Min.” markings (see also the engine
handbook).

Checking the tyre pressure
m Check the tyre pressure (see tyre walls)
at all wheels.

Preparing for operation

m Park the appliance on a firm level
surface and lock the parking brake.

m Conduct all work with the engine
switched off.

m Withdraw the key from the ignition.

Before all work on moving parts:

m disconnect in addition the spark plug.

Adjusting the driver seat

Figure 21

m Take your place on the driver seat.

m Adjust the seat to the desired position.

Setting the drive control levers
Figure 22

The drive control levers can be moved up,
down, and to the side when necessary.

Adjusting the height:

m Remove the nuts (1).

m Remove the drive control lever (3),
but not the screws (2).

m Secure the drive control lever with the
screws (2) at another pair of holes (6)
in the mount (4).

m Retighten the nuts (1).

Adjusting the side position:

m Loosen, but do not remove the nuts (1).

m Move the drive control lever in the
adjusting segment (5) forwards or
backwards to the required position.

m Retighten the nuts (1).

m Note

Both levers should be installed at
the same position.

Setting the cutter wheels

Figure 29

The cutter wheels should never be lower
than 6-12 mm above the ground at the
lowest cutter position. The cutter wheels
are not designed to bear the loads
generated by the cutters and may

have to be offset accordingly.




English

Operating instructions

Starting the engine

Figure 11

m Sit on the seat.

m Move the two drive control levers into
the outer neutral recesses (1 and 3).

m Switch off the PTO-switch (4).

m Raise the cutters to the top.

m Engage the parking brake.

m Set the throttle lever (6) to =

m To cold-start the engine, pull the choke
(6) or move the accelerator lever to ||
(Figure 9b).

m Turn the ignition key to @ until the
engine is running (attempt to start
the engine for max. 5 seconds, wait
10 seconds before attempting to start
the engine again).
When the engine is running, set the
ignition key to @ /7.

m Slowly push back the choke.

m Return the accelerator lever until
the engine runs smoothly.

Stopping the engine

m Move the throttle to the middle position.

m Let the engine run for approx.
20 seconds.

= Move ignition key to &= /0.

m Withdraw the key from the ignition.

m Engage the locking brake before leaving
the appliance.

Driving the appliance

Caution

Avoid abrupt driving styles, excess speed,
and flat-out braking. Be particularly careful
when reversing. Never change direction
(from drive to reverse or vice versa or zero
or pivot turns) without first stopping the
appliance. This appliance turns around its
own axis. The rear wheels serve as turning
points. A conventional appliance can turn
in circles, but not around its own axis. The
small vehicle length and the ability to turn
around its own axis give this appliance
excellent manoeuvrability. This appliance
features in lieu of a steering wheel two
control levers that serve to steer and
power the vehicle. When the control levers
are moved to their maximum positions
the wheels rotate at the speed set at

the accelerator lever. The control lever
positions between neutral and MAX are
proportional to the speed set at the gas
lever. To familiarise yourself with how

to operate the appliance (about thirty
minutes) you should start the appliance
on level ground without spectators.

m Note

Before you use the appliance to mow your
lawn you should familiarise yourself with
the appliance’s new controls. Start the
appliance and move the accelerator lever
to the centre position (mid engine speed),
leaving the PTO at OFF.

Moving the control levers causes the

appliance to move slowly and you can

now familiarise yourself with the controls.

m Start the engine as specified

m | et the engine warm up

m Move the accelerator lever into position

m Releasing the parking brake

m Pull both drive control levers (1) inwards,
into neutral (Fig 12)

Caution

Always keep both hands on the drive
control levers. When driving never let go of
the drive control levers. Always move the
drive control levers by hand to neutral to
slow or stop the appliance. Always move
the drive control levers slowly. Abrupt and
hasty movements and too tight curves
can cause the appliance to imbalance and
tip over for potentially serious accidents.
Be particularly careful when reversing.

m Note

To slow or stop the appliance move the
two control levers slowly and steadily into
neutral (Fig 12).

Driving straight ahead

Figure 13

Press the two control levers steadily
forwards. The further they are pressed
forwards, the faster the appliance moves.
Taking a left forward turn

Figure 14

Push both control levers forwards,

with the right control lever slightly

ahead of the left one.

Taking a right forward turn

Figure 15

Push both control levers forwards, with
the left control lever slightly ahead of the
right one.

'ilon turning

The greater the distance between the
two control levers the tighter the turn.
Reversing straight ahead

Figure 16

Pull back the two control levers steadily.
The further they are pulled back, the faster
the appliance moves.

Taking a left backward turn

Figure 17

Pull back both control levers, with the right
control lever slightly behind the left one.
Taking a right backward turn

Figure 18

Pull back both control levers, with the left
control lever slightly behind the right one.

Right zero turn

Figure 19

m You must always first stop the
appliance by moving the two control
levers to neutral.

m Push the left control lever forwards,
at the same time pulling back the right
one.

Left zero turn

Figure 20

m You must always first stop the
appliance by moving the two
control levers to neutral.

m Push the right control lever forwards,
at the same time pulling back the left
one.

E On zero turns

During a zero turn one wheel rotates in the
forward direction, the other backwards.
A badly executed zero turn can damage
your lawn.

Right or left pivot turn

Figure 12

m You must always first stop the
appliance by moving the two
control levers to neutral.

m Depending on the direction,
move the one control lever forwards
or backwards with the other one at
neutral.

m Note

NOTE: During a pivot turn only the one
wheel rotates. The neutral wheel is locked
and may cause damage to your lawn.

Slowing or stopping the appliance
m Move the two control levers slowly and
steadily to neutral.

Mowing

Never change the direction of motion

when the appliance is driving or coasting

(see “Driving the appliance”).

m Start the engine as specified.

m Set the throttle lever into position <.

m Switch on the cutter deck (PTO).

m [ ower the cutters.

m Release the parking brake.

m Pull both drive control levers (1) inwards,
into neutral.

m Press the two control levers steadily
forwards. The further they are pressed
forwards, the faster the appliance
moves.

m Note

The safety lock system prevents driving
in reverse when the cutters are activated
(PTO). The cutters are deactivated auto-
matically when both drive control levers
are moved to reverse. The cutters (PTO)
are reactivated automatically when one
or both dive control levers are set to
neutral or drive.
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General information
When adjusting the cutting height and
driving speed, ensure that the machine
is not overloaded. The length, type, and
moisture content of the cuttings may
necessitate adjustments to the cutting
height and drive speed.
Additiona.l safety information
on the drive
If the appliance drifts to one side when
it should be driving straight ahead or the
appliance creeps in neutral:
— switch OFF the appliance and contact
a specialised workshop before using
the appliance again

The best way to mow

Cut the first two rounds so the cut grass

is thrown out sideways into the middle.

m Never allow the grass to grow too long

m Never cut the grass too low.

m Drive in a straight line.

m Never mow at high speed,

m particularly when a mulching kit or grass
catcher is installed.

m Note

NOTE: This appliance is designed to
mow lawns. Do not mow scrub, weeds,
or overlong grass.

Switching off the machine

m Stopping the appliance.

m Move both drive control levers into
the outer neutral recesses.

m Switch OFF the cutters (PTO).

m Raise the cutters to the top.

m After twenty seconds turn the ignition
key to “ /O".

m Engage the locking brake before leaving
the appliance.

m Withdraw the key from the ignition.

Pushing the appliance
Figure 24
Push the appliance only when the engine
is switched OFF.
m Release the parking brake.
m Release both gears (left and right)
by pulling up (A) and then pressing
down (B) the two levers.
Before starting the engine move back
the two gear release levers to their home
positions.
NOTE: Never tow the appliance. This can
cause serious damage to the gears.

Tips on lawn care
Tips for a healthy and uniform lawn

Mowing

Lawns consist of various grass types.
Frequent mowing promotes the growth of
grass, resulting in strong roots and a firm
sward. If you seldom cut the grass, you
will enhance the development of high-
growing types of grass and other weeds,
such as clover, daisies). The normal height
of a lawn is approx. 4-5 cm. The grass
should only be cut back by 1/3 rd of the
overall height at any one time, Try not to
cut the grass shorter than 4 cm, otherwise
the lawn will suffer during dry periods.

If the grass has grown particularly high
(forexample, during a holiday period), cut it
back to its normal height in several stages.

Mulching with accessory (optional)

The grass is chopped up fine (approx.

1 cm) during mowing and is left on the

lawn. The lawn therefore retains a lot

of nutrients. Please note the following:

m Do not mow wet grass.

m Never mow more than max. 2 cm of
the total grass length.

m Drive slowly.

m Have the engine at max. rpm.

m Clean the mower cover regularly.

Transporting the appliance

If changing location, drive the lawn tractor
short distances only. Otherwise transport
it by vehicle.

Note: The mower is not approved for
public thoroughfares in accordance with
StVO.

Short distances

A Danger

Solid objects may be hit/propelled by

the rotating cutting mechanism causing

damage.

m Always switch off the cutting mechanism
before moving the mower.

Long distances

Caution

Transport damages

The mode of transport used (e.g. transport

vehicle, loading ramp) must be used in

accordance with guidelines (refer to the

respective operating instructions). When

transporting, secure the mower against

slipping.

Spilt fuel pollutes the environment

The appliance must not be tilted when

it is transported.

m Have the transporting vehicle ready.

m | ay the loading ramp to the transporting
vehicle.

m With the unit in free-wheel, push it up
onto the transporting vehicle (disengage
the transmission in the case of units
with hydrostatic drive).

m Engage the parking brake.

m Secure the machine to prevent it from
moving.

Cleaning / Servicing

& Danger

Injury hazard if engine is started

inadvertently

Protect yourself against injury.

Before work on this unit

— Switch off the engine,

— Take out the ignition key,

— Actuate the parking brake,

— wait until all moving parts have come
to rest and the engine has fully cooled,

— remove the spark plug connector on the
engine in order to prevent the engine
from accidentally being started.

Cleaning
Clean the machine

Caution

Do not use high-pressure media for

cleaning.

m Clean directly after mowing when
possible.

m Park the unit on a solid, even surface.

m Engage the parking brake.

Cleaning the cutting mechanism

& Danger

Injury hazard due to sharp cutting
blade

Wear protective gloves.

If the unit has more than one cutting
mechanism, moving one cutting me-
chanism may cause the other cutting
mechanisms to move as well. Take special
care when cleaning cutting mechanisms.

Caution

Damage to engine

The mower must not be tilted to an angle

greater than 30°. Fuel may run into the

combustion chamber causing engine

damage.

m Raise the cutting mechanism fully.

m Clean the cutting area using a scrubbing
brush, a hand brush or a cloth.

Cutters with cleaning nozzle
(optional)

Figure 30

Place the appliance on an even surface
free of debris, stones, etc., and engage
the locking brake.
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m Use a commercially available quick-

release coupling to attach a water hose.

m Start the engine.

m Lower the cutters, and switch ON for
a few minutes.

m Switch OFF the cutters and engine.

m Detach the water hose.

Repeat this steps for the second cleaning

nozzle (if provided).

At the end of cleaning:

m raise the cutters to the top,

m start the engine, and switch ON the
cutters for a few minutes to dry them.

Servicing

Observe the servicing instructions in the
engine manual. At the end of the grass-
cutting season, have the lawn mower
checked and serviced in a specialist
workshop.

Caution

Environmental hazard caused by
engine oil

After every oil change, bring the old oil to
an appropriate collection point or a waste
disposal company.

Environmental hazard caused by
batteries

Used batteries do not belong in domestic
waste. Bring used batteries instead to your
dealer or to a waste disposal company.
remove the battery before scrapping the
unit.

After 5 operating hours

m First engine oil change. See engine
manual for subsequent intervals.

m Use the oil channel or (optional) quick
oil drain (Figure23).

Every 10 operating hours

m Clean or replace the air cleaner.
See engine handbook.

m L ubricate all cutter shafts, idlers,
and idler mounts with 251H EP type
grease applied to their respective
grease nipples. This work should be
performed at a specialised workshop.

m L ubricate the wheel bearings and front
wheel axes with 251H EP type grease
applied to their respective grease
nipples.

Every 50 operating hours

m Grass residue and other soiling on
the drive gears must be removed at
a specialised garage.

Every 2 months

m Inflate the tyres in accordance with
the specifications on their walls.

m For battery type 2 only: fill the battery
cells with distilled water to 1 cm below
the filler hole.

If necessary

Charging the battery

Check the battery’s charged state with
a voltmeter. When the charged state is
less than 12.6 Vdc recharge the battery
(max 12 V at 6 A) in accordance with
the table.

Charge the battery charger (max 12 V
at6 A).

Voltmeter | Battery’s |Charging time
reading charged
state battery

12,7 Volt 100 % -

12.4 Volt 75 % approx.
90 min.

12.2 Volt 50 % approx.
180 min.

12.0 Volt 25 % approx.
280 min.

m Note

Observe the information in the operating
instructions for your battery charger.

Replace the fuse
m Replace defect fuses only with the
equivalent rating.

Once a season

m Apply multipurpose grease to the teeth
on the steering gear.

m | ubricate the steering linkage with a few
drops of light oil.

m | ubricate all moving parts and bearing
surfaces with a few drops of oil (control
levers, cutting height adjustment).

m Clean the spark plug and check the gap
between the electrodes or replace the
plug. See engine handbook.

m The rear axles must be lubricated with
a special-purpose (water-repellent)
grease at a specialised garage.

m Have the cutting blade sharpened
or replaced in a specialist workshop.

Removing/Installing and
adjusting cutter deck

& Danger

Injury hazard if engine is started

inadvertently

Protect yourself against injury.

Before all work on this unit

— Park the appliance on a level surface,

— Switch off the engine,

— Take out the ignition key,

— Switch off PTO,

— Actuate the parking brake,

— wait until all moving parts have come
to rest and the engine has fully cooled,

— remove the spark plug connector
on the engine in order to prevent the
engine from accidentally being started.

Danger

Risk of injury from sharp cutting blade.
Wear protective gloves.

Disassembly

Figure 25 and 26

m Install the cutter wheels at the highest
position.

m Raise the cutters to the top.

m To release the tension on the V belt,
press the tensioning arm (1) in the
direction of the arrow (Fig 25).

m Remove the V belt from the PTO clutch.
(motor pulley).

m | ower the cutters.

m Withdraw the pin (4) to disconnect
the cutters from the suspension (2).
Figure 26

m Repeat these steps on the left side
of the appliance. NOTE: In doing so,
support the cutters firmly so that they
cannot simply drop to the ground.

m Move the cutting height setting lever
into the top catch.

m Push the cutters forwards and remove
the front receiver.

m Pull out the cutters (to the right) from
beneath the appliance.

Assembly
Figure 26

To reinstall the cutters perform the above
steps (for removing the cutters) in reverse
order. Work proceeds faster when you are
assisted by a second person. Make sure
that the suspension units (2) are in their
respective recesses (3) on the cutter
mount (1) and the pin (4) has engaged
correctly.

Setting the cutter level

When mowing does not appear to
be parallel to the lawn the cutters can
be aligned.

m Note

Before aligning the cutters check the tyre
pressure on the appliance.

Setting the side level

Figure 27

m Raise the cutters to the top.

m Turn carefully (risk of injury!) the outer
cutters transverse to the drive direction.

m Measure the distance between the
ground and the ends of the two outer
cutters. The result should be identical.
To obtain the correct level you may have
to turn the adjusting segment (2) on
the right cutter side. Both sides of the
receiver must sit evenly over its whole
length to the stop in the front cutter
mount.
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Setting the front-rear level
Figure 28

m Note

Set/check the side level before this

adjustment.

m Raise the cutters to the top.

m Turn carefully (risk of injury!) the outer
cutters parallel to the drive direction.

m Measure the distance between the
ground and the end of the right cutter.
The end of the front cutter should be
about 3.2-6 mm lower than the end of
the rear cutter. You may have to adjust
the front receiver (3). To do so, loosen
the locknuts (1) and turn the setting nuts
(2) steadily to obtain the correct level.
After setting, retighten the locknuts (1).

m Note

Both sides of the receiver must sit evenly
over its whole length to the stop in the
front cutter mount.

Shutting down the machine

Caution

Damage to mower materials

Store the unit with the engine cooled in

a clean, dry enclosure only. Always protect
the mower against rust if it is to be left for
comparatively long periods, e.g. over the

winter.

At the end of the season or if the appliance
will not be used for longer than a month:

m clean the mower and the grass catcher.

m Wipe down all metal parts with an oily
cloth or apply oil spray to protect
against rust.

m Charge the battery with a battery
charger.

m Before winterising the appliance, remove
the battery. The battery must then be
charged and kept in a dry, cool place
(protected against frost), and recharged
every 4 to 6 weeks and before the next
use.

m Drain out the fuel (in an open space) and
prepare the engine for storage as des-
cribed in the handbook for the engine.

m Inflate the tyres in accordance with the
specifications on their walls.

m Store the unit in a clean, dry enclosure.

Warranty

In each country, the warranty conditions
issued by our company and/or importer
apply.

Defects in the equipment will be rectified
by us free of charge during the warranty
period where these are the results of flaws
in the material or in the manufacture of the
equipment. In case of warranty claims,
please contact your dealer or nearest
branch office.

Engine

The manufacturer of the engine is liable for
all engine-related problems with respect
to output power, power measurement,
specifications, warrantie, and service.
Informations can be found in the owner/
operator handbook provided separately
by the engine manufacturer.

Troubleshooting

A Danger

Injury hazard if engine is started

inadvertently

Protect yourself against injury.

Before work on this unit

— Switch off the engine

— Take out the ignition key

— Engage the parking brake.

— Wait until all moving parts have come
to rest and the engine has fully cooled.

— pull off the cap of the spark plug so that
the engine cannot inadvertently start.

Problems that occur while you are using

the mower are often caused by something

simple which you will probably be able to

rectify yourself. In cases of doubt your

specialised garage will be pleased to assist

you further.

Problem

Possible cause(s)

Action

Engine not running.

Safety lock system activated.

To start the engine sit down on the driver’s
seat, move the two drive control levers into the
outer neutral recesses, lock the parking brake,
and switch OFF the PTO.

Battery not connected properly

Connect the red cable to the positive (+)
terminal on the battery and the black cable
to the negative (-) terminal on the battery.

Empty or weak battery.

Check battery, recharge or replace.

Fuse has tripped.

Replace the fuse. If the fuse trips repeatedly,
find the cause (usually short-circuit).

Starter runs, but engine does not
start

Choke and throttle at wrong position.

Actuate the choke.
Move throttle to <> .

Carburettor not receiving any fuel, fuel tank
empty.

Top up with fuel.

Defective or dirty spark plug.

Check spark plug; see engine manual.

No ignition spark.

Have ignition checked in repair shop.

Engine emits smoke.

Too much oil in engine.

Switch OFF appliance immediately.
Check engine oil level.

Engine defective.

Switch OFF appliance immediately.
Engine must be checked at specialist garage

Excessive vibration.

Damaged blade drive shaft or defective cutting
blade.

Switch OFF appliance immediately.
Have defective parts replaced in a specialist
workshop.

Cutting mechanism does not

Engine speed too low.

Increase throttle.

discharge grass or cuts unevenly.

Travelling speed too high.

Set to a lower travelling speed.

Cutting blade is blunt.

Arrange for service agent to sharpen or replace
blade.

Engine is running, cutter deck is not
mowing.

V-belt torn.

Have the V-belt replaced in a repair shop.
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Indications sur la plaquette
signalétique

Ces indications sont tres importantes
car elles permettront ultérieurement
d'identifier et de commander les pieces
de rechange.

Vous trouverez la plaquette signalétique
de cet appareil a proximité du moteur.
Reportez dans I'encadré ci-dessous
toutes les indications figurant sur la
plaquette signalétique de votre appareil.

Vous trouverez ces indications ainsi que
d’autres sur I'appareil dans la déclaration
de conformité CE, document séparé mais
faisant partie intégrante de la présente
notice d'instructions.

Pour votre sécurité

Utilisation correcte de I'appareil

Cet appareil est destiné a servir

— de tondeuse a gazon autoportée pour
tondre les surfaces gazonnées du jardin
de la maison ou d’un jardin d’agrément

— conformément aux descriptions
et consignes de sécurité énoncées
dans la présente notice.

Toute utilisation sortant de ce cadre sera

réputée non conforme. L'utilisateur répond

de tous les dommages occasionnés aux

tiers et a leurs biens.

Toute modification volontaire de la

machine exclut toute responsabilité

du fabricant envers les dommages

qui pourraient en résulter.

Cet appareil n’est pas homologué

pour circuler sur la voie publique

ni pour transporter des passagers.

Consignes de sécurité
générales

Avant d’utiliser I'appareil pour la premiere
fois, veuillez lire cette notice attentiverent
et de bout en bout et respecter toutes les
consignes qu’elle contient.

Enseignez a d'autres utilisateurs comment
utiliser correctement I'appareil.

N'utilisez I'appareil que dans I'état
technique prescrit et livré par le fabricant.
Rangez soigneusement cette notice

et tenez-la disponible lors de chaque
utilisation de I'appareil.

Si I'appareil doit un jour changer

de propriétaire, remettez-Iui la notice
d’instructions.

Les pieces de rechange doivent satisfaire
aux exigences fixées par le fabricant.
Pour cette raison, n'utilisez que des
pieces de rechange d'origine ou des
pieces homologuées par le fabricant.

Ne confiez les réparations de I'appareil
gu’exclusivement a un atelier spécialisé.

Avant de travailler avec
I'appareil

Les personnes utilisant I'appareil ne
doivent pas étre sous I'empire d’alcool,
de la drogue ou de médicaments.
L'utilisation de cet appareil est interdite
aux adolescents de moins de 16 ans.
Avant de commencer le travail,
familiarisez-vous avec tous les organes
de I'appareil et leurs fonctions.

Ne stockez du carburant que dans des
récipients homologués a cet effet et
jamais a proximité de sources de chaleur
(parex. chaudiéres, fours, ou chauffe-eau
accumulateurs).

Remplacez le pot d'échappement,

le réservoir et son bouchon s'ils sont
endommageés.

Accouplez les remorques ou appareils
rapportés en respectant les prescriptions.
Ces derniers, la remorque ou les poids de
ballast ainsi que les bacs de ramassage
pleins influencent la conduite de I'appareil,
en parti er sa maniabilité, sa puissance de
freinage et sa propension au renverse-
ment.

Pendant les travaux avec
I'appareil

Pendant les travaux avec ou sur I'appareil,
portez une tenue de travail appropriée
telle que par exemple des chaussures
de sécurité, vétements moulants, paire
de lunettes enveloppantes.

N’utilisez I'appareil que s'il est
techniquement en parfait état.

Ne faites jamais le plein moteur en train de
tourner ou encore tres chaud. Ne refaites
le plein gqu'en plein air.

Evitez toute flamme nue, de produire des
étincelles et abstenez-vous de fumer.

De la zone de travalil, éloignez systéma-
tiguement les personnes (les enfants

en particulier) et les animaux.

Examinez le terrain sur lequel doit

passer 'appareil et retirez-en tous les
objets susceptibles d’étre happés puis
catapultés. Vous éviterez ainsi de blesser
des personnes ou d’endommager
I'appareil.

Il est interdit de tondre avec I'appareil
des surfaces dont la pente dépasse 15 %.
La tonte en pente est dangereuse car
elle déstabilise le tracteur, risque de le
faire déraper ou se renverser. Pendant
les travaux en pente, démarrez et freinez
toujours en douceur, laissez le moteur
embrayé dans les descentes et roulez
lentement. Ne montez et ne descendez
jamais une pente dans le sens de celle-ci,
mais toujours transversalement a celle-ci.
Ne travaillez que de jour ou avec un
€clairage artificiel suffisant.

Cet appareil n’est pas homologué pour
transporter des personnes. Ne prenez
aucun passager.

Avant tout travail sur I'appareil

Avant d'effectuer tout travail avec cet

appareil, protégez-vous des risques de

blessure. Avant d'effectuer tout travail

sur I'appareil

— Arrétez le moteur

— Retirez la clé de contact

— Serrez le frein de stationnement

— Attendez que toutes les pieces mobiles
se soient entierement immobilisées et
que le moteur ait refroidi

— Débranchez la cosse de la bougie-
moteur pour empécher un démarrage
intempestif du moteur

Apreés le travail avec I'appareil
Ne quittez I'appareil qu'apres avoir
arrété son moteur, serré le frein de
stationnement et retiré sa clé de contact.

Dispositifs de sécurité

Les dispositifs de sécurité sont destinés
a votre protection et doivent toujours se
trouver en parfait état de fonctionnement.
Ne modifiez jamais les dispositifs de
protection et ne tentez jamais de les
ponter.

Ces dispositifs de sécurité sont les
suivants:

Clapet d'éjection

Fig. 31

Le clapet d'éjection vous protege

des blessures que pourraient causer

le plateau de coupe ou des objets durs
catapultés. L'emploi de I'appareil sans
clapet d'éjection est proscrit.
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Systéme de coupure de sécurité

Ce systéme de sécurité ne permet

le démarrage du moteur que dans

les conditions suivantes:

— Une fois que le conducteur a pris place
sur le siege;

— le frein de stationnement a été actionné,
c'est-a-dire amené sur la position de
parking,

— le commutateur de prise de force
PTO se trouve sur la position «<ARRET/
OFF»,

— les deux manettes de conduite se
trouvent dans les creux extérieurs
correspondant a la position neutre.

Le systéme de coupure de sécurité éteint

le moteur dées que I'opérateur quitte son

siege sans avoir activé le frein de station-
nement et/ou que le commutateur de
prise de force PTO ne se trouve pas dans
la position <ARRET/OFF».

Remarque : Pour faire redémarrer le
moteur, il faut ramener le commutateur
PTO sur la position «<ARRET/OFF».

Le systeme de coupure de sécurité éteint
le moteur des que I'un des leviers de
conduite ou les deux ne se trouve plus
dans les creux extérieurs de la position
neutre lorsque le frein de stationnement
a été actionné.

Le systeme de coupure de sécurité
empéche de rouler en marche arriere
avec le plateau de coupe enclenché
(PTO). Le plateau de coupe s’éteint
automatiquement.

Remarque : dés que vous ramenez I'une
des manettes de conduite ou les deux
sur la position neutre ou sur la position
de marche avant, le plateau de coupe
(PTO) se réactive automatiquement.

Symboles apposés sur
I'appareil

Sur 'appareil, vous trouverez divers
symboles sous forme d'autocollants.
Voici leur signification :

JAAN
L]

Attention ! Avant la mise
en service, lisez la notice
d'instructions !

Eloignez les tiers de la zone
dangereuse !

o

B
=

Risque de blessure par les
Loy lames ou piéces en rotation.
1:]'#
faT
Avant de travailler sur
:J# les outils de coupe,
Di' débranchez la cosse
de la bougie !
= Eloignez les mains et les
m[t‘” pieds des outils de coupe !
Avant de régler ou nettoyer
== I'appareil, ou avant de le
|| ‘" vérifier, arrétez son moteur

et débranchez la cosse de
la bougie.

Risque de blessure
par éjection de I'herbe
ou de corps solides.

De la zone de travail,
éloignez toutes les
personnes (enfants
compris) et les animaux.

LLa tonte de surfaces en

Attention !
Risque d’explosion.

Avant d'effectuer tout travail
sur l'appareil, débranchez la
clé de contact et respectez
les consignes publiées dans
cette notice.

Maintenez toujours ces symboles sur
I'appareil en parfait état de lisibilité.
Symboles employés dans cette
notice

Cette notice fait appel aux symboles
suivants :

A Danger

Ce symbole désigne des risques lieés
aux activités décrites et qui posent
une menace pour les personnes.

Attention

Ce symbole désigne des risques lies aux
activites décrites et qui peuvent entrainer
un endommagement de I'appareil.

m Remarque

Ce symbole et la mention précedent
des informations et conseils d'utilisation
importants.

pente peut étre dangereuse.

Indications de position

Lorsque nous indiquons une position sur
I'appareil (par ex. a droite, a gauche), nous
I'entendons toujours vue depuis le guidon,
dans le sens de progression de la tonte.

E Remarque

Dans le détall, les illustrations graphiques
peuvent différer de I'appareil acheté.

Montage

Montage du siége

Fig. 2

Enlevez la cale de transport située
contre le clapet d’éjection

Fig. 3

Enlevez la tble de sécurisation ou le

serre-cable (selon le modele). Le clapet
d'éjection se referme automatiquement.

Montage des leviers de conduite

Fig. 5

m Enlevez la vis (1), la rondelle inter-
calaire (2) et I’écrou (3) de la plague
de réglage (5) affectée aux deux
leviers de conduite (1).

m Redressez la manette de conduite
puis fixez-la contre le support (6) al'aide
de lavis (1), de larondelle intercalaire (2)
et de I'écrou (3), conformément a la
figure 4.

m Serrez toutes les vis a fond.

m Remarque

Il faudrait monter les deux leviers de
conduite chacun sur la méme position.

Mettre la batterie en service

ADanger

Risque d'intoxication et de blessure
avec l'acide de la batterie

Portez des lunettes enveloppantes et des
gants de protection. Evitez que la peau
entre en contact avec l'acide de batterie.
Si des projections d'acide de batterie
ont atteint le visage ou les yeux, rincez
immédiatement avec de I'eau froide

puis rendez-vous chez un médecin.

Si par inadvertance vous avez avalé de
I'acide de batterie, buvez beaucoup d'eau
et rendez-vous immediatement chez un
medecin. Rangez les batteries hors de
portée des enfants. Ne renversez jamais
les batteries car I'acide risque de s'en
ecouler.

Rapportez I'acide de batterie restant

a votre revendeur ou a une entreprise

de dépollution.
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Attention

Risque d'incendie, d'explosion et

de corrosion par I'acide de batterie
et les gaz de cet acide

Nettoyez immédiatement les pieces sur
lequelles a été projeté de I'acide de batterie
car cet acide est corrosif. Interdiction de
fumer, éloignez tout objet brilant ou trés
chaud.

Ne rechargez les batteries que dans

des locaux bien aérés et secs. Risque
de court-circuits pendant les travaux
sur la batterie. Ne posez jamais d'outils
ou d'objets métalliques dessus.

Ne posez aucun outil ou objet métallique
sur la batterie.

Si livraison d'une batterie «sans

entretien/scellé» (type 1)

(Batterie sans bouchons)

Cette batterie a regu un plein d'acide et

a été scellée a la fabrication. Mais méme

une batterie «sans entretien» a besoin

d'entretien pour atteindre une certaine

durée de vie.

m Maintenez la batterie propre.

m Evitez de la renverser. L'électrolyte fuit
méme d'une batterie «scellée» si vous
la renversez.

Si livraison d'une batterie vide (type 2)

(Batterie avec bouchons)

Fig. 4

m Défaites les bouchons de la batterie.

m Remplissez lentement chaque cellule
avec de I'acide pour batterie, jusqu'a ce
qu'il arrive 1 cm en-dessous de |'orifice
de remplissage.

m Laissez la batterie reposer pendant
30 minutes pour que le plomb puisse
absorber I'acide.

m Vérifiez le niveau d'acide, rajoutez-en
si nécessaire.

m Avant la premiere mise en service,
chargez la batterie 2 a 6 heures avec
un chargeur (courant de recharge maxi :
12 volts/6 amperes). Apres la recharge,
débranchez d'abord la fiche méale du
chargeur, puis retirez la batterie (voir aussi
la notice d'instructions du chargeur).

m Revissez les bouchons de la batterie.

m Incorporez la batterie dans I'appareil.

m Enlevez le bouchon borgne affecté
au dégazage de la batterie. Branchez
le flexible de dégazage puis faites-le
passer par le bas de I'appareil. Veiller
a l'absence de tout obstacle sur son
passage !

m Commencez par fixer le cable rouge (+),
puis le céble noir (-).

m Pour refaire ultérieurement les niveaux
de la batterie, ne rajoutez plus que
de I'eau distillée (contrblez-les tous
les 2 mois).

m Maintenez la batterie propre.

Attention

Respectez la chronologie de montage lors-

que vous débranchez puis rebranchez les

cosses des/sur les bornes de la batterie.

Branchement :

m Branchez d'abord le céble rouge
(+/pble plus) puis le cable noir
(~/pble moins).

Débranchement :

m Débranchez d'abord le cable noir
(-/pble moins) puis le cable rouge
(+/pble plus).

Eléments de commande
et d'affichage

Attention Dégats sur I'appareil.

Ici figure une description préalable des
éléments de commande et d'affichage.
N'exécutez encore aucune de leurs
fonctions !

Fig. 1
A Segment de réglage de la hauteur
de coupe

Manette de réglage de la hauteur
de coupe

Manette de conduite droite et gauche
La serrure d'allumage
Commutateur PTO

Déverrouillage de boite pour
le moteur hydrostatique
(non illustré)

Réceptacle porte-boite de boisson
Auge de rangement

Levier de réglage du siege

(non illustré)

Couvercle de réservoir

Affichage combiné (option)

Manette des gaz

Starter (selon le modéle)

O Levier de la frein de stationnement
Segment de réglage de la hauteur
de coupe (A)

Fig. 1

Chaque cran représente une modification
du réglage d’env. 1,25 cm.

Position la plus profonde : env. 4 cm
Position la plus haute : env. 10 cm
Manette de réglage de la hauteur
de coupe (B)

Fig. 1

Cette manette sert a modifier le réglage
du plateau de coupe.

o]

mm O O

- T ®

zZz - x

Manette de conduite droite

et gauche (C)

Fig. 1

LLes manettes servent a maodifier le sens
de conduite, a réguler la vitesse ainsi
qu’a stopper I'appareil (voir description
détaillée a la section «Utilisation»).

m Remarque

Au démarrage, les deux manettes de
conduite doivent se trouver dans les
deux creux extérieurs correspondant
a la position neutre.

Serrure d’allumage (D)

Figure 6

Démarrage : tournez la clé a droite ©
jusqu'a ce que le moteur tourne,

puis relachez-la. La clé se trouve

sur la position @ /1.

Arrét : tournez la clé a gauche pour

la ramener sur ¢ /0.

Commutateur PTO (E)

Figure 7

Le commutateur PTO sert a activer
et désactiver le plateau de coupe /
I’accessoire via un embrayage
électromécanique.

Enclenchement = tirez l'interrupteur
Coupure = repoussez l'interrupteur.

Déverrouillage de boite pour

le moteur hydrostatique (F)

Figure 24

Pour pousser I'appareil moteur éteint, tirez
les deux manettes (situées a proximité de
chaque roue arriere) vers I'extérieur et le
haut, puis poussez-les vers le bas.

Pour conduire, poussez le levier vers

le haut puis appuyez-le en arriere.

Réceptacle porte-boite de
boisson (G)

Fig. 1

Auge de rangement (H)

Fig. 1

Levier de réglage du siege (J)
Fig. 21

Le siege du conducteur se regle au moyen
de la manette a cet effet.

Couvercle de réservoir (K)
Fig. 1

Affichage combiné (L)

Figure 10

Suivant la version, I'affichage mixte peut
se composer des éléments suivants :
Pression de I'huile (1) :

Si ce voyant s'allume tandis que le moteur
tourne, éteignez immédiatement le moteur
et vérifiez le niveau d'huile. Si nécessaire,
confiez I'appareil a un atelier spécialisé.
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Frein (2) :

Le voyant s’allume lorsque, au démarrage
du moteur, le frein de stationnement
n’était pas bloqué.

Plateau de coupe (3) :

Le voyant s'allume lorsque, au démarrage
du moteur, le plateau de coupe (PTO)
n'est pas débrayé.

Voyant de charge de la batterie (4) :

Si ce voyant s'allume pendant que le
moteur tourne, cela signifie que la batterie
ne se recharge pas suffisamment.

Si nécessaire, confiez I'appareil a un atelier
spécialisé.

Compteur d'heures de marche/Tension
de la batterie (5) :

Ilindique, sur I’écran, le nombre d’heures
de service, exprimées en heures et en
dixiemes d'heure.

m Remarque

Lorsque vous mettez le contact, la tension
de la batterie s’affiche brievement, suivie
des heures de service.

Le comptage des heures de service a lieu
dés le moment que la clé de contact se
trouve dans la serrure sur une position
autre que «Stop».

m Remarque

Toutes les 50 heures de service (selon

le modele), la mention «CHG/OIL» s’affiche
pendant une période de 5 minutes.

Elle indique gu’il faut changer I'huile.

Ce message s’affiche au cours des

2 heures de service suivantes.

Intervalles de changements d’huile :

voir dans le manuel du moteur.

Manette des gaz (M)

Figure 8 et Figure 9b

Réglage en continu de la vitesse
du moteur.

Vitesse élevée du moteur = 2 .
Vitesse réduite du moteur = &2,

Starter (N)

Figure 9a et Figure 9b

Pour faire démarrer le moteur froid, tirez le
starter (fig. 9a), ou amenez la manette des
gaz sur la position |\| (fig. 9b).

Levier (O) de la frein de
stationnement

Fig. 1

Serrez le frein de stationnement :

Tirez la manette vers le haut a gauche,

jusque dans le creux, et faites-la encranter
dedans.

Pour desserrer le frein de stationne-
ment :

Tirez la manette vers le haut a droite,
puis guidez-le lentement vers le bas.

m Remarque

Lorsque vous actionnez le frein de station-
nement, les deux manettes de conduite
doivent se trouver dans les creux extérieurs
correspondant a la position neutre, sinon le
moteur s’éteint. Au démarrage du moteur,
il faut que le frein de stationnement soit
activé.

Utilisation

Veuillez respecter également les consignes
figurant dans le manuel du moteur !

A Danger

Risques de blessure

De la zone de travail, éloignez les
personnes (les enfants en particulier)

et les animaux. Des pierres ou assimilées
catapultées risquent de les blesser.

L 'utilisation de la tondeuse par les enfants
est strictement interdite.

Ne videz jamais le bac de ramassage avec
le plateau de coupe en marche. Le plateau
de coupe doit toujours étre a I'arrét lorsque
vous videz le bac de ramassage.

Lors de la tonte sur des surfaces en pente,
I'appareil risque de se renverser et de vous
blesser. Ne montez et ne descendez
Jjamais une pente dans le sens de celle-ci,
mais toujours transversalement a celle-ci.
Ne tondez jamais les pentes d’une déclivité
supérieure a 15 %. Ne virez jamais en
pleine pente. S’il est impossible de faire
autrement, descendez la pente lentement
et prudemment.

Lors de la tonte d'herbe humide, I'appareil
risque de déraper par suite d'une moindre
adhérence et de vous désarconner.
Attendez toujours que I'herbe ait séché
avant de tondre.

Une vitesse excessive peut accroitre

le risque d'accident.

Pendant la tonte, maintenez une distance
suffisante avec les zones-limites, par ex.
a proximité de pentes abruptes ou sous
les arbres, pres des buissons et des haies.
Faites preuve d'une particuliére prudence
lors de la tonte en marche arriere.
Examinez le terrain sur lequel doit passer
I'appareil. Retirez-en tous les objets sus-
ceptibles d'étre happés puis catapultés.
Si un outil de coupe heurte un corps
etranger (une pierre parex.), ou sil'appareil
commence a vibrer de fagon inhabituelle :
Arrétez immédiatement le moteur. \/érifiez
si I'appareil est endommageé et, si c'est
le cas, rapportez-le a un atelier spécialisé.
Ne faites jamais marcher I'appareil sans
le plateau de coupe monté contre.

La répartition du poids ne serait plus la
méme et pourrait provoquer le renverse-
ment de I'appareil. Ne tentez jamais de
stabiliser I'appareil en laissant pendre

un pied.

Si sur terrain en pente les pneus devaient
perdre leur puissance de traction, désacti-
vez le commutateur PTO et descen-dez
lentement la pente en roulant tout droit.
Sur les tondeuses a faucille, ne vous
placez jamais devant I'éjecteur d'herbe.
N'approchez jamais les mains, les pieds
ou d'autres parties du corps a proximité
de piéces en rotation.

Eteignez le moteur, retirez la clé de contact
et la cosse de la bougie avant de supprimer
des blocages ou des obstructions dans le
conduit d'éjection.

Risque d'asphyxie par le monoxyde
de carbone

Ne faites fonctionner le moteur thermique
qu'en plein air uniquement.

Risque d'explosion et d'incendie

Les vapeurs de carburant/ d’essence sont
explosives, le carburant est hautement
inflammable.

Avant de faire démarrer le moteur, faites le
plein de carburant. Maintenez le réservoir
fermé tant que le moteur marche ou qu'il
est tres chaud.

Ne refaites le plein d'essence que moteur
éteint et refroidi. Evitez toute flamme nue,
de produire des étincelles et abstenez-
vous de fumer. Ne refaites le plein qu'en
plein air.

Si de I'essence a déborde, ne faites par
démarrer le moteur. Eloignez I'appareil
de la surface souillée par le carburant

et attendez que les vapeurs de carburant
se soient volatilisées.

Pour eviter tout risque d'incendie, veillez
a ce que les pieces suivantes soient
exemptes d'herbe ou de projections
d'huile : moteur, pot d'échappement,
batterie, réservoir d'essence.

A Danger

Risque de blessure si I'appareil est
défectueux

N utilisez I'appareil que s'il est dans un
état impeccable.

Avant chaque utilisation, soumettez-le
a une inspection visuelle. Contrélez en
particulier les dispositifs de sécurite,
les outils de coupe avec leur fixation.
Vérifiez que les éléments de commande
et les liaisons par vis ne sont pas
endommagés et bien fixes.
Remplacez les pieces abimées avant
de le remettre en marche.

m Horaires d'utilisation

Respectez la réglementation nationale et
les arrétés municipaux visant les horaires
d'utilisation (renseignez-vous le cas
échéant auprés des pouvoirs publics
compétents).
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Avant chaque utilisation

Contrélez tout ce qui suit :

m Tous les dispositifs de protection.

m Le niveau de I'huile moteur
(voir le manuel de ce demier).

m Le plein du réservoir de carburant

m |a pression des pneumatiques

m Capotages latéraux, appareils
rapportés, présence de salissures et de
déchets de tonte dans la zone du filtre

Faire le plein et vérifier le niveau

d’huile

m Remarque

A la fabrication, le moteur a recu son

plein d'huile. Vérifiez-le et rajoutez-en

si nécessaire.

m Remplissez le réservoir avec de
I’essence «normale sans plomb».

m Remplissez le réservoir en veillant
a ce que le niveau d’essence maximum
arrive 1 cm en-dessous du bord inférieur
de I'orifice de remplissage.

m Refermez bien le réservoir de carburant.

m Contrdlez le niveau d'huile. Ce niveau
doit se trouver entre les repéres «Full/
Max.» et «<Add/Min.» (consultez égale-
ment le manuel du moteur).

Vérifier la pression des pneus
m Vérifiez la pression des pneus (inscrite
sur leurs flancs) de toutes les roues.

Réglages avant la premiére

conduite

m Immobilisez I'appareil sur une surface
dure et plane, et serrez le frein de
stationnement.

m Arrétez le moteur avant de commencer
les travaux.

m Retirez la clé de contact.

Lors de tous travaux sur des pieces

mobiles :

m débranchez en plus la cosse de
la bougie.

Réglage du siége du conducteur

Fig. 21

m Asseyez-vous sur le siege du
conducteur.

m Amenez le siege dans la position voulue.

Réglage des manettes de conduite
Fig. 22

Suivant besoins, il est possible de régler
les manettes de conduite plus haut ou
plus bas ou longitudinalement.

Réglage en hauteur:

m Enlevez les écrous (1).

m Enlevez la manette de conduite (3)
toutefois sans retirer les vis (2).

m A l'aide des vis (2), fixez la manette de
conduite dans 'autre paire de trous de
réglage en hauteur (6) que comporte le
support (4).

m Refixez (revissez a fond) les écrous (1).

Modification longitudinale du réglage :

m Desserrez les écrous (1) mais ne
les enlevez pas.

m Avancez ou reculez la manette de
conduite dans le segment de réglage
(5), pour I'amener dans la position
souhaitée.

m Resserrez les écrous a fond (1).

m Remarque

Il faudrait monter les deux manettes de
conduite chacun sur la méme position.

Réglage des roues du plateau

de coupe

Fig. 29

Lorsque le plateau de coupe se trouve sur
la position la plus basse, il faudrait que les
roues du plateau de coupe se trouvent au
moins 6 a 12 mm au-dessus du sol.

Les roues du plateau de coupe n'ont pas
été congues pour supporter la charge du
plateau de coupe. Modifiez le cas échéant
leur réglage uniformément.

Démarrage du moteur
Fig. 11

m Prenez place sur le siege du conducteur.

m Amenez les deux leviers de conduite
dans les creux extérieurs correspon-
dant a la position neutre (pos. 1 et 3).

m Eteignez la prise de force PTO (4).

m Ramenez le plateau de coupe en haut.

m Activez le frein de stationnement.

m Amenez la manette des gaz (6) sur
la position

m Si le moteur est froid, tirez la manette
du starter et amenez la manette des gaz
sur |\ (fig. 9b).

m Amenez la clé de contact sur la position
@ jusqu'a ce que le moteur démarre
(ne la maintenez pas plus de 5 secondes
sur cette position).

Attendez 10 secondes avant de tenter
un nouveau démarrage.

Dés que le moteur tourne, ramenez

la clé de contact sur @ /1.

m Ramenez lentement le starter en
position d'origine.

m Repoussez la manette des gaz
jusqu'a ce que le moteur tourne
silencieusement.

Arrét du moteur

m Amenez la manette des gaz sur
la position médiane.

m | aissez le moteur tourner pendant
env. 20 secondes.

m Amener la clé de contact sur la position
@ /0.

m Retirez la clé de contact.

m Avant de quitter I'appareil, serrez le frein
de stationnement.

Conduite de I'appareil

Attention

Evitez les démarrages brutaux, les vitesses
excessives et les freinages a fond. Faites
preuve de beaucoup de prudence lorsque
vous roulez en marche arriere. N'inversez
jamais le sens de conduite (de marche
avant en marche arriére ou inversement
et pendant un virage autour de I'axe de
lacet (zero-turn) ou un virage en compas
(pivot-turn). Cet appareil peut tourner
«sur lui-méme», sans rayon de braquage.
Lors de la rotation, les pneus arriere
servent le pivot. Un appareil conventionnel
peut tourner en rond mais implique

un certain rayon de braquage. La faible
longueur du véhicule et son aptitude

a tourner autour de son propre axe lui
conferent une excellente maniabilité.

Le volant est remplacé, sur cet apparelil,
par 2 manettes de conduite servant a le
guider et a l'entrainer. Lorsque les
manettes de conduite se trouvent sur les
positions maximales, les roues tournent
a la vitesse définie par la manette des gaz.
Les positions des manettes de conduite
entre «Neutre et Maximum» ont des effets
proportionnels a la vitesse réglée par la
manette des gaz. Pour vous familiariser
avec le pilotage de I'appareil (30 minutes
env.), il faudrait le mettre en service sur
terrain plat, en I'absence de badauds.

m Remarque

Avant de tondre avec I'appareil, il faudrait
vous familiariser avec sa nouvelle com-
mande. Faites démarrer I'appareil et
amenez la manette des gaz en position
médiane (Moteur sur régime moyen),
et laissez le commutateur PTO en position
éteinte. Lorsque vous actionnez les
manettes de conduite, I'appareil ne se
déplace que lentement et vous permet
de vous familiariser avec sa conduite.
m Faites démarrer le moteur comme
indiqué.
m Faire chauffer le moteur
m Amener la manette des gaz sur
la position correspondante
m Pour desserrer le frein de stationnement
m Tirer les deux manettes de conduite (1)
vers I'intérieur, jusqu'en position neutre
(fig. 12)

Attention

Les deux mains doivent toujours tenir
serrees les deux manettes de conduite.
Pendant la conduite, ne relachez jamais
les manettes de conduite. Ramenez tou-
jours les manettes a la main en position
neutre pour faire rouler I'appareil plus
lentement et pour I'immobiliser.
N’exécutez que lentement tous les
mouvements que vous exécutez avec
les manettes de conduite.
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Les mouvements brutaux et hatifs ou

les virages trop serrés peuvent engendrer
des mouvements incontrélés ou faire se
renverser 'appareil et provoquer ainsi
des accidents graves. Faites preuve de
beaucoup de prudence lorsque vous
roulez en marche arriere.

m Remarque

Pour faire ralentir ou stopper I'appareil,
amenez les deux manettes de commande
uniformément et lentement en position
neutre (fig. 12).

Conduire tout droit en marche
avant

Fig. 13

Poussez les deux manettes uniformément
en avant. Plus vous les poussez en avant
et plus I'appareil roule rapidement.

Franchir un virage a gauche

en marche avant

Fig. 14

Poussez les deux manettes de conduite
en avant, mais en avangant la manette
de conduite de droite un peu plus que
la manette de gauche.

Franchir un virage a droite en
marche avant

Fig. 156

Poussez les deux manettes de conduite
en avant, mais en avangant la manette
de conduite de gauche un peu plus que
la manette de droite.

m Remarque concernant les virages

Plus les manettes de conduite sont
décalées I'une par rapport a l'autre et plus
le virage décrit par I'appareil sera serré.

Conduire tout droit en marche
arriére

Fig. 16

Tirez les deux manettes de conduite
uniformément en arriére. Plus vous
les tirez en arriere et plus I'appareil
roule rapidement.

Franchir un virage a gauche

en marche arriére

Fig. 17

Tirez les deux manettes de conduite
en arriere, mais en reculant la manette
de conduite de droite un peu plus que
la manette gauche.

Franchir un virage a droite

en marche arriére

Fig. 18

Tirez les deux manettes de conduite

en arriere, mais en reculant la manette
de conduite de gauche un peu plus que
la manette de droite.

Rotation a droite autour de I’axe
de lacet de I'appareil («Zero turn»,
virage sur place)

Fig. 19

m Vu gqu’il faut toujours stopper I'appareil
avant, amenez les deux manettes de
conduite sur la position neutre.

m Poussez la manette de conduite de
gauche en avant et tirez simultanément
la manette de conduite de droite en
arriere.

Rotation & gauche autour de I'axe
de lacet de I'appareil («Zero turn»,
virage sur place)

Fig. 20

m Vu gqu’il faut toujours stopper I'appareil
avant, amenez les deux manettes de
conduite sur la position neutre.

m Poussez la manette de conduite de
droite en avant et tirez simultanément
la manette de conduite de gauche en
arriere.

Remarque concernant I’exécution
d’un virage sur place

Lors d'un virage sur place, un roue tourne

dans le sens de la marche avant, I'autre

dans le sens de la marche arriére. En cas
d’exécution incorrecte, I'appareil risque
d’endommager le gazon.

Rotation a droite ou a gauche,

virage en compas («Pivot turn»)

Fig. 12

m Vu qu’il faut toujours stopper I'appareil
avant, amenez les deux manettes de
conduite sur la position neutre.

m Suivant le sens de conduite voulue,
poussez une manette de conduite
en avant ou en arriére, I'autre manette
de conduite restant en position neutre.

m Remarque

Remarqgue : Pendant un virage en compas,
une seule roue tourne. La roue qui ne
tourne pas tend a «gommer» la surface
du sol et risque donc d’endommager votre
gazon.

Ralentir et arréter 'appareil

m Amenez les deux manettes de conduite
uniformément et lentement en position
neutre.

Tondre

Ne changez pas de sens de conduite tant

que |'appareil roule en roue libre ou tracté

par son moteur (voir la section «Conduite

de I'appareil»)

m Faites démarrer le moteur comme
indiqué.

m Amenez la manette des gaz en position

m Enclenchez le plateau de coupe (PTO).

m Abaissez le plateau de coupe.
m Desserrez le frein de stationnement.

m Tirer les deux manettes de condutie (1)
vers l'intérieur, jusqu'en position neutre.

m Poussez les deux manettes
uniformément en avant. Plus vous les
poussez en avant et plus I'appareil roule
rapidement.

m Remarque

Le systeme de coupure de sécurité
empéche de rouler en marche arriere
avec le plateau de coupe enclenché
(PTO). Le plateau de coupe s’éteint
automatiguement lorsque vous déplacez
les deux manettes de conduite jusqu’en
position arriere. Dés que vous ramenez
I’'un des leviers de conduite ou les deux
sur la position neutre ou sur la position
de marche avant, le plateau de coupe
(PTO) se réactive automatiquement.
Généralités

Lors du réglage de la hauteur de coupe

et de la vitesse de marche, veillez a ce que

I’appareil ne soit pas surchargé. Il faudra

adapter la hauteur de coupe et la vitesse

de conduite a la longueur, au type et

a I’humidité des vegétaux a couper.

Consigne de sécurité supplémen-

taire afférente a I’entrainement

Si pendant que vous conduisez tout droit

I'appareil tend a «tirer» vers un coté, ou s’il

ne s'immobilise pas lorsque les manettes

se trouvent en position neutre (s’il avance
lentement) :

- Eteignez I'appareil (ne poursuivez pas
son utilisation) et contactez un atelier
spécialisé.

Tonte optimale de la pelouse

Tondez les deux premieres laizes de telle

maniere que |'herbe coupée retombe au

milieu.

m N'attendez pas que I'herbe ait trop
pouUsSsé

m Ne coupez pas |'herbe trop courte

m Progressez en laizes bien droites

m Ne tondez pas a une vitesse élevée,

m notamment lorsqu’un kit de mulching
ou le bac/sac de ramassage d’herbe
est installé.

m Remarque

Remargue : cet appareil a été congu pour
tondre le gazon. Ne tondez jamais avec
des broussailles, mauvaises herbes ou
herbes trop hautes.

Arréter le moteur de I'appareil

m Stopper I'appareil.

m Amenez les deux manettes de conduite
dans les creux extérieurs
correspondant a la position neutre.

m Ramenez le plateau de coupe (PTO)
en position éteinte.

m Ramenez le plateau de coupe en haut.
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m Au bout de 20 secondes, amenez la
clé de contact sur la position « ¢)/0».

m Avant de quitter I'appareil, serrez le frein
de stationnement.

m Retirez la clé de contact.

Pousser les appareils

Fig. 24

Ne poussez I'appareil qu'apres avoir

éteint son moteur.

m Desserrez le frein de stationnement.

m Pour déverrouiller les deux boites
(cOtés gauche et droit) : tirez les deux
manettes (A) vers le haut puis poussez-
les vers le bas (B).

Avant de faire démarrer le moteur,
ramenez les deux manettes de
déverrouillage de boite en position
de départ.

Remarque : ne prenez jamais I'appareil en
remorgue. Vous risqueriez de gravement
endommager les boftes.

Conseils pour entretenir le
gazon

Quelques conseils afin que votre gazon
pousse de maniére saine et réguliere.

Tondre

Un gazon se compose de divers types
d’herbes. Si vous tondez fréequemment,
les herbes tendant a prendre fortement
racine et a former une couche herbeuse
ferme pousseront plus. Si vous tondez
plus rarement, ce sont les herbes

a croissance en hauteur et d’autres
herbes sauvages qui pousseront plus
(par ex. le trefle, les paquerettes ).

La hauteur normale d’un gazon se situe
autour de 4 a 5 cm. Il ne faudrait tondre
que '/5 de la hauteur totale, donc tondre
a la hauteur normale (7-8 cm).

Evitez autant que possible de le couper
en-dessous de 4 cm car celaendommage
la couche d’herbe en cas de sécheresse.
Si I'herbe a beaucoup poussé pendant
que vous étiez en vacances, ramenez-la
par étape a la hauteur normale.

Mulching avec accessoire (option)
La tondeuse ne coupe qu'un segment
court de I'herbe (1 cm env.) et ce segment
reste au sol. Le gazon conserve ainsi de
nombreux éléments nutritifs. Respectez
les consignes suivantes:
m Ne tondez pas I'herbe humide.
m Ne tondez jamais plus de 2 cm de
la longueur des brins d'herbe.
m Roulez lentement.
m Faites tourner le moteur a la vitesse
maximum.
m Nettoyez régulierement le capot du
dispositif de tonte.

Transport

Pour vous rendre sur une autre pelouse,
ne faites pas rouler le tracteur sur une
longue distance. Pour franchir de grandes
distances, utilisez un véhicule de transport.
Remarque : cet appareil n’est pas homo-
logué pour circuler sur la voie publique.

Courtes distances

& Danger

Des objets peuvent étre percutés

et catapultés par le plateau de coupe

et causer des degats.

m Arrétez le plateau de coupe avant
de faire rouler I'appareil.

Grandes distances

Attention

Risque de dégéats pendant le transport
Les moyens de transport utilisés (véhicule
transporteur, rampe d’acces) doivent étre
appropries a cette opération (voir leurs
notices d’utilisation respectives). Arrimez
I'appareil sur le véhicule pour I'empécher
de glisser.

Le carburant qui fuit pollue

I’environenment

Ne transportez jamais I'appareil en

position renversee.

m Préparez le véhicule de transport.

m Fixez la rampe d'accés contre le
véhicule.

m Appareil au point mort, poussez-le sur
la plateforme de chargement (sur les
véhicules a moteur hydrostatique,
déverrouillez la boite de vitesses).

m Verrouillez le frein de stationnement.

m Calez-le pour gu'il ne puisse pas glisser.

Nettoyage / Maintenance

& Danger

Risque de blessure dd a un démarrage

intempestif du moteur

Avant d'effectuer tout travail avec cet

appareil, protégez-vous des risques de

blessure. Avant d'effectuer tout travail
sur l'appareil

— Arrétez le moteur,

— Retirez la clé de contact,

— Serrez le frein de stationnement.

— Attendez que toutes les pieces mobiles
se soient entierement immobilisées et
que le moteur ait refroidi.

— Sur le moteur, débranchez la cosse de
la bougie pour empécher un démarrage
intempestif du moteur.

Nettoyage
Nettoyage de I'appareil

Attention

Pour nettoyer le véhicule, n'utilisez pas

de nettoyeur haute pression.

m Nettoyez I'appareil autant que possible
apres la tonte.

m Immobilisez I'appareil sur une surface
dure et plane.

m Verrouillez le frein de stationnement.

Nettoyage du plateau de coupe

A Danger

Risque de blessure par les lames trés
coupantes

Veuillez porter des gants de travail.

Sur les appareils équipés de plusieurs
outils de coupe, le mouvement d'un outil
peut entrainer celui des autres. Nettoyez
les outils de coupe prudemment.

Attention

Risque d’endommager le moteur
N’inclinez pas I'appareil a plus de 30°.
L 'essence pourrait affluer dans la chambre
de combustion et endommager le moteur.
m Ramenez le plateau de coupe en
position la plus haute.
m Nettoyez le compartiment de coupe
avec une brosse, une balayette ou
un chiffon.

Plateau de coupe avec buse

de nettoyage (option)

Fig. 30

Amenez I'appareil sur une surface plane

et exempte d'éboulis, pierres, etc., puis

actionnez le frein de stationnement.

m Sur la buse de nettoyage, fixez un
raccord rapide en vente habituelle
dans le commerce.

m Faites démarrer le moteur.

m Abaissez le plateau de coupe puis
enclenchez-le quelques minutes.

m Désactivez le plateau de coupe et
le moteur.

m Retirez le flexible a eau.

Répétez ces opérations avec la seconde

buse de nettoyage (si présente).

Une fois les travaux de nettoyage

terminés :

m Remontez le plateau de coupe.

m Faites démarrer le moteur puis
enclenchez le plateau de coupe
pendant quelques minutes pour
le faire sécher.

Maintenance

Veuillez respecter les prescriptions
d'entretien énoncées dans le manuel

du moteur. En fin de saison, confiez

la vérification et la maintenance de votre
appareil a un atelier spécialisé.
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Attention

L'huile moteur pollue I'environnement
Apres une vidange, rapportez I'huile

a un centre de collecte des huiles usées
ou a une entreprise de dépollution.

Les batteries usagées polluent
I'environnement

Les batteries usagées ne sont pas des
déchets domestiques. Veuillez rapporter
les batteries usagées a votre revendeur
ou a une entreprise de dépollution. Avant
de mettre I'appareil a la ferraille, démontez
sa batterie.

Au bout de 5 heures de service

m Premier changement de I’'huile moteur.
Autres intervalles de changement :
consultez le manuel du moteur.

m Pour vidanger, utilisez la rigole a huile
(Figure 23) (option).

Toutes les 10 heures de service

m Nettoyez le filtre a air ou changez-le.
Voir le manuel du moteur.

m Par les nipples, injectez de la graisse
du type 251 H EP contre tous les
arbres a lames, rouleaux/galets de
tensionnement et porte-rouleaux/
galets de tensionnement. Ne confiez
ces travaux qu’a un atelier spécialisé.

m | ubrifiez les paliers de roues et les
axes des roues avant par les nipples
a cet effet ; utilisez de la graisse du
type 251 H EP.

Toutes les 50 heures de service

m Confiez a un atelier spécialisé I'enleve-
ment des salissures et résidus d'herbe
déposés sur la boite de vitesse de
['entrainement.

Tous les 2 mois

m Gonflez les pneus ala pression indiquée
sur leur flanc.

m Nécessaire seulement avec la batterie
du type 2: Versez de I'eau distillée
dans les cellules de la batterie, jusqu'a
ce qu'elle arrive 1cm en dessous de
I'orifice de remplissage.

Suivant besoins

Recharge de la batterie

A I'aide d'un voltmeétre, vérifiez la tension
de la batterie. Lorsque la tension descend
en dessous de 12,6 volt (courant continu
DCQ), rechargez a I'aide d'un chargeur
conformément au tableau (courant de
recharge maximal 12 volts, 6 amperes).

Affichage | Etat de Temps de
du charge de la charge

voltmeétre pbatterie nécessaire

12,7 volt 100 % -

12,4 volt 75 % env. 90 min.

12,2 volt 50 % env. 180 min.

12,0 volt 25 % env. 280 min.

m Remarque

Veuillez respecter les consignes figurant
dans la notice d'instructions de votre
chargeur de batterie

Changez le fusible

m Remplacez les fusibles défectueux
par d’autres calibrés sur le méme
ampérage.

Une fois par saison

m Graissez les dents de I’engrenage de
direction avec une graisse polyvalente.

m Huilez les articulations de la direction
avec quelques gouttes d’huile l1égere.

m Huilez tous les points de rotation et
paliers (manettes de commande,
mécanisme de réglage en hauteur
du plateau de coupe ...) avec quelques
gouttes d’huile légére.

m Nettoyez la bougie puis réglez I'écart
des électrodes ou changez la bougie.
Voir le manuel du moteur.

m Demandez a un atelier spécialisé de
graisser les axes arriere avec une
graisse spéciale (hydrophobe).

m Faites afflter les lames dans un atelier
spécialisé ou faites-les remplacer.

Démontage/Montage ainsi la
réglage de plateau de coupe

A Danger

Risque de blessure di a un démarrage

intempestif du moteur

Avant d'effectuer tout travail avec cet

apparelil, protégez-vous des risques de

blessure. Avant d'effectuer tout travail
sur I'appareil

— Immobilisez I'appareil sur une surface
plane.

— Arrétez le moteur.

— Retirez la clé de contact.

— Eteignez la prise de force PTO.

— Serrez le frein de stationnement.

— Attendez que toutes les pieces mobiles
se soient entierement immobilisées et
que le moteur ait refroidi.

— Sur le moteur, débranchez la cosse de
la bougie pour empécher un démarrage
intempestif du moteur.

Danger

Risque de vous blesser avec les lames
trés aiguisées.
Veuillez porter des gants de travail.

Demontage

Figure 25 et 26

m Montez les roues du plateau de coupe
sur la position la plus haute.

m Ramenez le plateau de coupe en haut.

m Pour détendre la courroie trapézoidale,
poussez le bras de tensionnement (1)
dans le sens de la fleche (fig. 25).

m Enlevez la courroie trapézoidale de
I'embrayage PTO (poulie a courroie
solidaire du moteur).

m Abaissez le plateau de coupe.

m Extrayez le goujon (4) pour détacher le
plateau de coupe de sa suspension (2).
Fig. 26

m Répétez ces opérations sur le coté
gauche de I'appareil. Remarque : tenez
le plateau de coupe fermement afin qu’il
ne tombe pas lourdement sur le sol.

m Amenez le levier de réglage de la
hauteur de coupe sur le cran le plus
haut.

m Poussez le plateau de coupe en avant
et enlevez I'étrier de retenue avant.

m Extrayez (vers la droite) le plateau
de coupe, sous |'appareil.

Montage

Fig. 26

Pour remonter le plateau de coupe,
exécutez les opérations susmentionnées
(démontage du plateau de coupe) dans
|'ordre chronologique inverse.

Si une seconde personne vous aide,
ceci facilitera la procédure. Veillez a ce
que la suspension (2) se trouve dans les
évidements (3) du plateau de coupe (1)
et que le goujon (4) ait correctement
encranté.

Réglages du niveau du plateau
de coupe

Si le plateau de coupe donne I'impression
de ne pas tondre régulierement, vous
pouvez procéder a un alignement latéral.

m Remarque

Avant d’aligner le plateau de coupe,
vérifiez la pression des pneus.

Réglage du niveau latéral

Fig. 27

m Ramenez le plateau de coupe en haut.

m Tournez prudemment les lames de
coupe extérieures (risque de blessure),
transversalement au sens de roulage.

m Mesurez la garde entre le sol et les deux
lames extérieures (entre les extrémités
de lame et le sol). Le résultat devrait étre
identique. Le cas échéant, tournez le
segment de réglage (2) sur le cote droit
du plateau de coupe pour ajuster sur le
niveau correct. Pour ce faire, desserrez
d'abord la vis a chapeau (1), sans
I'enlever, puis revissez-la a fond aprés
le réglage.
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Réglage du niveau d’avant
en arriere

Fig. 28

m Remarque

Avant d’effectuer ce réglage, réglez /

contrblez le niveau latéral.

m Ramenez le plateau de coupe en haut.

m Tournez prudemment les lames de
coupe extérieures (risque de blessure),
parallelement au sens de roulage.

m Mesurez la garde entre le sol et la lame
de droite (entre les extrémités de lame
et le sal). L’extrémité avant de la lame
devrait se trouver 3,2 a 6 mm plus bas
que I'extrémité arriere. Le cas échéant,
modifiez le réglage de I'étrier de retenue
avant (3). Pour ce faire, desserrez le
contre-écrou (12) et, en modifiant
uniformément le réglage des écrous (2),
ajustez sur le niveau correct. Apres le
réglage, resserrez les contre-écrous (1)
a fond.

m Remarque

Sur les deux cotés, I'étrier de retenue
doit se trouver uniformément en assise,
jusqu'a la butée, dans le réceptacle avant
du plateau de coupe.

Remisage

Attention

Dégéats matériels sur I'appareil

Ne rangez I'appareil, dont le moteur

a préalablement refroidi, que dans un
local propre et sec. Sil'appareil doit
rester remisé assez longtemps, pendant
tout I'hiver par exemple, protégez-le dans
tous les cas de la rouille.

En fin de saison ou si l'appareil doit rester

plus d'un mois sans servir :

m nettoyez I'appareil et le bac de
ramassage de I'herbe.

m Pour les protéger de la rouille, passez
un chiffon huilé sur toutes les pieces
métalliques, ou pulvérisez de I'huile
dessus.

m Rechargez la batterie avec un chargeur.

m Si vous remisez |'appareil pour I'hiver,
déposez la batterie, rechargez-la puis
rangez-la dans un endroit sec et frais
(a I'abri du gel). Rechargez la batterie
toutes les 4 a 6 semaines ainsi qu'avant
de la remonter sur le tracteur.

m Ne vidangez le carburant qu'en plein air
puis soumettez le moteur au traitement
de remisage en vous conformant a son
manuel.

m Gonflez les pneus conformément aux
indications figurant sur leurs flancs.

m Rangez |'appareil dans un local propre
et sec.

Garantie

Dans chaque pays, les conditions de
garantie en vigueur sont celles publiées

par notre société ou par notre importateur.

Si pendant la durée de la garantie votre
appareil présente des vices de matiére
ou de fabrication, la réparation est
gratuite. En cas de garantie, veuillez
vous adresser a votre revendeur ou

a votre succursale la plus proche.

Information sur le moteur

Le fabricant du moteur répond de tous
les problemes se référant au moteur
(puissance, mesure de celle-ci, données
techniques, garanties et service).

Vous trouverez des informations dans

le manuel d'accompagnement publié

par le fabricant du moteur, a I'intention
du propriétaire / de I'utilisateur du moteur.

Dérangements et remédes

A Danger

Risque de blessure di a un démarrage

intempestif du moteur

Avant d'effectuer tout travail avec cet

apparelil, protégez-vous des risques de

blessure. Avant d'effectuer tout travail
sur l'appareil

— Arrétez le moteur

— Retirez la clé de contact

— Verrouillez le frein de stationnement.

— Attendez que toutes les pieces mobiles
se soient entierement immobilisées et
que le moteur ait refroidi

— Débranchez la cosse de la bougie-
moteur pour empécher un demarrage
intempestif du moteur.

Les dérangements de votre appareil

pendant son utilisation ont souvent des

raisons simples qu’il vous faut connaitre
et que vous pourrez pour certaines
supprimer vous-méme. En cas de doute,
votre atelier spécialisé vous prétera
volontiers assistance.

Probléme

Cause possible

Remeéde

Le moteur ne tourne pas.

Systeme de coupure de sécurité activé.

Pour démarrer, prenez place sur le siege

du conducteur, amenez les deux manettes

de conduite dans les creux correspondant

a position neutre, bloquez le frein de stationne-
ment puis ramenez le commutateur de I'arbre
de prise de force (PTO) en position éteinte.

Batterie pas correctement raccordée.

Raccordez le céble rouge au plle (+) de la
batterie, et le cable noir au pdle (-) de la batterie.

Batterie déchargée ou faible.

Vérifier la batterie, la recharger ou la remplacer.

Fusible grillé.

Changez le fusible. S'il grille @ nouveau,
recherchez-en la cause (court-circuit
généralement).

Le démarreur tourne mais le moteur
ne démarre pas.

Manette de starter et celle des gaz pas sur
la bonne position.

Actionnez le starter.
Amener la manette des gaz sur la position <> .

Le carburant n’arrive pas au carburateur,
réservoir de carburant vide.

Faire le plein de carburant.

Bougie défectueuse ou encrassée.

Vérifier la bougie. Voir le manuel du moteur.

Absence d’étincelle d'allumage.

Faire vérifier I'allumage dans un atelier
spécialisé.
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Probléme

Cause possible

Remeéde

Le moteur fume.

Trop d'huile dans le moteur.

Eteignez immédiatement I'appareil.
Vérifier le niveau d’huile moteur.

Moteur défectueux.

Eteignez immédiatement I'appareil. Faites
vérifier le moteur par un atelier spécialisé.

Fortes vibrations.

Arbre de coupe endommagé ou lame
défectueuse.

Eteignez immédiatement I'appareil.
Faire remplacer les pieces défectueuses
dans un atelier spécialisé.

Le plateau de coupe n’éjecte pas
d’herbe ou la coupe n’est pas
réguliere.

Le moteur tourne trop lentement.

Faire accélérer le moteur.

Le tracteur roule trop vite.

Régler le moteur sur une plus basse vitesse.

Lames de coupe émoussees.

Faire réaffGter ou remplacer les lames par
un atelier spécialisé.

Le moteur tourne mais le plateau
de coupe ne tond pas I'herbe.

Courroie trapézoidale déchirée.

Faire remplacer la courroie trapézoidale dans
un atelier spécialisé.
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Angaben auf dem Typenschild
Diese Angaben sind sehr wichtig fir die
spatere Identifikation zur Bestellung von
Geréate-Ersatzteilen und flir den
Kundendienst.

Sie finden das Typenschild unter dem
Fahrersitz.

Tragen Sie alle Angaben auf dem Typen-
schild Ihres Gerates in das nachfolgende
Feld ein.

Diese und weitere Angaben zum Gerat
finden Sie auf der separaten CE-Konfor-
mit&tserklarung, die ein Bestandteil dieser
Betriebsanleitung ist.

Zu lhrer Sicherheit

Das Gerat richtig verwenden
Dieses Gerét ist bestimmt zur Verwendung
— als Aufsitzrasenméaher zum Mahen
von Rasenflachen des Haus- und
Freizeitgartens,

— entsprechend den in dieser
Betriebsanleitung gegebenen
Beschreibungen und
Sicherheitshinweisen.

Jeder dartiber hinausgehende Gebrauch

gilt als nicht bestimmungsgeman. Der

Benutzer haftet fur alle Schaden an Dritten

und deren Eigentum.

Eigenméchtige Veranderungen an dem

Gerét schlieBen eine Haftung des Her-

stellers fUr daraus resultierende Schaden

aus.

Dieses Gerat ist nicht flr den Betrieb auf

offentlichen StraBen und nicht fir den

Transport von Personen zugelassen.

Allgemeine Sicherheitshinweise
Lesen Sie vor der ersten Anwendung des
Gerétes diese Betriebsanleitung sorgféltig
durch und handeln Sie danach.
Informieren Sie andere Benutzer Uber die
richtige Anwendung.

Betreiben Sie das Gerét nur in dem vom
Hersteller vorgeschriebenen und ausgelie-
ferten technischen Zustand.

Bewahren Sie diese Betriebsanleitung
sorgféltig auf und halten Sie diese fur
jeden Einsatz griffbereit.

Geben Sie die Betriebsanleitung bei einem
Besitzerwechsel mit dem Gerat weiter.
Ersatzteile mUssen den vom Hersteller
festgelegten Anforderungen entsprechen.
Verwenden Sie daher nur Originalersatz-
teile oder die vom Hersteller zugelassenen
Ersatzteile.

Lassen Sie Reparaturen ausschlieBlich
von einer Fachwerkstatt ausflhren.

Vor der Arbeit mit dem Gerat
Personen, die das Gerat benutzen, dirfen
nicht unter dem Einflu3 von Rauschmitteln
(z.B. Alkohol, Drogen oder Medika-
menten) stehen.

Personen unter 16 Jahren dirfen das
Gerat nicht bedienen.

Machen Sie sich vor Arbeitsbeginn mit
allen Einrichtungen und Bedienelementen
sowie mit deren Funktionen vertraut.
Lagern Sie den Kraftstoff nur in daflr
zugelassenen Behdltern und nie in der
N&he von Heizquellen (z.B. Ofen oder
Warmwasserspeichern).

Tauschen Sie einen beschadigten
Auspuff, Kraftstofftank oder Tankdeckel
aus.

Kuppeln Sie Anhanger oder Anbaugerate
vorschriftsméaBig an. Anbaugeréte,
Anhanger, Balastgewichte sowie gefllite
Grasfangeinrichtungen beeinflussen das
Fahrverhalten, insbesondere Lenkbarkeit,
Bremsfahigkeit und Kippverhalten.

Waihrend der Arbeit mit dem
Gerat

Tragen Sie bei Arbeiten mit oder an dem
Gerat entsprechende Arbeitskleidung
(z.B. Sicherheitsschuhe, lange Hosen,
enganliegende Kleidung, Schutzbrille).
Betreiben Sie das Gerat nur in technisch
einwandfreiem Zustand.

Betanken Sie das Geréat nie bei laufendem
oder heiBem Motor. Betanken Sie das
Gerat nur im Freien.

Vermeiden Sie offenes Feuer sowie
Funkenbildung und rauchen Sie nicht.

Vergewissern Sie sich, dai sich keine Per-
sonen, besonders Kinder, oder Tiere im
Arbeitsbereich aufhalten.

Uberpriifen Sie das Gelande, auf dem das
Gerét eingesetzt wird, und entfernen Sie
alle Gegenstande, die erfal3t und weg-
geschleudert werden kdnnten. So ver-
meiden Sie die Gefahrdung von Personen
und Schéaden am Gerét.

Mahen Sie nicht an Hangen mit einer
Neigung von mehr als 15 %. Das Arbeiten
an Hangen ist gefahrlich; das Gerat kann
kippen oder rutschen. An Hangen mog-
lichst immer sanft anfahren und
abbremsen; abwarts den Motor einge-
kuppelt lassen und langsam fahren.
Fahren Sie nie auf- und abwérts zum
Hang, sondern immer nur quer zum Hang.
Arbeiten Sie mit dem Geréat nur bei Tages-
licht oder ausreichender kinstlicher
Beleuchtung.

Das Gerat ist flUr den Personentransport
nicht zugelassen. Nehmen Sie keine Bei-
fahrer mit.

Vor allen Arbeiten am Geréat

Schitzen Sie sich vor Verletzungen.

Vor allen Arbeiten an diesem Gerét

— Motor abstellen

— ZUndschlussel ziehen

— Feststelloremse arretieren

— Abwarten, bis alle beweglichen Teile
vollstandig zum Stillstand gekommen
sind; der Motor muf3 abgekuhlt sein

— ZUndkerzenstecker am Motor ziehen,
so daB ein versehentliches Starten des
Motors nicht méglich ist

Nach der Arbeit mit dem Geréat
Verlassen Sie das Gerat erst, nachdem
Sie den Motor abgestellt, die Feststell-
bremse betatigt und den Zindschlissel
abgezogen haben.

Sicherheitseinrichtungen
Sicherheitseinrichtungen dienen lhrem
Schutz und missen immer funktionsféahig
sein.

Sie durfen keine Veranderungen an
Sicherheitseinrichtungen vornehmen oder
deren Funktion umgehen.
Sicherheitseinrichtungen sind:

Auswurfklappe
Bild 31

Die Auswurfklappe schitzt Sie vor Verlet-
zungen durch das Schneidmesser oder
herausgeschleuderte Gegensténde. Das
Gerat darf nur mit angebauter Auswurf-
klappe betrieben werden.
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Sicherheitssperrsystem

Das Sicherheitssperrsystem ermdglicht

das Starten des Motors nur, wenn

— der Fahrer seinen Platz auf dem Sitz
eingenommen hat,

— die Feststellbremse betétigt ist, d.h. auf
Parkstellung ist,

— der PTO-Schalter auf Position ,AUS/
OFF*“ ist,

— sich beide Fahrsteuerhebel in der
auBeren Aussparung der Neutral-
stellung befinden.

Das Sicherheitssperrsystem schaltet den

Motor ab, sobald der Bediener den Sitz

verlaBt, ohne die Feststelloremse zu akti-

vieren oder/und der PTO-Schalter nicht in
der ,AUS/OFF* Stellung ist.

Hinweis: Um den Motor wieder zu starten
muss der PTO-Schalter wieder in die
LAUS/OFF* Stellung. Das Sicherheits-
sperrsystem schaltet den Motor ab,
sobald sich einer oder beide Fahrsteuer-
hebel nicht in den &uBeren Aussparungen
der Neutralstellung befinden wenn die
Feststellbremse aktiviert ist.

Das Sicherheitssperrsystem verhindert
Ruckwartsfahren mit eingeschaltetem
Schneidwerk (PTO). Das Schneidwerk
wird automatisch ausgeschaltet.
Hinweis: Sobald einer oder beide Fahr-
steuerhebel wieder in die Neutralstellung
oder in die Vorwartsposition gestellt
werden, schaltet das Schneidwerk (PTO)
automatisch wieder ein.

Symbole am Gerét

Am Geréat finden Sie verschiedene
Symbole als Aufkleber. Nachfolgend die
Erklarung der Symbole:

Achtung! Vor Inbetrieb-
nahme Gebrauchsanwei-
sung lesen!

Dritte aus dem Gefahren-
bereich fernhalten!

© >

B
=]

Verletzungsgefahr durch
rotierende Messer oder
Teile.

S 4D¢ZD

Vor Arbeiten an den
Schneidwerkzeugen den
Zundkerzenstecker ziehen!
Finger und FUBe von den
Schneidwerkzeugen fern-
halten! Vor dem Einstellen
oder Saubern des Gerates
== oder vor dem Priifen das

|| " Gerat ausschalten und den

Zundkerzenstecker ziehen.

Ty

!

U

A
]

Verletzungsgefahr durch
ausgeworfenes Gras oder
feste Gegenstande.

Es durfen sich keine Perso-
nen, besonders Kinder,
oder Tiereim Arbeitsbereich
aufhalten.

Das Arbeiten an steilen
Hangen kann geféhrlich
sein.

Achtung!
Explosionsgefahr.

Vor allen Arbeiten am Gerat
Zindschlussel ziehen und
Hinweise in dieser Anleitung
beachten.

Halten Sie diese Symbole am Geratimmer
in einem lesbaren Zustand.

Symbole in dieser Anleitung

In dieser Anleitung werden folgende
Symbole verwendet:

A Gefahr

Sie werden auf Gefahren hingewiesen,
die mit der beschriebenen Tétigkeit
zusammenhdngen und bei der eine
Gefahrdung von Personen besteht.

Achtung

Sie werden auf Gefahren hingewiesen,
die mit der beschriebenen Tétigkeit
zusammenhéngen und die einen
Sachschaden nach sich ziehen kénnen.

m Hinweis
Kennzeichnet wichtige Informationen und
Anwendungstipps.

Positionsangaben

Bei Positionsangaben am Gerat (z. B.
links, rechts) gehen wir immer vom Fah-
rersitz gesehen in Arbeitsrichtung des
Gerates aus.

m Hinweis

Grafische Darstellungen kénnen im Detail
vom erworbenen Gerat abweichen.

Montieren

Sitz montieren
Bild 2

Transportsicherung an der
Auswurfklappe entfernen
Bild 3

Sicherungsblech oder Kabelbinder (je
nach Ausfuhrung) entfernen. Auswurf-
klappe schlieBt automatisch.

Fahrsteuerhebel montieren

Bild 5

m Schraube (1), Unterlagscheibe (2) und
Mutter (3) aus der Verstellplatte (5) der
beiden Steuerhebel (1) entfernen.

m Steuerhebel aufrichten und mit der
Schraube (1), Unterlagscheibe (2) und
Mutter (3) an dem Halter (6)
entsprechend Bild 4 befestigen.

m Alle Schrauben festziehen.

m Hinweis
Beide Steuerhebel sollten in der gleichen
Position montiert werden.

Die Batterie in Betrieb nehmen

A Gefahr

Vergiftungs- und Verletzungsgefahr
durch Batteriesdure

Tragen Sie eine Schutzbrille und
Schutzhandschuhe. VVermeiden Sie
Hautkontakt mit der Batteriesdure. Sollte
Ihnen Batteriesdure in das Gesicht oder in
die Augen spritzen, sofort mit kaltem
Wasser abwaschen und einen Arzt
aufsuchen. Sollten Sie Batteriesédure
versehentlich geschluckt haben, viel
Wasser trinken und sofort einen Arzt
aufsuchen. Lagemn Sie Batterien
auBerhalb der Reichweite von Kindern.
Kippen Sie nie die Batterie, da
Batteriesédure auslaufen kann.

Geben Sie libriggebliebene Batteriesédure
bei lhrem Héndler oder einem
Entsorgungsunternehmen ab.

Achtung

Brandgefahr, Explosion und Korrosion
durch Batteriesdure und Gase der
Batteriesdure

Reinigen Sie sofort Geréteteile, auf die
Batterieséure gespritzt ist. Batteriesdure
wirkt korrodierend.

Rauchen Sie nicht, halten Sie brennende
und heiBe Gegenstande fern. Laden Sie
Batterien nur in gut beldfteten und
trockenen Rdumen. Mdglicher KurzschluB
bei Arbeiten an der Batterie. Legen Sie
keine Werkzeuge oder Metallgegenstédnde
auf die Batterie.
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Bei Lieferung einer ,wartungsfreien/

versiegelten® Batterie (Typ 1)

(Batterie ohne VerschluBstopfen)

Die Batterie ist mit Batteriesaure geflllt

und vom Werk versiegelt. Aber auch eine

Lwartungsfreie”

Batterie braucht Wartung, um eine

gewisse Lebensdauer zu ermdglichen.

m Halten Sie die Batterie sauber.

m Vermeiden Sie ein Kippen der Batterie.
Auch aus einer ,versiegelten“ Batterie
l&uft Elektrolytfliissigkeit aus, wenn sie
gekippt wird.

Bei Lieferung einer ungefiillten Batterie

(Typ 2)

(Batterie mit VerschluBstopfen)

Bild 4

m VerschluBstopfen der Batteriezellen
abnehmen.

m Jede Zelle langsam mit Batteriesdure
bis 1 cm unterhalb der Einfllloffnung
fullen.

m Batterie 30 Minuten stehen lassen,
damit das Blei die Batterieséure
aufnehmen kann.

m Saurestand Uberprifen, ggf.
Batteriesédure nachfullen.

m Batterie vor der ersten Inbetriebnahme
mit einem Batterieladegerat (maximaler
Ladestrom 12 Volt/6 Ampere) 2 bis 6
Stunden laden. Nach dem Laden zuerst
Netzstecker des Ladegerats ziehen,
dann Batterie entnehmen (siehe auch
Betriebsanleitung des Ladegerates).

m VerschluBstopfen der Batteriezellen
aufsetzen.

m Batterie in das Gerat einbauen.

m BlindverschiuB3 der BatterieentlUftung
entfernen. Entliftungsschlauch
aufstecken und im Gerat nach unten
fUhren. Auf freien Verlauf achten!

m Erst rotes Kabel (+), dann schwarzes
Kabel (-) anklemmen.

m Spateres Aufflillen der Batterie nur noch
mit destilliertem Wasser (Kontrolle alle 2
Monate).

m Halten Sie die Batterie sauber.

Achtung

Beachten Sie die Montagereihenfolge
beim Ab- und Anklemmen der Batterie.
Einbau:

m Erst rotes Kabel (+/Pluspol), dann
schwarzes Kabel (~/Minuspol)
anklemmen.

Ausbau:

m Erst schwarzes Kabel (/Minuspol),
dann rotes Kabel (+/Pluspol)
abklemmen.

Bedien- und
Anzeigeelemente

Achtung. Schdden am Gerét.

Hier werden vorab die Funktionen der
Bedien- und Anzeigeelemente
beschrieben. Flhren Sie noch keine
Funktionen aus!

Bild 1
A Schnitthdhenverstellsegment
B Schnitthdheneinstellhebel

C Rechter und linker
Fahrsteuerhebel

D ZindschloR

E PTO-Schalter

F  Getriebeentriegelung flr
Hydrostatantrieb
(nicht angezeigt)

G Dosenhalter

H Aufbewahrungsmulde

J Sitzverstellhebel
(nicht angezeigt)
Tankdeckel
Kombianzeige (optional)
Gashebel

Choke (je nach Ausfuhrung)

Bedienhebel der
Feststellboremse

oOozZr X

Schnitthéhenverstellsegment (A)
Bild 1

Jede Rasterung entspricht einer Veran-
derung von ca. 1,25 cm.

Tiefste Stellung: ca. 4 cm

Hochste Stellung: ca. 10 cm

Schnitthéheneinstellhebel (B)
Bild 1

Der Hebel dient zum Andern der Schneid-
werkeinstellung.

Rechter und linker Fahrsteuerhebel
€
Bild 1

Die Hebel dienen zur Fahrtrichtungsén-
derung, zur Geschwindigkeitsregulierung
sowie zum Anhalten des Gerates (siehe
ausfuhrliche Beschreibung in Abschnitt
~Bedienung").

m Hinweis
Zum Starten mUssen beide Steuerhebelin
den auBeren Aussparungen der Neutral-
stellung sein.

Ziindschloss (D)

Bild 6

Starten: Schltissel nach rechts drehen @
bis der Motor lauft, dann loslassen.
Schlissel steht auf @ /1.

Stoppen: Schlussel nach links auf @ /0
drehen.

PTO-Schalter (E)

Bild 7

Mit dem PTO-Schalter wird das
Schneidwerk/Zubehdr Uber eine
elektromechanische Kupplung ein-
und ausgeschaltet.

Einschalten = Schalter ziehen.
Ausschalten = Schalter dricken.

Getriebeentriegelung fir
Hydrostatantrieb (F)
Bild 24

Zum Schieben des Gerates, bei ausge-
schaltetem Motor, beide Hebel (in der
Nahe jedes Hinterrades) nach oben her-
ausziehen und dann nach unten dricken.
Zum Fahren Hebel nach oben schieben
und hineindricken.

Dosenhalter (G)
Bild 1

Ablagemulde (H)
Bild 1

Sitzverstellhebel (J)
Bild 21

Mit dem Sitzverstellhebel kann der Fah-
rersitz eingestellt werden.

Tankdeckel (K)
Bild 1

Kombianzeige (L)

Bild 10

Die Kombianzeige kann je nach Aus-
fUhrung aus folgenden Elementen
bestehen:

Oldruck (1):

Leuchtet die Anzeigelampe bei laufendem
Motor, Motor sofort abschalten und
Olstand priifen. Ggf. Werkstatt auf-
suchen.

Bremse (2):

Anzeigelampe leuchtet auf, wenn bei
Motorstart die Feststelloremse nicht arre-
tiert ist.

Schneidwerk (PTO) (3):

Anzeigelampe leuchtet auf, wenn bei
Motorstart das Schneidwerk (PTO) nicht
abgeschaltet ist.

Batterieladeanzeige (4):

Leuchtet die Anzeigelampe bei laufendem
Motor, wird die Batterie nicht ausreichend
geladen. Ggf. Werkstatt aufsuchen.
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Betriebsstundenzahler/ Batterie-
spannung (5):

Zeigt die Betriebsstunden in Stunden und
1/10 Stunden im Display an.

m Hinweis
Bei Einschalten der Zndung wird kurz-
zeitig die Batteriespannung angezeigt und

wechselt dann auf die Anzeige der
Betriebsstunden.

Betriebsstunden werden immer gezahlt,
auBer der ZUndschltssel steht auf ,Stop*
oder ist abgezogen.

m Hinweis

Alle 50 Betriebsstunden (je nach Aus-
flhrung) erscheint im Display eine
Olwechselanzeige ,CHG/OIL® fir den
Zeitraum von 5 Minuten. Diese Meldung
erscheint die nadchsten 2 Betriebsstunden.
Olwechselintervalle siehe Motoren-
handbuch.

Gashebel (M)

Bild 8 und Bild 9b

Motordrehzahl stufenlos einstellen.
Schnelle Motordrehzahl = G .
Langsame Motordrehzahl = €2 .

Choke (N)

Bild 9a und Bild 9b

Zum Starten bei kaltem Motor den Choke
ziehen (Bild 9a) oder den Gashebel auf
Stellung |\| stellen (Bild 9b).

Bedienhebel (O) der
Feststelloremse
Bild 1

Feststellbremse betéatigen:

Hebel nach oben links in die Aussparung
ziehen und einrasten lassen.

Feststellbremse l6sen:

Hebel nach oben rechts ziehen und den
Hebel langsam nach unten flhren.

m Hinweis

Beim Betatigen der Feststellbremse
mussen sich beide Fahrbedienhebel in
den auBeren Aussparungen der Neutral-
stellung befinden, da ansonsten der Motor

abgeschaltet wird. Beim Start des Motors
muss die Feststelloremse aktiviert sein.

Bedienen

Beachten Sie auch die Hinweise im Moto-
renhandbuch!

A Gefahr

Verletzungsgefahr

Personen, besonders Kinder, oder Tiere
ddirfen beim Mé&hen nie in der Néhe des
Gerdtes sein. Sie kbnnen durch
herausschleudernde Steine oder
&hnliches verletzt werden. Kinder dlirfen
das Gerét nie bedienen.

Entleeren Sie die Grasfangeinrichtung nie
bei laufendem Schneidwerk. Beim
Entleeren der Grasfangeinrichtung kénnen
Sie oder andere durch heraus-
geschleudertes Méhgut verletzt werden.
Beim Méhen an steilen Héangen kann das
Gerdét kippen und Sie kénnen sich
verletzen. Fahren Sie nie auf- und abwarts
zum Hang, sondern immer nur quer zum
Hang. Nur Hénge mit einer Neigung von
maximal 15 % befahren. Nicht am Hang
wenden. Falls unumgénglich dann nur
langsam und vorsichtig hangabwérts
wenden.

Beim Méhen von feuchtem Gras kann das
Gerét durch verminderte Bodenhaftung
rutschen und Sie kdnnen stlrzen. Méhen
Sie nur, wenn das Gras trocken ist.
UberméBige Geschwindigkeit kann die
Unfallgefahr erhdhen.

Halten Sie beim Méhen in Grenzbereichen,
wie z. B. in der Néhe von steilen Abhdngen
oder unter Bdumen, an Blschen und
Hecken gentigend Abstand.

Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie
riickwaérts fahren.

Uberprtifen Sie das Geldnde, auf dem das
Gerdt eingesetzt wird, und entfernen Sie
alle Gegensténde, die erfaBt und
weggeschleudert werden kénnen.

Wird ein Fremdkdrper (z. B. Stein) vom
Schneidwerkzeug getroffen oder falls das
Gerét anfdngt ungewdhnlich zu vibrieren:
Motor sofort abstellen. Gerét auf Schéden
untersuchen und bei Schaden
Fachwerkstatt aufsuchen. Betreiben Sie
das Gerét nicht ohne angebautes
Schneidwerk. Die dadurch verdnderte
Gewichtsverteilung kann zum Umsttirzen
des Gerdtes fihren. Versuchen Sie nie
das Gerét durch Herabhdngenlassen
eines FuBes zu stabilisieren. Sollten die
Reifen am Hang die Traktion verlieren, den
PTO-Schalter ausschalten und langsam
geradeaus bergab fahren.

Bei Sichelméhern nie vor Grasauswurf-
offnungen stellen.

Fuihren Sie niemals Hdnde oder FliBe an
oder unter sich drehende Teile.

Stellen Sie den Motor ab und ziehen Sie
den Zindschldssel und die
Zlindkerzenstecker ab, bevor Sie
Blockierungen Iésen oder Verstopfungen
im Auswurfkanal beseitigen.

Erstickungsgefahr durch
Kohlenmonoxyd

Lassen Sie den Verbrennungsmotor nur
im Freien laufen.

Explosions- und Brandgefahr
Kraftstoff-/Benzinddmpfe sind explosiv
und Kraftstoff ist hochgradig entflammbar.
Fullen Sie den Kraftstoff vor Motorstart
ein. Halten Sie den Kraftstoftank bei
laufendem oder bei noch heiem Motor
geschlossen.

Kraftstoff nur bei abgeschaltetem und
abgekuihltem Motor nachftillen.
Vermeiden Sie offenes Feuer,
Funkenbildung und rauchen Sie nicht.
Betanken Sie das Gerét nur im Freien.
Starten Sie den Motor nicht, falls Kraftstoff
Ubergelaufen ist. Schieben Sie das Geréat
von der kraftstoffverschmutzten Fldche
weg und warten Sie, bis sich die
Kraftstoffddmpfe verfiichtigt haben.

Um Brandgefahr zu vermeiden, halten Sie
folgende Teile frei von Gras und
austretendem Ol: Motor, Auspulff,
Batterie, Kraftstofftank.

A Gefahr

Verletzungsgefahr durch

defektes Gerét

Betreiben Sie das Gerdt nur in
einwandfreiem Zustand.

Fuhren Sie vor jedem Betreiben eine
Sichtprifung durch. Kontrollieren Sie
besonders Sicherheitseinrichtungen,
Schneidwerkzeuge mit Halterung,
Bedienelemente und Schraubverbin-
dungen auf Beschédigungen und festen
Sitz.

Ersetzen Sie die beschéadigten Teile
vor dem Betreiben.

m Betriebszeiten

Beachten Sie die nationalen/kommunalen
Vorschriften bezlglich der Benutzungs-
zeiten (ggf. bei Ihrer zustandigen Behdrde
erfragen).

Vor jedem Betreiben

Kontrollieren Sie:

m alle Schutzeinrichtungen

m den Motordlstand
(siehe Motorhandbuch)

m die Tankflllung

m den Reifendruck

m Seitenverkleidungen, Anbaugeréte,
Luftfilterbereich auf Schmutz und
Mahreste
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Tanken und Olstand priifen

m Hinweis

Der Motor ist werksseitig bereits mit Ol

beflllt — bitte Uberprifen, ggf. nachdllen.

m ,Normalbenzin, bleifrei“ tanken.

m Kraftstofftank hdchstens bis 1 cm unter
der Unterkante des Einflllstutzens
fullen.

m Kraftstofftank fest verschlieBen.

m Olstand priifen. Der Olstand muB
zwischen der ,Full/Max.“- und ,Add/
Min.“-Markierung liegen (siehe auch
Motorhandbuch).

Reifendruck Uberpriifen
m Den Reifendruck (siehe Reifenwandung)
an allen Radern Uberprifen.

Einstellungen vor der Fahrt

m Gerat auf festem, ebenem Untergrund
abstellen und Feststelloremse
arretieren.

m Arbeiten bei abgestelltem Motor
durchfihren.

m ZUndschlUssel abziehen.

Bei allen Arbeiten an beweglichen Teilen:

m zusatzlich ZUndkerzenstecker von der
Zundkerze entfernen.

Fahrersitz einstellen

Bild 21

m Platz auf dem Fahrersitz einnehmen.
m Sitz in gewlnschte Position bringen.

Einstellung der Fahrsteuerhebel
Bild 22

Die Fahrsteuerhebel k&nnen je nach
Bedarf hoher oder tiefer bzw. langsseits
verstellt werden.

Héhenverstellung:

m Entfernen Sie die Muttern (1).

m Entfernen Sie den Fahrsteuerhebel (3)
ohne jedoch die Schrauben (2) zu
entnehmen.

m Befestigen Sie den Fahrsteuerhebel mit
den Schrauben (2) in dem anderen
Hohenlochpaar (6) des Halters (4).

m Befestigen (festziehen) Sie wieder die
Muttern (1).

Langsseitsverstellung:

m Losen (nicht entfernen) Sie die
Muttern (1).

m Bewegen Sie den Fahrsteuerhebel in
dem Verstellsegment (5) nach vorn oder
zurlck in die gewlnschte Stellung.

m Ziehen Sie die Muttern (1) wieder fest.

m Hinweis
Beide Hebel sollten in der gleichen
Position montiert werden.

Einstellung der Schneidwerkrader
Bild 29

Die Schneidwerkréader sollten in der nied-
rigsten Schneidwerkstellung immer min-
destens 6-12 mm Uber dem Boden sein.
Die Schneidwerkrader sind nicht kon-
struiert, um die Last des Schneidwerks zu
tragen. Ggf. entsprechend gleichmaBig
versetzen.

Den Motor starten

Bild 11

m Auf dem Fahrersitz Platz nehmen.

m Stellen Sie beide Fahrsteuerhebel in die
auBere Aussparungen der
Neutralstellung (Pos.1 und 3).

m PTO-Schalter (4) ausschalten.

m Schneidwerk nach oben stellen.

m Aktivieren Sie die Feststelloremse.

m Gashebel (6) auf &> stellen.

m Bei kaltem Motor den Choke (5) ziehen
bzw. den Gashebel auf |\| stellen (Bild
9b).

m ZUndschliissel auf @ drehen, bis der
Motor lauft (Startversuch max.

5 Sekunden, vor dem nachsten
Versuch 10 Sekunden warten).
Wenn der Motor lauft, den

Zindschlussel auf @ /1 stellen.

m Choke langsam zurickstellen.

m Gashebel zurlickstellen, bis der Motor
ruhig 1auft.

Motor stoppen

m Gashebel auf mittlere Gasstellung
stellen.

m Motor ca. 20 Sekunden laufen lassen.

m Z{indschliissel auf & /0 stellen.

m ZUndschllssel abziehen.

m Vor dem Verlassen des Gerates
Feststelloremse arretieren.

Das Gerat fahren

Achtung

Vermeiden Sie abruptes Anfahren,
Uberhdhte Geschwindigkeit und
Vollbremsungen. Seien Sie besonders
vorsichtig beim Rickwaértsfahren.
Wechseln Sie nie die Fahrtrichtung (von
Vorwérts nach Rlckwérts oder umgekehrt
und bei einem ,Zero- oder Pivot-Turn”)
ohne das Gerét vorher zum Stehen zu
bringen. Dieses Gerét dreht sich ohne
Wendekreis. Beim Drehen dienen die
Hinterreifen als Drehpunkt. Ein
herkémmliches Gerét kann sich im Kreis
drehen, braucht dazu aber einen
Wendekreis. Durch die geringe
Fahrzeuglédnge und die Féhigkeit, sich um
die eigene Achse zu drehen, Idsst sich
dieses Gerét hervorragend mandvrieren.
Dieses Gerét hat statt einem Lenkrad

2 Steuerhebel, die zum Lenken und
Antreiben dienen.

Wenn die Steuerhebel in die maximalen

Positionen gestellt sind, drehen sich die

Rader mit der Geschwindigkeit, die durch

den Gashebel vorgewéhit ist.

Die Stellungen der Steuerhebel zwischen

»Neutral und Maximal* verhalten sich

proportional zur Geschwindigkeit, die

durch den Gashebel vorgewéhit ist.

Um sich mit der Bedienung des Gerétes

vertraut zu machen (ca. 30 Minuten),

sollten Sie das Gerdt auf einem ebenen

Gelédnde ohne Zuschauer in Betrieb

nehmen.

m Hinweis

Bevor Sie mit dem Gerat mahen, sollten

Sie sich mit der neuen Steuerung des

Gerétes vertraut machen. Starten Sie das

Gerét und bringen Sie den Gashebel in die

mittlere Position (mittlere Motordrehzahl)

und lassen Sie den PTO-Schalter ausge-

schaltet. Bei Betatigung der Steuerhebel

bewegt sich das Gerat dann nur langsam

und Sie kdnnen sich so mit der Steuerung

vertraut machen.

m Motor wie angegeben starten

m Motor warm laufen lassen

m Gashebel in entsprechende Position
stellen

m Feststellbremse 16sen

m Beide Fahrsteuerhebel (1) nachinnen, in
die Neutralstellung ziehen (Bild 12)

Achtung

Halten Sie immer beide Hénde an den
Fahrsteuerhebeln. Lassen Sie niemals die
Fahrsteuerhebel wéhrend des Betriebes
los. Bewegen Sie immer die Fahrsteuer-
hebel per Hand in die Neutralstellung, um
das Gerdt langsamer fahren zu lassen
bzw. zu stoppen. Fuhren Sie alle
Bewegungen an den Fahrsteuerhebeln
langsam aus. Abrupte und hastige
Bewegungen bzw. zu scharf gefahrene
Kurven kénnen zu unkontrollierten
Bewegungen bzw. Umsturz des Gerétes
und somit zu schweren Unféllen fahren.
Seien Sie besonders vorsichtig bei
Ruickwértsfahrten.

m Hinweis

Um das Gerét zu verlangsamen bzw. zu
stoppen, die beiden Steuerhebel gleich-
maBig und langsam in die Neutralstellung
bringen (Bild 12).

Geradeaus nach vorn fahren

Bild 13

Beide Steuerhebel gleichmaBig nach

vorne driicken. Je weiter nach vorn
gedrickt, desto schneller fahrt das Gerét.

Kurve nach vorn links fahren

Bild 14

Beide Steuerhebel nach vorn schieben,
wobei der rechte Steuerhebel etwas
weiter nach vorn geschoben wird als der
linke Steuerhebel.
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Kurve nach vorn rechts fahren

Bild 15

Beide Steuerhebel nach vorn schieben,
wobei der linke Steuerhebel etwas weiter
nach vorn geschoben wird als der rechte
Steuerhebel.

m Hinweis zu Kurvenfahrten

Je gréBer die Distanz zwischen den
beiden Steuerhebeln ist um so enger wird
die Kurve gefahren.

Geradeaus rickwarts fahren
Bild 16

Beide Steuerhebel gleichmaBig nach
hinten ziehen. Je weiter nach hinten
gezogen, desto schneller fahrt das Gerat.

Kurve riickwarts nach links fahren
Bild 17

Beide Steuerhebel nach hinten ziehen,
wobei der rechte Steuerhebel etwas
weiter nach hinten gezogen wird als der
linke Steuerhebel.

Kurve riickwarts nach rechts
fahren

Bild 18

Beide Steuerhebel nach hinten ziehen,
wobei der linke Steuerhebel etwas weiter
nach hinten gezogen wird als der rechte
Steuerhebel.

Rechtsdrehung um die eigene

Achse ,,Zero Turn“ (Wenden auf

der Stelle)

Bild 19

m Bringen Sie beide Steuerhebel in die
Neutralstellung um das Gerat immer
vorher zu stoppen.

m Driicken Sie den linken Steuerhebel
nach vorn und ziehen Sie gleichzeitig
den rechten Steuerhebel nach hinten.

Linksdrehung um die eigene Achse
»Zero Turn“ (Wenden auf der Stelle)
Bild 20

m Bringen Sie beide Steuerhebel in die
Neutralstellung um das Gerat immer
vorher zu stoppen.

m Drlcken Sie den rechten Steuerhebel
nach vorn und ziehen Sie gleichzeitig
den linken Steuerhebel nach hinten.

Hinweis zur Ausflihrung des Zero
Turn

Beim ,,Zero Turn“ dreht ein Rad nach vorn

und das andere nach hinten. Bei nicht

korrekter Ausflhrung kann es zu Schaden
auf lhrem Rasen fuhren.

Drehung nach Rechts oder Links

»Pivot Turn®

Bild 12

m Bringen Sie beide Steuerhebel in die
Neutralstellung um das Gerat immer
vorher zu stoppen.

m Je nach Richtung einen Steuerhebel
nach vorn oder hinten schieben, wobei
der andere Steuerhebel in der
Neutralstellung bleibt.

m Hinweis
Hinweis: Beim ,Pivot Turn“ dreht nur ein
Rad. Das nicht drehende Rad radiert dann

auf der Stelle und kann zu Schaden auf
Ihrem Rasen fUhren.

Gerat verlangsamen bzw. anhalten

m Bewegen Sie beide Steuerhebel
gleichmaBig und langsam in die
Neutralstellung.

Méahen

Nicht die Fahrtrichtung wechseln, wenn

das Gerat rollt oder fahrt (sieche Abschnitt

,Das Gerat fahren®)

m Motor wie angegeben starten.

m Gashebel auf Position 2> stellen.

m Schneidwerk einschalten (PTO).

m Schneidwerk ablassen.

m Feststellbremse I6sen.

m Beide Fahrsteuerhebel (1) nach innen,
in die Neutralstellung ziehen.

m Beide Steuerhebel gleichmaBig nach
vorne driicken. Je weiter nach vorn
gedrUckt, desto schneller fahrt das
Geraét.

m Hinweis

Das Sicherheitssperrsystem verhindert

Ruckwartsfahren mit eingeschaltetem

Schneidwerk (PTO). Das Schneidwerk

wird automatisch ausgeschaltet wenn

beide Fahrsteuerhebel in die RUckwarts-
position bewegt werden. Sobald einer
oder beide Fahrsteuerhebel wieder in die

Neutralstellung oder in die Vorwarts-

position gestellt werden schaltet das

Schneidwerk (PTO) automatisch wieder

ein.

Allgemein

Bei der Einstellung der Schnitththe und

Fahrgeschwindigkeit darauf achten, dai3

das Gerat nicht Uberlastet wird. Abhangig

von Lange, Art und Feuchtigkeit des

Schnittgutes ist es notwendig, die

Schnitthdhe und Fahrgeschwindigkeit

anzupassen.

Zusétzlicher Sicherheitshinweis

zum Antrieb

Sollte das Gerét bei voller Geradeausfahrt

einseitig nach einer Seite ziehen oder das

Gerét bleibt in der Neutralstellung nicht

stehen und bewegt sich leicht (kriecht):

— Schalten Sie das Gerét aus (benutzen
Sie das Gerdt nicht weiter) und
kontaktieren Sie eine Fachwerkstatt.

Rasenflache optimal méahen

Méahen Sie die ersten beiden Bahnen so,

daB der Mahabfall seitlich in die Mitte fallt.

m Gras nie zu lang wachsen lassen

m Gras nie zu kurz schneiden

m In geraden Bahnen fahren

m Mahen Sie nicht mit hoher
Fahrgeschwindigkeit,

m besonders wenn ein Mulch-Kit oder
Grasfang installiert ist.

m Hinweis
Hinweis: Dieses Geréat ist zum Mahen

von Rasen konstruiert. Mahen Sie kein
Gestripp, Unkraut oder zu hohes Gras.

Gerat abstellen

m Geréat anhalten.

m Beide Fahrbedienhebel in die duBere
Aussparungen der Neutralstellung
stellen.

m Schneidwerk (PTO) ausschalten.

m Schneidwerk nach oben stellen.

m ZUndschlUssel nach 20 Sekunden
gegen auf ,, /O“ stellen.

m Vor dem Verlassen des Gerates
Feststelloremse arretieren.

m ZUndschlUssel abziehen.

Geréate schieben

Bild 24

Gerét nur bei abgeschaltetem Motor

schieben.

m Feststelloremse 16sen.

m Beide Getriebe (links uns rechts)
entriegeln: Beide Hebel (A) nach oben
herausziehen und nach unten driicken
B).

Vor Motorstart die beiden Getriebe-

entriegelungshebel zurlickstellen.

Hinweis: Schleppen Sie das Gerat niemals

ab. Dies kann schwere Getriebeschaden

zur Folge haben.

Tips zur Rasenpflege

Einige Tips, damit Inr Rasen gesund und
gleichmaBig wéchst.

Méahen

Rasen besteht aus verschiedenen Gras-
arten. Wenn Sie haufig méhen, wachsen
verstérkt Graser, die stark wurzeln und
eine feste Grasnarbe bilden. Wenn Sie
selten mahen, entwickeln sich verstarkt
hochwachsende Graser und andere Wild-
kréauter (z.B. Klee, G&nseblimchen). Die
Normalhdhe eines Rasens liegt bei ca.
4-5 cm. Méhen sollte man nur 1/3 der
Gesamthodhe; also bei 7-8 cm auf Nor-
malhohe schneiden. Den Rasen mdglichst
nicht klrzer als 4 cm schneiden, sonst
schadigt man bei Trockenheit die Gras-
narbe. Hoch gewachsenes Gras

(z.B. nach dem Urlaub) etappenweise auf
Normalhdéhe mahen.
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Mulchen mit Zubehor (optional)

Das Gras wird beim Méahen in kleine

Sticke (ca. 1 cm) geschnitten und bleibt

liegen. Dem Rasen bleiben viele Nahr-

stoffe erhalten. Hinweise sind zu

beachten:

m Kein nasses Gras mahen.

m Nie mehr als max. 2 cm der
Gesamtgraslange abmahen.

m [ angsam fahren.

m Maximale Motordrehzahl benutzen

m Rasenmaherdeck regelmaBig reinigen.

Transportieren

Fahren Sie zum Wechsel des Einsatzortes
nur kurze Strecken mit dem Rasentraktor.
Verwenden Sie flr gréBere Entfernungen

ein Transportfahrzeug.

Hinweis: Das Gerat besitzt keine StraBen-
zulassung geméan StVO.

Kurzstrecken

A Gefahr

Gegensténde kénnen vom drehenden

Schneidwerk erfal3t und weggeschleudert

werden und dadurch Schéden

verursachen.

m Schalten Sie das Schneidwerk ab,
bevor Sie mit dem Gerat fahren.

Langstrecken

Achtung

Transportschédden

Die verwendeten Transportmittel (z. B.

Transportfahrzeug, Laderampe 0.4.)

mussen bestimmungsgemdal eingesetzt

werden (siehe zugehdrige Bedienungs-
anleitung). Zum Transport muBB das Gerat
gegen Verrutschen gesichert werden.

Umweltgefdhrdung durch

auslaufenden Kraftstoff

Transportieren Sie das Gerét nicht in

gekippter Stellung.

m Transportfahrzeug bereitstellen.

m | aderampe am Transportfahrzeug
anbringen.

m Gerat von Hand im Leerlauf auf die
Ladeflache schieben (bei Geraten mit
Hydrostatantrieb das Getriebe
entriegeln).

m Feststelloremse arretieren.

m Gerat gegen Verrutschen sichern.

Reinigen / Warten

& Gefahr

Verletzungsgefahr durch
unbeabsichtigten Motorstart
Schitzen Sie sich vor Verletzungen.
Vor allen Arbeiten an diesem Gerét

— Motor abstellen,

— Zlndschldssel ziehen,

— Feststellbremse arretieren,

— Abwarten, bis alle beweglichen Teile
vollstdndig zum Stillstand gekommen
sind; der Motor mulB abgekuhit sein,

— Zundkerzenstecker am Motor ziehen,
um ein versehentliches Starten des
Motors zu verhindern.

Reinigen
Gerat reinigen

Achtung

Verwenden Sie zum Reinigen keinen

Hochdruckreiniger.

m Moglichst direkt nach dem Mahen
reinigen.

m Gerat auf einem festen und ebenen
Untergrund abstellen.

m Feststelloremse arretieren.

Schneidwerk reinigen

A Gefahr

Verletzungsgefahr durch scharfe
Schneidmesser

Tragen Sie Arbeitshandschuhe.

Bei Geréten mit mehreren Schneid-
werkzeugen kann die Bewegung eines
Schneidwerkzeuges zu Drehungen der
ubrigen Schneidwerkzeuge fuhren.
Reinigen Sie die Schneidwerkzeuge
vorsichtig.

Achtung

Motorschaden

Kippen Sie das Gerét nicht mehr als 30°.

Kraftstoff kann in den Verbrennungsraum

laufen und zu einem Motorschaden

fuhren.

m Schneidwerk ganz nach oben stellen.

m Schneidraum mit Birste, Handbesen
oder Lappen reinigen.

Schneidwerk mit Reinigungsdiise

(optional)

Bild 30

Stellen Sie das Gerét auf einen flachen

Untergrund frei von Gerdll, Steinen usw.

und betétigen Sie die Feststellbremse.

m Befestigen Sie einen Wasserschlauch
mit handelstblicher Schnellkupplung
auf der Reinigungsduse.

m Starten Sie den Motor.

m Mahwerk ablassen und einige Minuten
einschalten.

m Mahwerk und Motor abschalten.
m Wasserschlauch entfernen.

Wiederholen Sie diese Schritte an der

zweiten Reinigungsduse (falls vorhanden).

Nach Beendigung des Reinigungsvor-

ganges:

m Mahwerk nach oben stellen.

m Motor starten und Mahwerk flr einige
Minuten einschalten um das Mahwerk
zu trocknen.

Warten

Beachten Sie die Wartungsvorschriften im
Motorenhandbuch. Lassen Sie das Gerét
am Ende der Saison von einer Fachwerk-
statt Uberprifen und warten.

Achtung

Umweltgefdhrdung durch Motorél
Geben Sie bei einem Olwechsel
anfallendes Altél bei einer
Altélsammelstelle oder einem
Entsorgungsunternehmen ab.
Umweltgefdhrdung durch Batterien
Verbrauchte Batterien gehdren nicht in
den Hausmdiill. Geben Sie verbrauchte
Batterien bei Ihrem Héndler oder einem
Entsorgungsunternehmen ab. Bauen Sie
die Batterie aus, bevor das Gerét ver-
schrottet wird.

Nach 5 Betriebsstunden

m Erster Motordl-Wechsel. Weitere
Intervalle sieche Motorhandbuch.

= Quick-OlablaB (Bild 23) (optional) zum
Olablassen verwenden.

Alle 10 Betriebsstunden

m | uftfilter reinigen oder wechseln, siehe
Motorhandbuch.

m Alle Messerwellen, Spannrollen und
Spannrollenhalter an den
Schmiemippeln mit Fett Typ 251H EP
schmieren. Lassen Sie diese Arbeiten
von einer Fachwerkstatt ausfuhren.

m Radlager und Achsen der Vorderrader
an den Schmiernippeln mit einem Fett
Typ 251H EP schmieren.

Alle 50 Betriebsstunden

m Schmutz und Grasrickstande vom
Antriebsgetriebe durch eine
Fachwerkstatt entfernen lassen.

Alle 2 Monate

m Reifen gemal den Angaben auf den
Reifenwandungen fullen.

m Nur bei Batterie Typ 2: Batteriezellen bis
1 cm unterhalb der Einfulléffnung mit
destilliertem Wasser auffullen
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Nach Bedarf
Batterie aufladen

Uberpriifen Sie mit einem Voltmeter die
Batteriespannung. Bei einer Spannung
unter 12,6 Volt (DC) entsprechend der
Tabelle mit einem

Batterieladegerat (maximaler Ladestrom
12 Volt, 6 Ampere) aufladen.

Voltmeter- Lade- Erforderliche
anzeige zustand Ladezeit
der Batterie
12,7 Volt 100 % -
12,4 Volt 75 % ca. 90 Min.
12,2 Volt 50 % ca. 180 Min.
12,0 Volt 25 % ca. 280 Min.
m Hinweis

Beachten Sie die Hinweise in der Bedie-
nungsanleitung lhres Batterieladegeréates

Sicherungen ersetzen
m Ersetzen Sie defekte Sicherungen nur
mit gleicher Stérke.

Einmal pro Saison

m Zahne des Lenkgetriebes mit einem
Mehrzweckfett schmieren.

m Gelenke der Lenkung mit einigen
Tropfen Leichtdl schmieren.

m Alle Dreh- und Lagerstellen
(Bedienhebel, Hoheneinstellung des
Schneidwerkes ...) mit einigen Tropfen
Leichtdl schmieren.

m ZUndkerze reinigen und
Elektrodenabstand einstellen
oder Zindkerze auswechseln, siehe
Motorhandbuch.

m Hintere Radachsen von einer
Fachwerkstatt mit Spezialfett
(wasserabweisend) schmieren lassen.

m Schneidmesser in einer Fachwerkstatt
schérfen oder ersetzen lassen.

Demontage/Montage sowie
Einstellung des
Schneidwerks

& Gefahr

Verletzungsgefahr durch

unbeabsichtigten Motorstart

Schitzen Sie sich vor Verletzungen.

Vor allen Arbeiten an diesem Gerét

— Gerdt auf einer ebenen Fldache
abstellen,

— Motor abstellen,

— Zlndschlissel ziehen,

— PTO ausschalten,

— Feststellbremse arretieren,

— Abwarten, bis alle beweglichen Teile
vollstédndig zum Stillstand gekommen
sind; der Motor muB abgekuhlt sein,

— Zlindkerzenstecker am Motor ziehen,
um ein versehentliches Starten des
Motors zu verhindern.

Gefahr

Verletzungsgefahr durch scharfes
Schneidmesser.
Tragen Sie Arbeitshandschuhe.

Demontage

Bild 25 und 26

m Schneidwerksrader in die hdchste
Position montieren.

m Schneidwerk nach oben stellen.

m Spannarm (1) in Pfeilrichtung driicken
um den Keilriemen zu entspannen (Bild
25).

m Entfernen Sie den Keilriemen von der
PTO-Kupplung. (Motorriemenscheibe).

m Schneidwerk ablassen.

m Ziehen Sie den Bolzen (4) heraus um
das Schneidwerk von der Aufhangung
(2) zu trennen. Bild 26

m Wiederholen Sie die Schritte auf der
linken Seite des Gerates. Hinweis:
Halten Sie das Schneidwerk hierbei
fest, damit es nicht einfach auf den
Boden fallt.

m Schnitthdheneinstellhebel in die oberste
Raste stellen.

m Schneidwerk nach vorne schieben und
vorderen Halteblgel entfernen.

m Schneidwerk (nach rechts) unter dem
Gerat herausziehen.

Montage

Bild 26

FUhren Sie die oben genannten Schritte
(Demontage des Schneidwerks) in umge-
kehrter Reihenfolge aus, um das
Schneidwerk wieder einzubauen. Ein
zweiter Helfer erleichtert die Prozedur.
Achten Sie darauf, das sich die Auf-
hangung (2) jeweils in der Aussparungen
(8) der Schneidwerkshalter (1) befinden
und der Bolzen (4) korrekt eingerastet ist.

Einstellungen
Schneidwerksniveau

Wenn das Schneidwerk ungleichmaBig zu
mé&hen scheint, kann eine Seitenaus-
richtung vorgenommen werden.

m Hinweis
Bevor Sie das Schneidwerk ausrichten,

Uberprifen Sie den Reifendruck des
Gerates.

Seitliches Niveau einstellen

Bild 27

m Schneidwerk nach oben stellen.

m Drehen Sie vorsichtig
(Verletzungsgefahr) die &uBeren
Schneidmesser quer zur Fahrtrichtung.

m Messen Sie den Bodenabstand der
beiden auBeren Messer (Messerenden
zum Boden). Das Ergebnis sollte gleich
sein. Ggf. durch Drehen des
Einstellsegmentes (2) auf der rechten
Schneidwerkseite das korrekte Niveau
einstellen. Hierzu vorher die
Hutschraube (1) 16sen (nicht entfernen)
und dieses nach der Einstellung wieder
festziehen.

Niveau von vorn nach hinten
einstellen
Bild 28

m Hinweis

Vor dieser Einstellung das seitliche Niveau

einstellen/kontrollieren.

m Schneidwerk nach oben stellen.

m Drehen Sie vorsichtig
(Verletzungsgefahr) die duBeren
Schneidmesser parallel zur
Fahrtrichtung.

m Messen Sie den Bodenabstand des
rechten Messers (Messerenden zum
Boden). Das Messerende vorne sollte
ca. 3,2-6 mm tiefer sein als das
Messerende hinten. Ggf. den vorderen
Haltebugel (3) verstellen. Hierzu die
Kontermutter (1) I6sen und durch
gleichmaBiges Verstellen der
Einstellmuttern (2) das korrekte Niveau
einstellen. Kontermuttern (1) nach dem
Einstellen wieder festziehen.

m Hinweis
Der Haltebiigel muB auf beiden Seiten

gleichmaBig, bis zum Anschlag in der vor-
deren Schneidwerksaufnahme sitzen.

Stilllegen

Achtung

Materialschdden am Gerét

Lagern Sie das Geréat mit abgekihltem

Motor nur in sauberen und trockenen

Rdumen. Schlitzen Sie das Gerét bei

ldngerer Lagerung, z.B. im Winter, auf

jeden Fall gegen Rost.

Nach der Saison oder wenn das Gerat

langer als einen Monat nicht benutzt wird:

m Gerdt und Grasfangeinrichtung
reinigen.

m Alle Metallteile zum Schutz vor Rost mit
einem geodlten Lappen abwischen oder
mit Spruhdl einspriihen.

m Batterie mit einem Ladegerét laden.
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m Bei einer Stillegung im Winter die
Batterie ausbauen, laden und an einem
trockenen/kUhlen Ort (vor Frost
geschutzt) lagern. Alle 4-6 Wochen
sowie vor dem Wiedereinbau aufladen.

m Kraftstoff (nur im Freien) ablassen und
Motor stillegen, wie im Motorhandbuch
beschrieben.

m Reifen gemaB den Angaben auf den

Information zum Motor

Hilfe bei Stérungen

Der Motorenhersteller haftet fur alle
motorbezogenen Probleme im Hinblick
auf Leistung, Leistungsmessung, tech-
nische Daten, Gewahrleistung und
Service. Informationen finden Sie in dem
separat mitgelieferten Halter-/Bediener-

A Gefahr

Verletzungsgefahr durch
unbeabsichtigten Motorstart
Schutzen Sie sich vor Verletzungen.
Vor allen Arbeiten an diesem Gerét
— Motor abstellen

Reifenumwandungen flllen.
m Das Gerat in einem sauberen,
trockenen Raum lagern.

Garantie

handbuch des Motorherstellers.

In jedem Land gelten die von unserer

Gesellschaft bzw. dem Importeur heraus-

gegebenen Garantiebestimmungen.

Stérungen beseitigen wir an lhrem Gerat

im Rahmen der Gewahrleistung

kostenlos, sofern ein Material- oder Her-

stellungsfehler die Ursache sein sollte.

Im Garantiefall wenden Sie sich bitte an
Ihren Verkaufer oder die néchstgelegene

Niederlassung.

— Zuindschlissel ziehen

— Feststellbremse arretieren.

— Abwarten, bis alle beweglichen Teile
vollstdndig zum Stillstand gekommen
sind; der Motor muBB abgekuhlt sein

— Zuindkerzenstecker am Motor ziehen,
So daf ein versehentliches Starten des
Motors nicht mdéglich ist

Stérungen beim Betrieb Ihres Geréates

haben oft einfache Ursachen, die Sie

kennen sollten und zum Teil selbst
beheben kdnnen. Im Zweifelsfall hilft Innen

Ihre Fachwerkstatt gerne weiter.

Problem

Mégliche Ursache(n)

Abnhilfe

Motor dreht nicht.

Sicherheitssperrsystem aktiviert.

Zum Starten auf dem Fahrersitz Platz nehmen,
beide Fahrsteuerhebel in die &uBeren
Aussparungen der Neutralstellung stellen,
Feststelloremse arretieren und
Zapfwellenschalter (PTO) ausschalten.

Batterie nicht korrekt angeschlossen.

Rotes Kabel an (+)-Pol der Batterie und
schwarzes Kabel an (-)-Pol der Batterie
anschlieBen.

Leere oder schwache Batterie.

Batterie Uberprtfen, laden oder austauschen.

Sicherung hat ausgeldst.

Sicherung austauschen. Lost die Sicherung
wiederholt aus, nach der Ursache (meist
KurzschluB) suchen.

Anlasser dreht, aber Motor startet
nicht.

Falsche Stellung von Choke und Gashebel.

Choke betétigen.
Gashebel auf <> stellen.

Vergaser bekommt keinen Kraftstoff,
Kraftstofftank leer.

Mit Kraftstoff aufftllen.

Defekte oder verschmutzte Zindkerze.

Zundkerze prifen, siehe Motorhandbuch.

Kein Zundfunke.

Zundung in Fachwerkstatt prifen lassen.

Motor qualmt.

Zuviel Motordél im Motor.

Gerat sofort ausschalten.
Motorolstand prfen.

Motor defekt.

Gerat sofort ausschalten. Motor in
Fachwerkstatt prifen lassen.

Starke Vibrationen.

Beschadigte Messerwelle oder defektes
Schneidmesser.

Gerat sofort ausschalten.
Defekte Teile in Fachwerkstatt austauschen
lassen.

Schneidwerk wirft kein Gras aus oder
Schnitt ist unsauber.

Geringe Motordrehzahl.

Mehr Gas geben.

Zu hohe Fahrgeschwindigkeit.

Geringere Fahrgeschwindigkeit einstellen.

Schneidmesser stumpf.

Schneidmesser in Fachwerkstatt scharfen oder
ersetzen lassen.

Motor lauft, Schneidwerk maht nicht.

Keilriemen gerissen.

Keilriemen in Fachwerkstatt ersetzen lassen.
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Gegevens op het typeplaatje
Deze gegevens zijn belangrijk voor het
identificeren van de machine bij het
bestellen van onderdelen en voor de
klantenservice.

U vindt het typeplaatje onder de stoel
van de bestuurder.

Vul alle gegevens van het typeplaatje van

uw machine in het onderstaande vakje in.

Deze en andere gegevens van de machine
vindt u in de aparte CE-conformiteits-
verklaring die deel uitmaakt van deze
gebruiksaanwijzing.

Voor uw veiligheid

De machine juist gebruiken

Deze machine is bestemd voor gebruik

— als zitmaaier voor het maaien van
gazons in huis- en hobbytuinen,

— volgens de in deze gebruiksaanwijzing
gegeven beschrijvingen en veiligheids-
voorschriften.

Elk ander gebruik geldt als onjuist gebruik.
De gebruiker is aansprakelijk voor alle

schade aan derden en aan hun eigendom.

Eigenmachtige veranderingen aan de
machine sluiten aansprakelijkheid van
de fabrikant voor daaruit voortkomende
schade uit.

Deze machine mag niet worden gebruikt
op de openbare weg en is niet bestemd
voor het vervoer van personen.

Algemene
veiligheidsvoorschriften

Lees voor het eerste gebruik van de
machine deze gebruiksaanwijzing zorg-
vuldig door en volg de aanwijzingen op.
Stel andere gebruikers op de hoogte

van het juiste gebruik.

Gebruik de machine alleen in de door

de fabrikant voorgeschreven en geleverde
technische toestand.

Bewaar de gebruiksaanwijzing zorgvuldig
en houd deze binnen handbereik bij elk
gebruik.

Geef de gebruiksaanwijzing aan een
eventuele nieuwe eigenaar van de
machine.

Vervangingsonderdelen moeten voldoen
aan de door de fabrikant vastgelegde
eisen. Gebruik daarom alleen originele
onderdelen of door de fabrikant toegelaten
vervangingsonderdelen.

Laat reparaties uitsluitend door een
gespecialiseerd bedrijf uitvoeren.

Voor de werkzaamheden met
de machine

Personen die de machine gebruiken mogen
niet onder invioed van verdovende middelen
(zoals alcohol, drugs of medicijnen) staan.
Personen jonger dan 16 jaar mogen de
machine niet bedienen.

Maak u voor het begin van de werkzaam-
heden vertrouwd met alle voorzieningen
en bedieningselementen en met hun
werking.

Bewaar brandstof alleen in daarvoor
goedgekeurde tanks en nooit in de buurt
van een verwarmingsbron (bijvoorbeeld
een oven of warmwaterboiler).

Vervang een beschadigde uitlaat, brand-
stoftank of tankdeksel.

Koppel een aanhanger of opbouwappa-
raat voorzichtig vast. Opbouwapparaten,
aanhangers, ballastgewichten en gevulde
grasvangers beinvloeden de rijeigenscha-
ppen, in het bijzonder de stuurbaarheid,
het remvermogen en de kans op kantelen.

Tijdens de werkzaamheden met
de machine

Draag tijdens werkzaamheden met of
aan de machine geschikte werkkleding
(zoals werkschoenen, lange broek,

nauw sluitende kleding en veiligheidsbril).
Gebruik de machine alleen in een technisch
correcte toestand.

Vul de tank van de machine nooit wanneer
de motor loopt of heet is. Vul de tank van
de machine alleen buitenshuis.

Voorkom open vuur en vonkvorming en
rook niet.

Controleer dat zich geen personen (in het
bijzonder kinderen) of dieren ophouden in
de werkomgeving.

Controleer het terrein waar u de machine
gebruikt en verwijder alle voorwerpen die
meegenomen en weggeslingerd kunnen
worden. Zo voorkomt u gevaren voor
personen en beschadiging van de machine.
Maai niet op hellingen met een stijging van
meer dan 15 procent. Werkzaamheden
op hellingen zijn gevaarlijk. De machine
kan kantelen of wegglijden. Altijd voorzi-
chtig beginnen met rijden en voorzichtig
remmen op een helling. Als u naar bene-
den rijdt, langzaam rijden en op de motor
remmen. Rijd nooit omhoog en omlaag op
een helling, maar altijd dwars op de helling.
Werk met de machine alleen bij daglicht
of bij voldoende kunstlicht.

De machine is niet toegelaten voor

het vervoer van personen. Neem

geen persoon mee op de machine.

Altijd voor werkzaamheden

aan de machine

Bescherm uzelf tegen verwondingen.

Voor alle werkzaamheden aan deze

machine:

— Zet de motor uit

— Trek de sleutel uit het contact

— Ontgrendel de vastzetrem

— Wacht tot alle bewegende delen
volledig tot stilstand gekomen zijn.
De motor moet afgekoeld zijn.

— Trek de bougiestekker los van de motor
zodat onbedoeld starten van de motor
niet mogelijk is.

Na de werkzaamheden met

de machine

Verlaat de machine pas nadat u de motor
hebt uitgezet, de vastzetrem hebt aange-
trokken en de sleutel uit het contactslot
hebt getrokken.

Veiligheidsvoorzieningen
Veiligheidsvoorzieningen dienen voor uw
veiligheid en moeten altijd werkzaam zijn.
U mag geen veiligheidsvoorzieningen
veranderen en hun werking niet opheffen.
Veiligheidsvoorzieningen zijn:

Uitwerpklep

Afbeelding 31

De uitwerpklep beschermt u tegen ver-
wondingen door het maaimes en naar
buiten geworpen voorwerpen.

De machine mag alleen worden gebruikt
met een gemonteerde uitwerpklep.
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Veiligheidsblokkeersysteem

Het veiligheidsblokkeersysteem maakt

starten van de motor alleen mogelijk,

wanneer:

— de chauffeur zijn plaats op de stoel
ingenomen heeft,

— de vastzetrem bediend is, dus in de
parkeerstand staat,

— de PTO-schakelaar in de stand ,UIT/
OFF” staat,

— beide rijstuurhendels zich in de buiten-
ste uitsparing van de neutrale stand
bevinden.

Het veiligheidsblokkeersysteem schakelt
de motor uit zodra de bediener zijn stoel
verlaat zonder de vastzetrem te activeren
en/of de PTO-schakelaar niet in de stand
LUIT/OFF” staat.

Opmerking: Om de motor weer te starten,
moet de PTO-schakelaar weer in de stand
LAUS/OFF” staan. Het veiligheidsblok-
keersysteem schakelt de motor uit zodra
een of beide rijstuurhendels zich niet in
de buitenste uitsparingen van de neutrale
stand bevinden als de vastzetrem
geactiveerd is.

Het veiligheidsblokkeersysteem voorkomt
achteruitrijden metingeschakeld maaiwerk
(PTO). Het maaiwerk wordt automatisch
uitgeschakeld.

Opmerking: Zodra een of beide rijstuur-
hendels weer in de neutrale stand of de
voorwaartse positie worden gezet, wordt
het maaiwerk (PTO) autormatisch weer
ingeschakeld.

Pictogrammen op de machine
Op de machine vindt u verschillende
stickers met pictogrammen.

De pictogrammen hebben de

volgende betekenis:

Let op! Lees voor de
ingebruikneming de
gebruiksaanwijzing!

Houd derden uit de buurt
van het gevaarlijke gebied!

©»EP

B
=

Verwondingsgevaar door
ronddraaiende messen
of onderdelen.

IS 45@

Trek voor werkzaamheden
aan de maaigereedschap-
pen de bougiestekker los!
Houd vingers en voeten uit
de buurt van de maaige-
[E‘:* reedschappen! Schakel
de machine uit en trek de

== bougietrekker los voordat
II '" u de machine instelt,

Loy

1

U

1_E

Verwondingsgevaar door
naar buiten geworpen gras
of vaste voorwerpen.

Er mogen zich geen
personen (in het bijzonder
kinderen) of dieren in de
werkomgeving bevinden.

Werkzaamheden op steile
hellingen kunnen gevaarlijk
zZiin.

Let op!
Explosiegevaar!

Trek voor alle werkzaam-
heden aan de machine de
sleutel uit het contactslot
en neem de voorschriften
in deze gebruiksaanwijzing
in acht.

Zorg ervoor dat de pictogrammen
op de machine altijd leesbaar blijven.

Symbolen in deze
gebruiksaanwijzing

In deze gebruiksaanwijzing worden
de volgende pictogrammen gebruikt:

A Gevaar

U wordt gewezen op gevaren die verband
houden met de beschreven activiteit en
waarbij gevaar voor personen bestaat.

Let op

U wordt gewezen op gevaren die verband
houden met de beschreven activiteit en
die materiéle schade met zich
meebrengen.

m Opmerking
Geeft belangrijke informatie en gebruiks-
tips aan.

Plaatsaanduidingen

Plaatsaanduidingen voor de machine
(bijvoorbeeld links, rechts) worden altijd
gegeven vanuit de stoel van de chauffeur
in de werkrichting van de machine.

m Opmerking
Details van afbeeldingen kunnen verschil-
len van de door u gekochte machine.

schoonmaakt of controleert.

Monteren

Stoel monteren
Afbeelding 2

Transportbeveiliging aan
de uitwerpklep verwijderen
Afbeelding 3

Borgplaat of kabelband (afhankelijk van
de uitvoering) verwijderen. De uitwerpklep
sluit automatisch.

Rijstuurhendel monteren

Afbeelding 5

m Schroef (1), onderlegring (2) en moer (3)
uit de verstelplaat (5) van de beide
stuurhendels (1) verwijderen.

m Zet de stuurhendel omhoog en bevestig
deze met de schroef (1), de onderleg-
ring (2) en de moer (3) aan de houder (6)
overeenkomstig afbeelding 4.

m Draai alle schroeven vast.

m Opmerking
Beide stuurhendels moeten in dezelfde
stand gemonteerd worden.

Accu in gebruik nemen

A Gevaar

Gevaar voor vergiftiging en verwonding
door accuzuur

Draag een veiligheidsbril en werkhand-
schoenen. Voorkom contact van de huid
met accuzuur. Spoel onmiddellijik met
water wanneer accuzuur in uw gezicht

of ogen spat en raadpleeg vervolgens een
arts. Drink veel water wanneer u accuzuur
hebt ingeslikt en raadpleeg onmiddellijk
een arts. Bewaar accu's buiten bereik van
kinderen. Kantel de accu nooit, omdat
accuzuur uit de accu kan lopen.

Geef overgebleven accuzuur af bij uw
vakhandel of bij een afvalverwerkingsbedrif.

Let op

Brandgevaar, explosiegevaar

en corrosie door accuzuur en

de gassen van het accuzuur

Reinig de onderdelen van de machine
waarop accuzuur gespat is onmiddelliik.
Accuzuur werkt roestvorming in de hand.
Rook niet en houd brandende en hete
voorwerpen uit de buurt, Laad accu's
alleen op in een goed geventileerde en
droge ruimte. Mogelijke kortsluiting bif
werkzaamheden aan de accu. Plaats geen
gereedschappen of metalen voorwerpen
op de accu.
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Bij levering van ,,onderhoudsvrije”
en ,verzegelde” accu's (type 1)
(accu's zonder sluitdoppen)
De accu is gevuld met accuzuur en
in de fabriek verzegeld. Maar ook een
»onderhoudsvrije” accu heeft onderhoud
nodig om een zekere levensduur mogelijk
te maken.
m Houd de accu schoon.
m Voorkom kantelen van de accu.
Ook uit een ,verzegelde” accu loopt
elektrolytvioeistof wanneer de accu
gekanteld wordt.

Bij levering van een ongevulde accu
(type 2)

(accu met sluitdoppen)

Afbeelding 4

m Neem de sluitdoppen van de accucellen.

m Vul elke cel langzaam met accuzuur
tot 1 cm onder de vulopening.

m Laat de accu 30 minuten staan zodat
het lood het accuzuur kan opnemen.

m Controleer het zuurpeil. Voeg eventueel
accuzuur toe.

m | aad de accu voor de eerste ingebruik-
neming 2 tot 6 uur op met een acculader
(maximale laadstroom 12 volt, 6 ampeére).
Trek na het opladen eerste de stekker
van de acculader uit het stopcontact en
verwijder vervolgens de accu (zie ook de
gebruiksaanwijzing van de acculader).

m Breng de sluitdoppen van de accucellen
aan.

m Monteer de accu in de machine.

m Verwijder de blinde sluiting van de
ontluchting van de accu. Steek de
ontluchtingsslang vast en geleid
deze in de machine naar beneden.
Zorg ervoor dat de slang ongehinderd
verloopt!

m Klem eerst de rode kabel (+) en
vervolgens de zwarte kabel (-) vast.

m De accu hoeft later alleen met gedestil-
leerd water te worden gevuld (controle
elke 2 maanden).

m Houd de accu schoon.

Let op

Houd rekening met de montagevolgorde
bij los- en vastmaken van de klemmen van
de accu.

Montage:

m Klem eerst de rode kabel (+, pluspool)
en vervolgens de zwarte kabel (-, min-
pool) vast.

Demontage:

m Klem eerst de zwarte kabel (-, minpool)
en vervolgens de rode kabel (+, plus-
pool) vast.

Bedienings- en
weergave-elementen

Let op

Schade aan de machine

Hier worden de functies van de
bedienings- en indicatieelementen
beschreven. Bedien nog geen van
de beschreven functies.

Afbeelding 1
Maaihoogteverstelsegment
Maaihoogte-instelhendel
Rijstuurhendel links en rechts
Contactslot

PTO-schakelaar

Transmissieontgrendeling
voor hydrostaataandrijving
(niet weergegeven)

G Dooshouder
Opbergvak
Stoelverstelhendel
(niet weergegeven)

Tankdeksel

Combinatie-indicatie (optioneel)
Gashendel

Choke (afhankelijk van uitvoering)
Bedieningshendels Vastzetrem

Mmoo >

- T

Oz X

Maaihoogteverstelsegment (A)
Afbeelding 1

Elke rastering komt overeen met een
verandering van ca. 1,25 cm.

Laagste stand: ca. 4 cm
Hoogste stand: ca. 10 cm

Maaihoogte-instelhendel (B)
Afbeelding 1

De hendel dient voor het veranderen
van de maaiwerkinstelling.

Rijstuurhendel links en rechts (C)
Afbeelding 1

De hendels dienen voor het veranderen
van rijrichting, de snelheidsregeling en het
stoppen van de machine (zie de uitvoerige
beschrijving in het gedeelte ,Bediening”).

m Opmerking

Voor het starten moeten de beide stuur-
hendels in de buitenste uitsparingen van
de neutrale stand staan.

Contactslot (D)

Afbeelding 6

Starten: draai de sleutel naar rechts ©
tot de motor loopt. Laat de sleutel ver-
volgens los. De sleutel staat op @
Stoppen = draai de sleutel naar links op
/0.

PTO-schakelaar (E)

Afbeelding 7

Met de PTO-schakelaar schakelt u het
maaimechanisme of het toebehoren via
een elektromechanische koppeling in en
uit.

Inschakelen = trek aan de schakelaar.
Uitschakelen = druk op de schakelaar.

Transmissieontgrendeling voor
hydrostaataandrijving (F)

Afbeelding 24

Als u de machine wilt duwen, schakelt

u de motor uit, trekt u beide hendels (in
de buurt van de achterwielen) omhoog
en duwt u deze vervolgens omlaag.

Als u wilt rijden, duwt u de hendel omhoog
en duwt u deze naar binnen.

Dooshouder (G)
Afbeelding 1

Opbergvak (H)
Afbeelding 1

Stoelverstelhendel (J)
Afbeelding 21

Met de verstelhendel kunt u de stoel
instellen.

Tankdeksel (K)

Afbeelding 1

Combinatie-indicatie (L)

Afbeelding 10

De combinatie-indicatie kan bestaan uit
de volgende elementen, afhankelijk van
de uitvoering:

Oliedruk (1):

Als de indicatielamp brandt terwijl de motor
loopt, moet de motor onmiddellijk worden
uitgeschakeld en het oliepeil worden ge-
controleerd. Breng de machine eventueel
naar een reparatiebedrijf.

Rem (2):

De indicatielamp brandt als bij het starten
van de motor de vastzetrem niet vergren-
deld is.

Snijmechanisme (PTO) (3):

De indicatielamp brandt als bij het starten
van de motor het maaimechanisme (PTO)
niet is uitgeschakeld.
Batterijoplaadindicatie (4):

Als de indicatielamp brandt terwijl de motor
loopt, worde de accu niet voldoende op-
geladen. Breng de machine eventueel naar
een reparatiebedrijf.
Bedrijfsurenteller/accuspanning (5):

Geeft het aantal bedrijfsuren in hele uren
en 1/10 van uren in het display aan.
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m Opmerking

Als de ontsteking wordt ingeschakeld,
wordt kort de accuspanning weerge-
geven. Vervolgens wordt het aantal
bedrijffsuren weergegeven.

Bedrijfsuren worden altijd geteld, behalve
wanneer de contactsleutel op ,Stop” staat
of uit het contact is getrokken.

m Opmerking

Elke 50 bedrijffsuren (afhankelijk van de
uitvoering) wordt 5 minuten lang in het
display een indicatie voor het verversen
van de olie (,CHG/OIL") weergegeven.
Deze melding wordt de volgende

2 bedrijffsuren weergegeven. Zie het
motorhandboek voor intervallen voor
het verversen van de olie.

Gashendel (M)

Afbeelding 8 en Afbeelding 9b
Stel het motortoerental traploos in.
Snel motortoerental =

Langzaam motortoerental = &2,

Choke (N)

Afbeelding 9a en Afbeelding 9b

Trek de choke uit voor een start met een
koude motor (Afbeelding 9a) of zet de
gashendel in stand |\| (Afbeelding 9b).

Bedieningshendel (O) van
de vastzetrem
Afbeelding 1

Bedien de vastzetrem:
Laat de hendel links omhoog in de
uitsparing trekken en vastklikken.

Vastzetrem losmaken:
Trek de hendel rechts omhoog en geleid
de hendel langzaam omlaag.

m Opmerking

Bij het bedienen van de vastzetremn moeten
beide rijoedieningshendels zich in de bui-
tenste uitsparingen van de neutrale stand
bevinden, omdat de motor anders uitge-
schakeld wordt. Bij de start van de motor
moet de vastzetrem geactiveerd zijn.

Bediening

Raadpleeg ook de aanwijzingen in het
handboek bij de motor!

A Gevaar

Verwondingsgevaar

Personen, kinderen of dieren mogen zich
bij het maaien nooit in de buurt van de
machine bevinden. Ze kunnen gewond
raken door naar buiten geslingerde stenen
en dergeljjke. Kinderen mogen de machine
nooit bedienen.

Maak de grasvanger nooit leeg wanneer
het maaimechanisme loopt. Maak de gras-
bak nooit leeg als het maaimechanisme in
beweging is.

Bij het maaien op steile hellingen kan de
machine kantelen en u kunt gewond raken.
Rijd nooit omhoog en omlaag op een
helling, maar altijd dwars op de helling.
Rijd alleen op aflopend terrein met een
hellingspercentage van maximaal 15 %.
Keer niet op een helling. Indien beslist
nodig, dan slechts langzaam en voor-
zichtig naar beneden op de helling keren.
Bij het maaien van vochtig gras kan de
machine door verminderde grip op de
ondergrond slippen en u kunt vallen.
Maai alleen wanneer het gras droog is.
Te hoge snelheid kan het gevaar voor
ongevallen verhogen.

Houd voldoende afstand bij het maaien
langs randen, bijvoorbeeld in de buurt
van steile hellingen, onder bomen of langs
struiken en heggen.

Weer bijzonder voorzichtig wanneer

u achteruit rijat.

Controleer het terrein waarop u de machine
gebruikt en verwijder alle voorwerpen die
vastgegrepen en weggeslingerd kunnen
worden.

Als het maaigereedschap een voorwerp
(bijvoorbeeldeen steen) raakt of als de
machine ongewoon begint te trillen:

Zet de motor uit. Controleer de machine
op beschadigingen en laat de machine
indien nodig door een gespecialiseerd
bedriff repareren. Gebruik de machine
niet zonder gemonteerd maaiwerk. De
daardoor veranderde gewichtsverdeling
kan tot omvallen van de machine leiden.
Probeer nooit de machine te stabiliseren
door een voet naar beneden te laten
hangen. Als de banden op een helling
de grip verliezen, schakelt u de PTO-
Schakelaar uit en rijdt u langzaam en
rechtdoor van de helling.

Ga bij een sikkelmaaier nooit voor de
grasuitwerpopeningen staan.

Houd nooit uw handen of voeten onder
draaiende delen.

Zet de motor uit en trek de sleutel uit het
stopcontact en de stekker los van de
bougie voordat u verstoppingen uit de
uitwerpopening verwijdert.

Gevaar voor verstikking door
koolmonoxide

Laat de verbrandingsmotor alleen
buitenshuis lopen.

Explosie- en brandgevaar

Brandstof- en benzinedampen zijn
explosief en brandstof is zeer brandbaar.
Vul de tank met brandstof voordat u de
motor start. Houd de brandstoftank
gesloten wanneer de motor loopt of nog
heet is.

Vul alleen brandstof bij wanneer de motor
uitgeschakeld of afgekoeld is. \Voorkom
open vuur en vonkvorming en rook niet.

Vul de tank van de machine alleen
buitenshuis.

Start de motor niet wanneer u brandstof
gemorst hebt. Machine verwijderen van
de plaats waar de brandstof is gemorst
en wachten totdat de brandstofdampen
verviuchtigd zijn.

Ter voorkoming van brandgevaar dient
u de volgende delen vrij van gras en naar
buiten komende olie te houden: motor,
uitlaat,accu en brandstoftank.

A Gevaar

Verwondingsgevaar door

defecte machine

Gebruik de machine alleen wanneer deze
volledig in orde is.

Controleer de machine voor elk gebruik
op zichtbare gebreken. Controleer in het
biizonder veiligheidsvoorzieningen en het
maaimechanisme met houder, bedien-
ingselementen en schroefverbindingen
op beschadigingen en stevig vastzitten.
Vervang de beschadigde onderdelen
voordat u de machine opnieuw gebruikt.

m Gebruikstijden

Neem de geldende voorschriften met
betrekking tot gebruikstijden in acht
(vraag eventueel na bij uw gemeente).

Voor elk gebruik

Controleer:

m Alle veiligheidsvoorzieningen

m Het oliepeil van de motor
(zie motorhandboek)

m de inhoud van de tank

m de bandendruk

m beplating aan de zijkant,
opbouwapparaten, omgeving van
het luchtfilter op vuil en maairesten

Tanken en oliepeilcontroleren

m Opmerking

De motor is in de fabriek reeds met olie

gevuld. Controleer het oliepeil en voeg

indien nodig olie toe.

m Tank ,normale, loodvrije” benzine.

m Vul de brandstoftank tot hoogstens
1 cm onder de rand van het vulaan-
sluitstuk.

m Sluit de brandstoftank stevig.

m Controleer het oliepeil. Het oliepeil moet
tussen de markeringen ,Full/Max.” en
LAdd/Min.” liggen. Zie ook het
handboek van de motor.

Bandendruk controleren
m Controleer de bandendruk (zie ,Zijkant
van de banden”) van alle banden.
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Instellingen voor het rijden
m Zet de machine op een vaste, egale on-
dergrond en schakel de vastzetrem in.
m Voer de werkzaamheden uit terwijl
de motor stilstaat.
m Trek de sleutel uit het contact.

Bij alle werkzaamheden aan bewegende

delen:

m maak ook de bougiestekker los van
de bougie.

Stoel van de chauffeur instellen

Afbeelding 21

m Neem plaats op de stoel van de
chauffeur.

m Zet de stoel in de gewenste stand.

Instelling van de rijstuurhendels
Afbeelding 22

De rijstuurhendels kunnen naar behoefte
hoger of lager of in de lengte worden
versteld.

Hoogteverstelling:

m Verwijder de moeren (1).

m Verwijder de rijstuurhendel (3), echter
zonder de schroeven (2) te verwijderen.

m Bevestig de rijstuurhendel met de
schroeven (2) in het andere hoog-
tegatpaar (6) van de houder (4).

m Bevestig de moeren (1) weer
(vastdraaien).

Verstelling lengtezijde:

m Draai de moeren (1) los (niet verwijderen).
m Beweeg de rijstuurhendel in het verstel-
segment (5) naar voren of terug in de

gewenste stand.
m Draai de moeren (1) weer vast.

m Opmerking
Beide hendels moeten in dezelfde stand
gemonteerd worden.

Instelling van de maaiwerkwielen
Afbeelding 29

De maaiwerkwielen moeten in de laagste
maaiwerkstand altijd minstens 6-12 mm
boven de grond staan. De maaiwerkwielen
Zijn er niet voor geconstrueerd om de last
van het maaiwerk te dragen. Indien nodig
geliikmatig verplaatsen.

Motor starten

Afbeelding 11

m Neem plaats op de chauffeurstoel.

m Zet de beide rijstuurhendels in de
buitenste uitsparingen van de neutrale
stand (pos. 1 en 3).

m Schakel de PTO-schakelaar (4) uit.

m Zet het maaimechanisme helemaal
omhoog.

m Activeer de vastzetrem.

m Zet de gashendel (6) op @ .

m Trek bij een koude motor de choke
uit of zet de gashendel op |\|
(Afbeelding 9b).

m Draai de contactsleutel op O tot de
motor loopt (startpoging max. 5 se-
conden, wacht 10 seconden voor de
volgende poging).

Zet de contactsleutel op @ /I wanneer
de motor loopt.

m Zet de choke langzaam terug.

m Zet de gashendel terug tot de motor
loopt.

Motor stoppen

m Zet de gashendel op de middelste
gasstand

m | aat de motor ca. 20 secondenlopen.

m Zet de contactsleutel op &= /0.

m Trek de sleutel uit het contact.

m Vergrendel de vastzetrem voordat
u de machine verlaat.

Rijden met de machine

Let op

Voorkom abrupt wegrijden, hoge snel-
heden en hard remmen. Wees bijzonder
voorzichtig bij het achteruit rijden.
Verander nooit van rijrichting (van vooruit
naar achteruit of omgekeerd en bij op

de plaats keren of bij een scherpe bocht)
zonder de machine eerst tot stilstand

te brengen. Deze machine draait zonder
draaicirkel. Bij het draaien dienen de
achterwielen als draaipunt. Een tradi-
tionele machine kan in een cirkel draaien,
maar heeft daarvoor een draaicirkel nodig.
Met deze machine uitstekend worden
gemanoeuvreerd vanwege de geringe
voertuiglengte en omdat de machine op
€én plaats om de eigen as kan draaien.
Deze machine heeft in plaats van een
Stuur twee stuurhendels die dienen voor
sturen en aandrijven. Als de stuurhendels
in de maximale positie zijn gezet, draaien
de wielen met de snelheid die met de
gashendels voorafis gekozen. De standen
van de stuurhendels tussen ,neutraal” en
»~maximaal” verhouden zich proportionee!
tot de snelheid die met de gashendel
vooraf gekozen is. Om u met de bediening
van de machine vertrouwd te maken

(ca. 30 minuten) dient u de machine

op een viakke ondergrond zonder
toeschouwers in bedrijf te nemen.

m Opmerking

Voordat u met de machine maait, dient
u zich met de nieuwe besturing van de
machine vertrouwd te maken. Start de
machine, breng de gashendel in de
middelste stand (gemiddeld motorto-
erental) en laat de PTO-schakelaar
uitgeschakeld. Bij bediening van de
stuurhendels beweegt de machine dan
slechts langzaam en u kunt zich zo met de
besturing vertrouwd maken.

m Start de motor zoals aangegeven

m Motor warm laten lopen

m Gashendel in de juiste stand zetten

m Vastzetrem losmaken

m Trek beide rijstuurhendels (1) naar bin-
nen, in de neutrale stand (afbeelding 12)

Let op

Houd altijd beide handen aan de rijstuur-
hendels. Laat de rijstuurhendels tijdens het
gebruik nooit los. Zet de rijstuurhendels
altiid met de hand in de neutrale stand om
de machine langzamer te laten rijden resp.
te laten stoppen. Voer alle bewegingen
aan de rijstuurhendels langzaam uit.
Abrupte en haastige bewegingen resp.

te scherp genomen bochten kunnen tot
ongecontroleerde bewegingen resp.
omvallen van de machine en daarom tot
ernstige ongevallen leiden. Wees bijzonder
voorzichtig bij het achteruit rijden.

m Opmerking

Zet de beide stuurhendels gelijkmatig
en langzaam in de neutrale stand om
de machine te verlangzamen resp. te
stoppen (Afbeelding 12).

Recht naar voren rijden

Afbeelding 13

Beide stuurhendels gelijikmatig naar voren
duwen. Hoe verder er naar voren wordt
geduwd, hoe sneller de machine rijdt.

Bocht naar links rijden

Afbeelding 14

Beide stuurhendels naar voren duwen,
waarbij de rechter stuurhendel iets verder
naar voren wordt geduwd als de linker
stuurhendel.

Bocht voorwaarts naar rechts
rijden

Afbeelding 15

Beide stuurhendels naar voren duwen,
waarbij de linkers stuurhendel iets verder
naar voren wordt geduwd als de rechter
stuurhendel.

m Opmerking over het rijden in
bochten

Hoe groter de afstand tussen de beide
stuurhendels, hoe scherper de bocht
gereden wordt.

Rechtdoor achteruit rijden
Afbeelding 16

Beide stuurhendels gelijkmatig naar
achteren trekken. Hoe verder er naar
achter wordt getrokken, hoe sneller de
machine rijat.

Bocht achteruit naar links rijden
Afbeelding 17

Beide stuurhendels naar achteren
trekken, waarbij de rechter stuurhendel
iets verder naar achteren wordt getrokken
als de linker stuurhendel.
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Bocht achteruit naar rechts rijden
Afbeelding 18

Beide stuurhendels naar achteren trekken,
waarbij de linker stuurhendel iets verder
naar achteren wordt getrokken als de
rechter stuurhendel.

Rechts draaien om de eigen as

(op de plaats keren)

Afbeelding 19

m Zet beide stuurhendels in de neutrale
stand om de machine altijd eerst te
stoppen.

m Duw de linker stuurhendel naar voren en
trek tegelijkertijd de rechter stuurhendel
naar achteren.

Links draaien om de eigen as

(op de plaats keren)

Afbeelding 20

m Zet beide stuurhendels in de neutrale
stand om de machine altijd eerst te
stoppen.

m Duw de rechter stuurhendel naar voren
entrek tegelijkertijd de linker stuurhendel
naar achteren.

Aanwijzing voor het draaien om
de eigen as

Bij het draaien om de eigen as draait één

wiel voorwaarts en het andere achterwa-

arts. Als het draaien niet correct gebeurt,
kan dit tot schade aan uw gazon leiden.

Scherpe bocht naar links of naar

rechts draaien

Afbeelding 12

m Zet beide stuurhendels in de neutrale
stand om de machine altijd eerst te
stoppen.

m Duw een stuurhendel naar voren of naar
achteren, afhankelijk van de richting. De
andere stuurhendel blijft in de neutrale
stand.

m Opmerking

Opmerking: bij een scherpe bocht draait
er slechts één wiel. Het niet draaiende wiel
blijft dan op één plaats staan. Dit kan tot
schade aan uw gazon leiden.

Machine verlangzamen of stoppen
m Beweeg beide stuurhendels gelijkmatig
en langzaam naar de neutrale stand

Maaien

Verander niet van rijrichting als de
machine rolt of rijdt (zie het gedeelte
»Rijden met de machine”).

m Start de motor zoals aangegeven.

m Zet de gashendel in de juiste <> stand.

m Schakel het maaimechanisme (PTO) in.

m Beweeg het maaimechanisme omlaag.

m Maak de vastzetrem los.

m Trek beide rijstuurhendels (1) naar
binnen, in de neutrale stand.

m Beide stuurhendels gelijkmatig naar voren
duwen. Hoe verder er naar voren wordt
geduwd, hoe sneller de machine rijdt.

m Opmerking

Het veiligheidsblokkeersysteem voorkomt
achteruitrijden metingeschakeld maaiwerk
(PTO). Het maaiwerk wordt automatisch
uitgeschakeld als beide rijstuurhendels

in de achteruitpositie worden bewogen.
Zodra een of beide rijstuurhendels weer
in de neutrale stand of de voorwaartse
positie worden gezet, wordt het maaiwerk
(PTO) automatisch weer ingeschakeld.

Algemeen

Let er bij de instelling van de maaihoogte
enrijsnelheid op dat de machine niet over-
belast wordt. Afhankelijk van de lengte, de
aard en de vochtigheid van het maaigoed
moeten de maaihoogte en de rijsnelheid
worden aangepast.

Extra veiligheidsvoorschrift bij
de aandrijving

Als de machine bij het rechtdoor rijden

naar één kant trekt of in zijn vrij niet bljjft

staan (kruipt):

— Schakel de machine uit, gebruik de
machine niet meer en neem contact
op met een gespecialiseerd bedriff.

Gazon optimaal maaien

Maai de eerste beide banen zo dat het

maaiafval opzij naar het midden valt.

m | aat het gras nooit te lang groeien

m Maai het gras nooit te kort

m Rijd in rechte banen

m Maai niet met hoge snelheid,

m in het bijzonder wanneer er een mulich-
kit of een grasbak is aangebracht.

m Opmerking

Opmerking: Deze machine is gecon-

strueerd voor het maaien van gazons.
Maai geen struikgewas, onkruid of te

hoog gras.

Machine wegzetten

m Machine stilzetten.

m Zet beide rijpedieningshendels in de
buitenste uitsparingen van de neutrale
stand.

m Schakel het maaiwerk (PTO) uit.

m Zet het maaimechanisme helemaal
omhoog.

m Zet het contactslot na 20 seconden
op . /O".

m Vergrendel de vastzetrem voordat
u de machine verlaat.

m Trek de sleutel uit het contact.

Machine duwen
Afbeelding 24

Duw de machine alleen als de motor

is uitgeschakeld.

m Maak de vastzetrem los.

m Ontgrendel beide transmissies (links
en rechts): Trek beide hendels (A) naar
boven uit en duw deze omlaag (B).

Zet voor het starten van de mode beide
transmissieontgrendelingshendels terug.

Opmerking: Sleep de machine nooit. Dit
kan ernstige schade aan de transmissie
tot gevolg hebben.

Tips voor het verzorgen van
het gazon

Enkele tips om uw gazon gezond
en gelijkmatig te laten groeien.

Maaien

Gazon bestaat uit verschillende soorten
gras. Als u vaak maait, bevordert dit de
groei van gras met stevige wortels.

Als u minder vaak maait, bevordert dit
de groei van lang gras en planten als
klaver en madeliefies. De normale hoogte
van een gazon bedraagt 4 tot 5 cm.
Maai slechts een derde 1/3 van de totale
hoogte. Dus bij 7-8 cm op normale
hoogte knippen. Het gazon niet korter
maaien dan 4 cm omdat het anders bij
droog weer beschadigd raakt. Lang gras
(bijvoorbeeld na de vakantie) in verschil-
lende beurten tot normale lengte maaien.

Mulchen met toebehoren

(optioneel)

Het gras wordt bij het maaien in kleine

stukjes (ca. 1 cm gesneden). Zo blijven

veel voedingsstoffen voor het gras be-

waard. Houd rekening met het volgende:

m Maai geen nat gras.

m Maai nooit meer dan 2 cm van de totale
lengte van het gras.

m Rijd langzaam.

m Gebruik het maximale motortoerental.

m Reinig het maaidek regelmatig.

Transporteren

Rijd slechts korte stukjes met de gazon-
tractor als u naar een andere plaats om te
maaien rijdt. Gebruik voor grote stukken
een transportvoertuig.

Opmerking: de machine mag niet worden
gebruikt op de openbare weg.

Korte stukken

& Gevaar

Door het maaimechanisme kunnen

voorwerpen worden meegenomen

en weggeslingerd. Dit kan schade

veroorzaken.

m Schakel de maaimessen uit voordat
u met de machine rijdt.
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Lange stukken

Let op

Transportschade
De gebruikte transportmiddelen (bijvo-
orbeeld transportvoertuig, laadperron)
moeten volgens bestemming worden
gebruikt. Zie hiervoor de bijbehorende
gebruiksaanwijzing. De machine moet
voor het gebruik worden vastgezet zodat
deze niet kan wegglijden.
Gevaar voor het milieu door lekkende
brandstof
Vervoer de machine niet in een gekantelde
positie.
m Zet een transportvoertuig gereed.
m Breng de laadplank aan op het
transportvoertuig.
m Duw de machine in zijn vrij met de
hand op de laadplank. Ontgrendel
de transmissie van een machine met
hydrostaataandrijving.
m Trek de vastzetrem aan.
m Voorkom wegglijden van de machine.

Onderhoud / reiniging
& Gevaar

Verwondingsgevaar door onbedoeld

starten van de motor!

Bescherm uzelf tegen verwondingen.

Voor alle werkzaamheden aan deze

machine:

— Zet de motor uit,

— Trek de sleutel uit het contact,

— Ontgrendel de vastzetrem,

— Wacht tot alle bewegende delen
volledig tot stilstand gekomen zijn.

De motor moet afgekoeld zijn,

— Trek de bougiestekker van de motor los
op onbedoeld starten van de motor te
voorkomen.

Reiniging

De machine reinigen

Let op

Gebruik voor het reinigen geen hogedruk-

reiniger.

m Reinig de machine bij voorkeur meteen
na het maaien.

m Plaats de machine op een stevige en
vlakke ondergrond.

m Trek de vastzetrem aan.

Maaimechanisme reinigen

& Gevaar

Verwondingsgevaar door scherp
maaimes!

Draag werkhandschoenen.

Bijj machines met meer dan één maaimes
kan de beweging van een maaimes tot het
draaien van de andere messen leiden.
Reinig de maaimessen voorzichtig.

Let op

Motorschade

Kantel de machine niet meer dan 30°.

De brandstof kan in de verbrandings-

ruimte lopen en tot motorschade leiden.

m Zet het maaimechanisme helemaal naar
boven.

m Maak de maairuimte schoon met een
borstel, handveger of doek.

Maaimechanisme met
reinigingssproeier (optioneel)
Afbeelding 30

Stel de machine op een viakke onder-

grond zonder grind, stenen etc. en bedien

de vastzetrem.

m Bevestig een waterslang met een in de
handel verkrijgbare snelkoppeling op de
reinigingssproeier.

m Start de motor.

m Zet het maaimechanisme naar beneden
en schakel het enkele minuten in.

m Schakel het maaimechanisme en
de motor in.

m Verwijder de waterslang.

Herhaal dat stap bij de tweede reinigings-

proeier (indien aanwezig).

Na beeindiging van de reinigingswerk-

zaamheden:

m Zet het maaimechanisme omhoog.

m Start de motor en schakel het maaime-
chanisme gedurende enkele minuten in
om het maaimechanisme te laten drogen.

Onderhoud

Neem de onderhoudsvoorschriften in het
handboek voor de motor in acht. Laat de
machine aan het einde van het seizoen
nazien en onderhouden door een onder-
houdsbedrijf.

Let op

Gevaar voor het milieu door motorolie!
Geef oude olie na het olie verversen af bif
een inzamelplaats voor oude olie of een
afvalverwerkingsbedrijf.

Gevaar voor het milieu door accu's
Lege accu's horen niet bij het huisvuil.
Geef lege accu's af bij uw vakhandel of bij
een afvalverwerkingsbedrijf. Demonteer
de accu voordat de machine naar de
sloop gaat.

Na 5 bedrijfsuren

m Voor het eerst motorolie verversen.
Zie het motorhandboek voor overige
intervallen.

m Gebruik de Quick-oliegoot (Afbeelding
23) (optioneel) voor het aftappen van
de olie.

Elke 10 bedrijfsuren
m | uchtfilter reinigen of vervangen. Zie het
motorhandboek.

m Smeer de smeernippels van alle mesas-
sen, spanrollen en spanrolhouders met
vet type 251H EP. Laat deze werk-
zaamheden door een gespecialiseerd
bedrijf uitvoeren.

m Smeer de smeernippels van wiellagers
en assen van de voorwielen met vet
type 251H EP.

Elke 50 bedrijfsuren

m Laat vuil en grasresten van de motor-
overbrenging door een reparatiebedrijf
verwijderen.

Elke 2 maanden

m Pomp de banden op volgens de
gegevens op de desbetreffende band.

m Alleen nodig bij accu's van type 2:
vul de accucellen tot 1cm onder de
vulopening met gedestilleerd water.

Bij behoefte
Accu opladen

Controleer de accuspanning met een
voltmeter. Laad de accu bij een spanning
onder 12,6 volt (gelijkspanning) volgens
de tabel met een accuoplaadapparaat
(maximale laadstroom 12 volt, 6 ampeére)

op.

\Voltmeterin |Oplaadtoest Vereiste
dicatie and oplaadtijd
van de accu
12,7 volt 100 % -
12,4 volt 75 % ca. 90 min.
12,2 volt 50 % ca. 180 min.
12,0 volt 25 % ca. 280 min.

m Opmerking

Neem de beschrijving in de gebruiksa-
anwijzing van het accuoplaadapparaat
in acht

Vervang de zekering
m Vervang defecte zekeringen alleen door
zekeringen van dezelfde sterkte.

Eenmaal per seizoen

m De tanden van de stuurtransmissie met
universeel vet smeren.

m Scharnieren van het stuurmechanisme
met enkele druppels lichte olie smeren.

m Alle draaipunten en lagers (bedienings-
hendels en hoogte-instelling van het
maaiwerk) met enkele druppels lichte
olie smeren.

m Bougie reinigen en ontstekingsafstand
instellen, of indien nodig bougie vervan-
gen. Zie het handboek bij de motor.

m | aat de assen van de achterwielen door
een reparatiebedrijf smeren met speciaal
(waterafstotend) vet.

m Maaimessen door een vakman laten
slijpen of vervangen.
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Demontage/Montage
en Instellingen het
snhijmechanisme

A Gevaar

Verwondingsgevaar door onbedoeld

starten van de motor!

Bescherm uzelf tegen verwondingen.

Voor alle werkzaamheden aan deze

machine:

— Monteer de maaiwerkwielen in de
hoogste stand,

— Zet de motor uit,

— Trek de sleutel uit het contact,

— Schakel de PTO uit,

— Ontgrendel de vastzetrem,

— Wacht tot alle bewegende delen
volledig tot stilstand gekomen Zzijn.
De motor moet afgekoeld zijn,

— Trek de bougiestekker van de motor los
op onbedoeld starten van de motor te
voorkomen.

Gevaar

Verwondingsgevaar door scherpe
maaimessen.
Draag werkhandschoenen.

Demontage

Afbeelding 25 en 26

m Monteer de maaiwerkwielen in de
hoogste stand.

m Zet het maaimechanisme helemaal
omhoog.

m Duw de spanarm (1) in de richting van
de pijl om de V-riem te ontspannen
(afbeelding 25).

m Verwijder de V-riem van de PTO-
koppeling (motorriemschijf).

m Beweeg het maaimechanisme omlaag.

m Trek de bout (4) uit om het maaiwerk
van de ophanging (2) te scheiden.
Afbeelding 26

m Herhaal deze stappen aan de linkerzijde
van de machine.

Opmerking: Houd het maaiwerk hierbij

vast, zodat het niet op de grond valt.

m Zet de maaihoogte-instelhendel in
de bovenste stand.

m Duw het maaiwerk naar voren en
verwijder de voorste vasthoudbeugel.

m Trek het maaiwerk (naar rechts) onder
de machine uit.

Montage

Afbeelding 26

Voer de bovengenoemde stappen
(demontage van het maaiwerk) in omge-
keerde volgorde uit om het maaiwerk weer
in te bouwen. Een tweede helper verge-
makkelijkt de procedure. Let erop dat de
ophanging (2) zich in de uitsparingen (3)
van de maaiwerkhouders (1) bevindt en
de bout (4) correct vastgeklikt is.

Instellingen maaiwerkniveau
Als het maaiwerk ongelijkmatig lijkt
te maaien, kan een instelling van het
Zijwaartse niveau plaatsvinden.

m Opmerking
Controleer de bandendruk van de
machine voordat u het maaiwerk instelt.

Zijwaarts niveau instellen

Afbeelding 27

m Zet het maaimechanisme helemaal
omhoog.

m Draai de buitenste maaimessen voor-
zichtig (verwondingsgevaar) dwars op
de rijrichting .

m Meet de afstand van de einden van de
beide buitenste messen tot de grond.
Het resultaat moet hetzelfde zijn. Stel
indien nodig het correcte niveau in door
aan het instelsegment (2) van de rechter
maaiwerkzijde te draaien. Draai hiervoor
eerst de dopschroef (1) los. Verwijder
de schroef niet. Draai de schroef na
de instelling weer vast.

Niveau van voren naar achteren
instellen

Afbeelding 28

m Opmerking

Stel voor deze instelling het zijwaartse

niveau in en controleer het.

m Zet het maaimechanisme helemaal
omhoog.

m Draai de buitenste maaimessen voor-
zichtig (verwondingsgevaar) parallel
op de rijrichting .

m Meet de afstand van de einden van het
rechter mes tot de grond. Het einde van
het mes moet ca. 3,2-6 mm lager staan
als het meseinde achter. Verstel indien
nodig de voorste vasthoudbeugel (3).
Draai hiervoor de contramoeren (1) los
en stel het correcte niveau in door de
instelmoeren (2) gelijkmatig te verstel-
len. Draai de contramoeren (1) na het
instellen weer vast.

m Opmerking

De vasthoudbeugel moet aan beide zijden
gelijkmatig tot aan de aanslag in de voor-
ste maaiwerkopname zitten.

Stilzetten

Let op

Schade aan de machine

Berg de machine op nadat de motor

is afgekoeld en alleen in een schone en

droge ruimte. Bescherm de machine

beslist tegen roest wanneer u deze voor

lange tijd wegzet, bijv. in de winter.

Na het seizoen of wanneer de machine

langer dan een maand niet gebruikt wordt:

m Machine en grasbak reinigen.

m Veeg alle metaaldelen ter bescherming

tegen roest af met een met olie

bevochtigde doek of spuit deze in met

oliespray.

Laad de accu op met een

oplaadapparaat.

m Als de machine tijdens de winter wordt

opgeborgen, moet de accu worden

opgeladen en op droge en koele plaats

(beschermd tegen vorst) worden

bewaard. Laad de accu elke 4 tot

6 weken en voor het opnieuw monteren

op.

Tap de brandstof af (alleen buitenshuis)

en zet de motor stil zoals beschreven in

het handboek van de motor.

m Pomp de banden op volgens de
gegevens op de desbetreffende band.

m Berg de machine op in een schone en
droge ruimte.

Garantie

In uw land gelden de garantievoor-
waarden van onze vertegenwoordiging
of de importeur.

Storingen aan uw machine verhelpen wij
kosteloos in het kader van de garantie,
wanneer een materiaal- of fabricagefout
daarvan de oorzaak is. Neem voor
garantieverrichtingen contact op met uw
vakhandel of de dichtstbijzijnde vestiging.

Informatie over de motor

De fabrikant van de motor is aansprakelijk
voor alle problemen met de motor ten
aanzien van vermogen, vermogens-
meting, technische gegevens, garantie
en service. Informatie vindt u in de apart
meegeleverde gebruiksaanwijzing van de
fabrikant van de motor.
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Hulp bij storingen

& Gevaar

Verwondingsgevaar door onbedoeld

starten van de motor!

Bescherm uzelf tegen verwondingen.
Voor alle werkzaamheden aan deze
machine:

— Zet de motor uit

— Trek de sleutel uit het contact

— Trek de vastzetrem aan.

— Wacht tot alle bewegende delen volledig
tot stilstand gekomen zijn. De motor
moet afgekoeld zijn.

— Trek de bougiestekker los van de motor
zodat onbedoeld starten van de motor
niet mogelijk is.

Storingen van de werking van uw machine
hebben vaak een eenvoudige oorzaak, die
zelf kunt opsporen en verhelpen.

Bij vragen of problemen helpt uw
leverancier u graag verder.

Probleem Mogelijke oorzaak

Oplossing

De motor draait niet. Veiligheidsblokkeersysteem geactiveerd.

Neem voor het starten plaats op de stoel,

zet beide rijstuurhendels in de buitenste
uitsparingen van de neutrale stand, vergrendel
de vastzetrem en schakel de
aftakasschakelaar (PTO) uit.

Accu niet correct aangesloten.

Sluit de rode kabel aan op de pluspool (+) van
de accu en de zwarte kabel op de minpool (-).

Accu leeg of bijna leeg.

Controleer de accu, laad deze op of vervang
deze.

Veiligheidsblokkeersysteem is geactiveerd.

Vervang de zekering. Wanneer de zekering
opnieuw doorslaat, moet de oorzaak worden
opgespoord (meestal kortsluiting).

Starter draait, maar motor start niet. |Verkeerde stand van choke en gashendel.

Bedien de choke.
Zet de gashendel op &> .

Carburateur krijgt geen brandstof,
brandstoftank leeg.

Vul met brandstof.

Defecte of vuile bougie.

Controleer de bougie. Zie het handboek voor
de motor.

Geen ontstekingsvonk.

Laat de ontsteking door een gespecialiseerd
bedrijf controleren.

Motor walmt. Te veel motorolie in de motor.

Schakel de machine onmiddellijk uit.
Controleer het motoroliepeil.

Motor defect.

Schakel de machine onmiddellijk uit. Laat
de motor door een gespecialiseerd bedrijf
controleren.

Sterke trillingen. Beschadigde messenas of defect maaimes.

Schakel de machine onmiddellijk uit.
Laat defecte onderdelen door een
gespecialiseerd reparatiebedrijf vervangen.

Maaimechanisme werpt geen gras uit | Motortoerental te laag.

Geef meer gas.

of maait onzuiver. Rijsnelheid te hoog.

Stel een lagere snelheid in.

Maaimessen stomp.

Laat de maaimessen door een gespecialiseerd
bedrijf slijpen of vervangen.

Motor loopt, maaimechanisme maait | V-riem gescheurd.
niet.

Laat de V-riem door een gespecialiseerd bedrijf
vervangen.
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Angivelser pa typeskiltet
Disse angivelser er meget vigtige
for kundetjenesten og for at kunne
identificere pleeneklippertraktorens
reservedele pa et senere tidspunkt.
Typeskiltet er placeret nedenunder
forerssedet.

Notér alle angivelser fra typeskiltet pa
Deres traktor i nedenstéende kasse.

Disse og andre oplysninger om traktoren
findes i den separate CE-Overensstem-
melsesattest, der er bestanddel af denne
driftsvejledning.

For Deres egen sikkerheds
skyld

Benyt maskinen rigtigt
Denne maskine er godkendt til at blive
brugt
— som plaeneklippertraktor til slaning af
grees i private haver og i kolonihaver,
— i overensstemmelse med de
beskrivelser og forskrifter, som fremgar
af naerveerende betjeningsvejledning.
Enhver anden form for anvendelse
af maskinen gaelder som ikke-bestem-
melsesmeaessig. Fabrikanten haefter ikke
for evt. skader forérsaget af uhensigts-
meessig anvendelse. Risikoen baeres
alene af brugeren.
Fabrikanten fraskriver sig ansvaret for
skader, som matte opsté som felge af
egenmaegtige aendringer pé traktoren.
Maskinen er ikke beregnet til brug pa
offentlige gader og veje og til transport
af personer.

Almindelige
sikkerhedsforskrifter

Gennemlees neerveerende vejledning
omhyggeligt og folg forskrifterne, for
maskinen tages i brug for forste gang.
Sorg for, at andre brugere informeres
om den korrekte brug af maskinen.
Benyt kun traktoren i den tekniske tilstand,
som er foreskrevet af fabrikanten og som
den havde ved kabet.

Opbevar neerveerende vejledning pa et
sikkert sted, hvor den altid er ved handen.
Serg for, at vejledningen folger med
maskinen i forbindelse med et gjerskift.
Reservedele skal leve op til de af
fabrikanten fastlagte krav. Brug af den
grund kun originale reservedele eller de
af fabrikanten godkendte reservedele.
Lad et autoriseret veerksted udfere
reparationer.

For maskinen tages i brug
Personer, som benytter pleeneklipperen,
ma ikke vaere pavirket af euforiserende
midler som f.eks. alkohol, narkotika eller
medikamenter.

Plaeneklippertraktoren ma ikke benyttes
af personer under 16 ar.

Ger Dem fortrolig med hele plasneklipper-
traktoren og betjeningselementerne samt
disses funktioner, for arbejdet
pabegyndes.

Opbevar kun breendstoffet i forskrifts-
maessige beholdere og aldrig i naerheden
af opvarmningskilder (f.eks. ovne eller
varmtvandsbeholdere).

Udskift udstedningsrer, tank og tanklag,
hvis disse dele er beskadiget.

Pahasngsanordninger eller tilbehar
tilkobles i henhold til geeldende forskrifter.
Tilsluttede maskiner, anhasngere,
balastveegte samt fyldte greesfang-
anordninger har indflydelse pé
korselsadfaerden, iseer pa styreevnen,
bremseevnen og vippeadfeerden.

Under pleeneklipningen

Nér der arbejdes med eller pa klipperen,
skal De baere passende arbejdsbekleedning
(f.eks. sikkerhedsfodtaj, lange bukser,
teetsiddende bekleedning, beskyttelses-
briller).

Benyt kun pleeneklippertraktoren, nar den
er i teknisk fejlfri stand.

Pafyld kun braendstof, nér motoren er
slukket og kelet af. Optank kun traktoren
ude i det fri.

Undgé &ben ild, gnistdannelse og rygning.

Hold personer og iseer bern og dyr fiernt
fra det sted, hvor graesslaning finder sted.

Undersgg det graesareal, som skal slés,
og fien alle genstande, som eventuelt kan
opfanges og slynges ud af plaeneklipper-
traktoren. Derved undgés personskader
og beskadigelser af traktoren.

Sla derfor ikke graes pé arealer med en
heeldning pa mere end 15 %. Det kan
veere farligt at sl& grees pa bakkede
arealer, idet maskinen kan vippe og
skride. Start og brems sé vidt muligt altid
blodt pa bakkeskraninger og ker langsomt
ned ad bakke med tilkoblet motor.

Kar aldrig op og ned ad skraninger

men altid pé tveers af skraninger.

Graes ma kun slas ved dagslys eller

ved tilstraekkelig kunstig belysning.
Plaeneklippertraktoren er ikke godkendt
til transport af personer. Undga derfor
transport af medpassagerer.

For ethvert arbejde pa

plaeneklippertraktoren

Brugeren beskytter sig selv bedst muligt,

for ethvert arbejde med pleeneklipper-

traktoren pabegyndes, pa felgende méde

— sluk for motoren

— treek teendingsnaglen ud

- L&s handbremsen

— vent indtil alle beveegelige dele stér helt
stille; motoren skal veere afkolet

— traek teendrorshastten ud pa motoren,
séledes at en utilsigtet start af motoren
ikke er mulig

Efter arbejdet med
pleeneklipperen

Forlad ferst plaeneklippertraktoren, nér
motoren er slukket, parkeringsbremsen
er trukket og teendingsnaglen er fiernet.

Sikkerhedsanordninger
Sikkerhedsanordningerne har til opgave
at beskytte Dem og skal altid fungere.
Der mé ikke foretages aendringer pé
sikkerhedsanordningerne og sikker-
hedsanordningernes funktion mé ikke
saettes ud af funktion.

Maskinen er forsynet med felgende
sikkerhedsanordninger:

Udkastningsklap

Billede 31

Udkastningsklappen beskytter Dem imod
kvasstelser fra slavaerket eller udslyngede
faste genstande. Traktoren méa kun benyt-
tes med pamonteret udkastningsklap.

Sikkerhedsspaerresystem

Motoren kan kun startes, hvis

— fereren har taget plads pa seedet og

— parkeringsbremsen er aktiveret, dvs.
i parkeringsstilling,

— PTO-kontakten er i ,FRA/OFF* position,

- Begge styrehandtag til kersel befinder
sig i neutralstillingens yderste udsparing.
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Sikkerhedsspeerresystemet slukker
motoren, sé snart fereren forlader seedet
uden at aktivere handbremsen eller/og
hvis PTO-kontakten ikke er i ,FRA/OFF*
position.

Bemaerk: PTO-kontakten skal igen
stilles i ,FRA/OFF* position for at kunne
genstarte motoren.
Sikkerhedsspaerresystemet standser
motoren, s snart et eller begge
styrehandtag til kersel ikke befinder

sig i neutralstillingens ydre udsparinger,
nar handoremsen er aktiveret.

Sikkerhedsspaerresystemet forhindrer
bakning med indkoblet slavaerk (PTO).
Sléveerket slukkes automatisk.

Bemaerk: S& snart et eller begge
styrehandtag til kersel igen stilles

i neutralstilling eller i fremadposition,
indkobles slaveerket (PTO) igen
automatisk.

Symboler pa
pleeneklippertraktoren

Traktoren er forsynet med forskellige
symboler i form af maerkater: Symbolerne
har felgende betydning:

Pas pal

Lees brugsanvisningen,
inden pleeneklipperen
ibrugtages!

Tredjemand skal holdes
borte fra fareomrédet!

Kveestelsesfare som folge
af roterende knive eller dele.

Traek teendrorsstikket
ud inden arbejder pa
sléveerket pébegyndes!

Hold fingre og fedder borte
=> | fra skesreredskaberne!
ﬁ}[ﬁ‘” Sluk maskinen og treek

teendrorsstikket ud, inden
den indstilles, rengeres
eller kontrolleres.

Kveestelsesfare som folge
af udkastet grees eller faste
genstande.

Der ma ikke opholde sig
personer, iseer bern,
eller dyr, i det omrade,
hvor maskinen benyttes.

Det kan veere farligt at
arbejde pa stejle skraenter.

Pas pal
Eksplosionsfare.

Treek teendingsnaglen

ud og lees og overhold
forskrifterne i denne
vejledning, fer der arbejdes
pa traktoren.

P Xk =

Disse symboler skal altid holdes leeselige.

Symboler i vejledningen

| neervaerende vejledning benyttes
folgende symboler:

A Fare

De gores opmaerksom pa farer, som
haenger sammen med den beskrevne
aktivitet og som seetter personer i en
truende situation.

Pas pa

De gores opmaerksom pa farer, som
haenger sammen med den beskrevne
aktivitet og som kan fare til en
beskadigelse af traktoren.

m Bemeaerk

Kendetegner vigtige informationer
0g anvendelsestips.

Positionsangivelser

Nér der tales om positioner p& maskinen
(f.eks. hgjre og venstre), gar man ud fra
den synsvinkel, som brugeren har, nar
denne sidder pé seedet med blikket rettet
i karselsretningen.

m Bemeaerk

Den grafiske illustration kan afvige i detalje

fra den kobte maskine.

Montering

Montering af saede
Billede 2

Fjern transportsikringen

pa udkastningsklappen

Billede 3

Fjern lasepladen eller kabelbinderen
(afheenger af modellen).
Udkastningsklappen lukker automatisk.

Montering af styrehandtag til
korsel

Billede 5

m Fjern skrue (1), mellemlaegsskive (2)
og metrik (3) fra reguleringsplade (5)
pé begge styrehandtag (1).

m Ret styrehandtaget op og fastger det
med skruen (1), mellemlaegsskiven (2)
og matrikken (3) pa holderen (6) i hen-
hold til illustration 4.

m Spaend alle skruer.

m Bemeerk

Begge styrehandtag skal monteres
i samme position.

Batteriet tages i brug

A Fare

Forgiftnings- og kveestelsesfare

som folge af batterisyre

Beer beskyttelsesbriller og beskyt-
telseshandsker. Undga at huden
kommer | kontakt med batterisyren.

Hvis batterisyre ved en fejlitagelse
kommer i gjnene eller ansigtet, skal det
angrebne omrdde straks vaskes grundigt
af med rigelige meengder koldt vand.
Tilkald en leege. Hvis batterisyre synkes,
skal der straks drikkes store meengder
vand. Tilkald straks en leege. Batterier
skal opbevares utilgeengeligt for barn.
Vip aldrig batteriet, da batterisyre derved
kan lebe ud.

Aflevér gammel batterisyre hos

Deres forhandler eller et autoriseret
destruktionscenter.

Pas péa

Brandfare, eksplosion og korrosion
kan opsta som folge af batterisyre

og gasser fra batterisyren

Rengear straks maskindele, som der er
sprojtet batterisyre pa. Batterisyre virker
korroderende.

Undgé rygning og hold breendende og
varme genstande pa afstand. Oplad kun
batterier | godt ventilerede og tarre rum.
Mulig kortslutning ved arbejde pa batteriet.
Laeg ikke veerktoj eller metalgenstande pa
batteriet.

»Vedligeholdelsesfrit/forseglet” batteri

(type 1)

(batteri uden laseprop)

Batteriet er fyldt op med batterisyre

og forseglet pa fabrikken. Dog ogsa

et ,vedligeholdelsesfrit“ batteri kraever

vedligeholdelse for at sikre en vis levetid.

m Hold batteriet rent.

m Vip ikke batteriet. Hvis batteriet vippes,
kan elektrolytveeske stromme ud af et
Jforseglet batteri, ogsa selv om det er
forseglet.
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Tomt batteri (type 2)

(batteri med laseprop)

Billede 4

m Tag laseproppen af battericellerne.

m Fyld hver celle langsomt op
med batterisyre indtil 1 cm
under pafyldningsabningen.

m | ad batteriet st& i 30 minutter, sa blyet
har mulighed for at optage batterisyren.

m Kontrollér syrestanden og pafyld evt.
mere batterisyre.

m Oplad batteriet med en batterilader
(max. ladestrem 12 volt/6 ampere)

i 2 6 timer, for det tages i brug ferste
gang. Nar opladningen er faerdig,
traekkes forst laderens netstik ud,
hvorefter batteriet tages ud (se ogsé
brugsvejledningen til laderen).

m Saet ldseproppen pa plads igen.

m Saet batteriet pa plads i traktoren.

m Fjern blinddaskslet pé batteriudluftnin-
gen, seet udluftningsslangen pa og led
den nedad i pleeneklippertraktoren.
Sorg for at den forlaber frit!

m Klem forst det rede kabel (+) og derefter
det sorte kabel (-) fast.

m Senere péafyldning af batteriet skal altid
ske med destilleret vand (kontrol hver
2. maned).

m Hold batteriet rent.

Pas pa
lagttag reekkefalgen af monteringen
ved af- og paklemning af batteriet.

Montering:
m Klem forst det rede kabel (+/pluspol) og

derefter det sorte kabel (-/minuspol) pa.

Demontering:
m Klem ferst det sorte kabel (~/minuspol)
og sé det rade kabel (+/pluspol) af.

Betjenings- og
displayelementer

Pas p&. Skader pa maskinen.

Her beskrives farst funktionerne af
betjenings- og visningselementerne.
Udfar endnu ikke funktionerne!

Billede 1
A Segment til indstilling af klippehgjde
B Handtag til indstiling af klippehejde

C Hajre og venstre
styrehandtag til kersel

D Teendingslas
E PTO-kontakt

F  Udkobling af gear til
hydrostatdrev
(er ikke vist)

Déseholder

Fordybning til opbevaring af ting
Handtag til seedeindstilling

(er ikke vist)

Tanklag

Kombinationsindikator (valgfrit)
Hastighedsregulator

Choker (alt efter model)
Betjeningshandtag il
Parkeringsbremse

- T ®

Oz X

Segment til indstilling

af klippehgjde (A)

Billede 1

Hvert indgreb svarer til en aendring
paca. 1,25 cm.

Dybeste stilling: ca. 4 cm

Hgjeste stilling: ca. 10 cm
Handtag til indstilling

af klippehgjde (B)

Billede 1

Handtaget er beregnet til a2endring
af slvaerkets indstilling.

Hgjre og venstre styrehandtag
til kersel (C)

Billede 1

Handtagene er beregnet til aendring

af karselsretning, til regulering af
hastigheden samt til standsning af
maskinen (se den udferlige beskrivelse
i afsnittet ,,Betjening®).

m Bemaerk

Begge styrehandtag skal sidde i neutral-
stillingens ydre udsparinger for at kunne
starte maskinen.

Taendingslas (D)
Billede 6
Start: Drej neglen mod hgjre O for at

starte motoren, slip derefter naglen.
Noglen er i pos. @) /.

Stoppe: Drej neglen mod venstre il @ /0.

PTO-kontakt (E)

Billede 7

Slaveerket/tilbeheret ind- og udkobles
med PTO-kontakten via en elektro-
mekanisk kobling.

Teaend = traek i kontakten.

Sluk = tryk pa kontakten.

Udkobling af gear til hydrostatdrev
(F)

Billede 24

For at kunne skubbe maskinen ved
slukket motor skal begge handtag

(i neerheden af hvert baghijul) traekkes

ud opefter og derefter trykkes ned.

Tryk héndtaget opad og ind ved karsel.

Daseholder (G)
Billede 1

Fordybning til opbevaring af ting
(H)
Billede 1

Saedejustering (J)
Billede 21

Farerseedet kan indstilles med saedens
indstillingsgreb.

Tanklag (K)
Billede 1

Kombinationsindikator (L)

Billede 10

Kombinationsindikatoren kan alt efter
model besta af felgende elementer:
Olietryk (1):

Hvis indikatorlampen lyser, n&r motoren er
i gang, skal motoren standses omgéende
og oliestanden kontrolleres. Kontakt

evt. et veerksted.

Bremse (2):

Indikatorlampen lyser, hvis hdndbremsen
ikke er aktiveret ved igangseaetning af
motoren.

Slaveerk (PTO) (3):

Indikatorlampen lyser, hvis slévaerket
(PTO) ikke er slukket ved start af motor.
Batteriladeindikator (4):

Hvis indikatorampen lyser, ndr motoren
er i gang, oplades batteriet ikke tilstreek-
keligt. Kontakt evt. et veerksted.

Driftstimeteeller/Batterispaending (5):
Viser driftstimerne i timer og 1/10 time
i displayet.

m Bemeerk

Nér taendingen slas til, vises batteri-
spaendingen kortvarigt og skifter herefter
til visning af driftstimer.

Driftstimerne teelles altid, hvis da ikke
teendingsneglen star i position ,Stop*
eller er trukket ud.

m Bemaerk

For hver 50. driftstime (alt efter udferelse)
fremkommer olieskiftvisningen ,CHG/OIL"
i displayet i 5 minutter. Denne melding
vises de neeste 2 driftstimer.
Olieskiftintervaller, se venligst
motormanualen.

Gasregulering (M)

Billede 8 og 9b

Indstil motorens omdrejningstal trinlgs.
Hurtigt motor-omdrejningstal =
Langsomt motor-omdrejningstal = €2,

Chokeren (N)

Billede 9a og 9b

Treek i chokeren, hvis motoren er kold
(Billed 9a) eller stil hastighedsregulatoren
i position [y] (Billed 9Db).
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Betjeningshandtag til
parkeringsbremse (O)
Billede 1

Aktiver parkeringsbremsen:
Traek handtaget op til venstre
i udsparingen og lad det ga i indgreb.
Slakke parkeringsbremse:

Traek handtaget op til hejre og
led handtaget langsomt nedad.

m Bemaerk

Ved aktivering af handbremsen skal begge
betjeningshandtag til kersel sidde i neutral-
stillingens ydre udsparinger, da motoren
ellers slukkes. Ved igangseetning af
motoren skal h&ndbremsen veere aktiveret.

Betjening

Lagttag desuden henvisningerne i motor-
manualen!

& Fare

Kvaestelsesfare

Personer, barn eller dyr ma ikke opholde
sig i neerheden af maskinen under grees-
slaningen. De kan komme til skade som
felge af udslyngede sten eller lignende.
Born ma aldrig betjene maskinen.

Tom aldrig greesfanget, ndr slaveerket
karer. Ved tamning af greesfanget kan
De eller andre komme til skade som
folge af udslynget grees.

Ved greesslaning pa stejle skraninger

kan maskinen veelte og De kan komme til
skade. Kar aldrig op og ned ad skraninger
men altid pa tveers af skraninger. Kar kun
pa skraninger med en maksimal heeldning
pa 15 %. Vend ikke pa bakken. Kor
langsomt og forsigtigt ned ad slraninger,
hvis det ikke kan undgés at skulle vende.
Ved graesslaning i fugtigt graes kan
maskinen rutsche pa grund af reduceret
jordgreb og De kan styrte. Sla kun grees,
nar greesset er tart.

Kor ikke for staerkt under graesslaningen —
oget risiko.

Hold tilstraekkelig afstand ved greesslaning
i greenseomrdder som f. eks. i neerheden
af bakkede arealer eller under treeer, ved
buske og haekke.

Veer seerlig forsigtig, nar De bakker.
Underseag det greesareal, som skal slas,
og fiern alle genstande, som eventuelt
kan opfanges og slynges ud af traktoren.
Hvis slavaerktejet rammer et fremmed-
legeme (f.eks. en sten), eller hvis maskinen
begynder at vibrere mere end normailt:
Stands motoren omgéende. Skader skal
repareres pa et autoriseret vaerksted.
Slavaerket skal altid veere pdmonteret, nar
maskinen benyttes. Den derved eendrede
veegtfordeling kan medfare, at maskinen
veelter.

Forseg aldrig pa at stabilisere maskinen
med fodderne. Sluk PTO-kontakten og
kare ligeud og ned ad skraningen, hvis
daekkene mister traktion pa skraningen
tankindholdet.

Ved pleeneklipperere med segl ma man
aldrig stille sig hen foran
greesudkastabningerne.

Placér aldrig haender eller fadder pa eller
under roterende dele.

Stands motoren og traek teendingsneglen
09 teendraersheaetterne ud, for blokeringer
lesnes og tilstopninger i udkastnings-
kanalen afhjeelpes.

Fare for kvaelning med kulilte

Forbraendingsmotoren ma kun veere

i gang udendears.

Eksplosions- og brandfare
Breendstof-/benzindampe er eksplosive
09 braendstof er seerdeles breendbart.
Pafyld braendstoffet, for motoren startes.
Tanken skal vaere lukket, narmotoren gar
eller er varm.

Pafyld kun breendstof, ndr motoren

er slukket og kalet af. Undga aben ild,
gnistdannelse og rygning. Optank kun
traktoren ude i det fri.

Motoren mé ikke startes, hvis breend-
stoffet er lobet over. Fjern traktoren fra
det breendstoftilsnavsede areal og vent,
indtil breendstofdampene er forsvundet.
Brandfare undgas ved at holde falgende
dele fri for grees og udtreedende olie:
Motor, udstedningsrer, batteriet,
benzintank.

A Fare

Kvaestelsesfare pa grund

af defekt maskine

Benyt ikke maskinen, hvis den er beheeftet
med fejl.

Gennemfar en synskontrol far hver
ibrugtagning af maskinen. Kontrollér
iseer sikkerhedsanordninger, sldveerktaj
med holder, betjeningselementer og
skrueforbindelser for beskadigelser

0g korrekt montering.

Udskift beskadigede dele, for maskinen
tages i brug.

i/ Driftstider

Lagttag de nationale/kommunale
forskrifter hvad brugstider angar (sperg
evt. hos den pageeldende myndighed).

For traktoren tages i brug

Kontrollér:

m alle beskyttelsesskaerme

m olienivauet (se motormanual)

m tankpéfyldningen

m deektrykket

m sideskaerme, tiloeher, Iuftfilteromrade
for snavs og greesrester

Optankning og oliestand
kontrolleres

m Bemaerk

Motoren er allerede fyldt op med olie

pé fabrikken — kontrollér og efterfyld

om nedvendigt.

m Optank ,normalbenzin, blyfri“.

m Pafyld maks. tanken til 1 cm under
péfyldningshullets underkant.

m Luk tanken korrekt igen.

m Kontrollér oliestanden. Olien skal
na op til mellem ,Full/Max.“- og ,Add/
Min.“-markeringen (se desuden
motormanualen).

Kontrol af lufttryk i deek
m Kontroller deektrykket (se siden
af daekket) pa alle hjul.

Indstillinger for brug

m Stil maskinen pa et fast og jesvnt terraen
og las handbremsen.

m Arbejd kun pa traktoren, ndr motoren
er slukket.

m Fjern teendingsnaglen.

Ved alle arbejder pa roterende dele:

m Fjern desuden teendrersheetten
pa teendraret.

Saedet indstilles

Billede 21

m Sast Dem op pé saedet.
m Tilpas saedet efter onske.

Indstilling af styrehandtag til kersel
Billede 22

Styrehandtagene til kersel kan indstilles
hojere eller lavere og til siden, hvis det

er ngdvendigt.

Hgjdeindstilling:

m Fjern matrikkerne (1).

m Fjern styrehéndtaget (3) uden dog
at tage skruerne (2) ud.

m Fastger styrehdndtaget til kersel
med skruerne (2) i holderens (4)
hejdehulpar (6).

m Fastger (speend) metrikkerne (1) igen.

Indstilling langs med siden:

m Losn matrikkerne (1) (de skal ikke
fiernes).

m Bevasg styrehandtagene til kersel
fremad eller tilbage i indstillings-
segmentet (5) til onsket stilling.

m Spzend metrikkerne (1) fast igen.

m Bemaerk
Begge handtag skal monteres i samme
position.

Indstilling af slaveerkshjul

Billede 29

Slavaerkshjulene skal altid befinde sig
mindst 6-12 mm over jorden i laveste
sléveerksstilling. Slavaerkshjulene er ikke
konstrueret til at beere lasten af slaveerket.
Justér dem evt. ensartet.
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Motoren startes

Billede 11

m Tag plads pé fererseedet.

m Placer begge styrehandtag til kersel
i neutralstilingens yderste udsparinger
(pos.1 og 3).

m Sluk PTO-kontakt (4).

m Hejs slavaerket.

m Aktiver handbremsen.

m Stil hastighedsregulatoren (6)

i position

m Traek i chokeren eller stil
hastighedsregulatoren i position |\
(Billede 9b), hvis motoren er kold.

m Drej teendingsneglen til position @
indtil motoren er i gang (startforseg
maks. 5 sekunder, vent 10 sekunder
inden naeste forseg.

Stil teendingsneglen i pos. @ /I nér
motoren er i gang.

m Stil chokeren langsomt tilbage.

m Tilbagestil gashandtaget indtil motoren
gér roligt.

Motor stoppes

m Stil gasregulerandtaget i midterposition.

m [ ad motoren veere i gang ca.
20 sekunder.
m Stil taendingsnaglen i position ¢ /0.
m Fjern teendingsnaglen.
m Aktiver parkeringsbremsen, inden
pleeneklippertraktoren forlades.

Karsel med maskinen

Pas pa

Undgé at starte abrupt, kere med for

hej hastighed og foretage fuldstaendig
opbremsning. Veer seerlig forsigtig ved
bakning. Skift aldrig kerselsretning

(fra fremadkearsel til bakning eller omvendt
samt ved en ,Zero- eller Pivot-Turn*) uden
at traktoren er standset helt. Denne traktor
drejer sig uden drejeradius. Baghjulene er
drejepunkt ved drejning. En normal traktor
kan dreje i cirkel men skal dertil bruge en
drejeradius. Takket veere karetgjets korte
leengde og evnen til at kunne dreje
omkring sin egen akse er det meget nemt
at manovrere dette koretoj. Karetojet har
2 styrehandltag i stedet for et rat, der er
beregnet til styring og fremdrivning.

Nar styrehdndtagene er stillet i maksimal
position, drejer hjulene med den hastig-
hed, der er forvalgt med gashéandtaget.
Styrehandtagenes stillinger mellem
»Neutral og Maximal” forholder sig
proportionalt i forhold til hastigheden,

der er forvalgt med gashandtaget.

Gar Dem fortrolig med betjeningen

af maskinen (ca. 30 minutter) og tag
maskinen i brug pa et jeevnt terreen

uden tilskuere.

m Bemaerk

Inden De slar grees med maskinen,

ber De gore Dem fortrolig med den nye

styring. Start traktoren og stil gashand-

taget i midterste position (motorens

gennemsnitlige omdrejningstal) og lad

PTO-kontakten veere slukket. Traktoren

bevaeger sig kun langsomt ved aktivering

af styreh&ndtagene, s& De kan gere Dem

fortrolig med styringen.

m Start motoren som angivet

m Lad motoren kere varm

m Stil gashandtaget i tilsvarende position

m Afbloker parkeringsbremsen

m Traek begge styrehandtag til kersel (1)
indad til neutralstilling (Fig. 12)

Pas pa

Tag fat i styrehandtagene til karsel med
begge haender. Slip aldrig styrehand-
tagene til kersel under korslen. Bevaeg
altid styrehandtagene til karsel til neutral-
stilling med handen for at lade koretajet
kare langsommere eller for at standse det.
Udfer alle bevaegelser langsomt pa
styrehandtagene til karsel. Abrupte

0g hurtige beveegelser eller karsel i for
Skarpe sving kan medfere ukontrollerede
bevaegelser, hvorved keretajet kan veelte
0g bevirke alvorlige kveestelser. Veer seerlig
forsigtig ved bakning.

m Bemaerk

Langsommere karsel eller standsning

af koretojet foretages ved at stille begge
styrehandtag ensartet og langsomt

i neutralstiling (Fig. 12).

Fremadkeorsel lige ud

Billede 13

Tryk begge styrehandtag ensartet fremad.
Jo leengere styrehandtagene trykkes
fremad, jo hurtigere kerer traktoren.
Fremadkersel i venstresving

Billede 14

Skub begge styrehdndtag fremad, idet
hojre styrehdndtag skubbes lidt laengere
fremad end venstre styrehandtag.

Fremadkersel i hgjresving

Billede 15

Skub begge styrehandtag fremad,

idet venstre styrehandtag skubbes lidt
laengere fremad end hgjre styrehandtag.

m Henvisning vedrorende korsel

i sving
Jo sterre afstand der er mellem de to
styrehandtag, desto skarpere er karslen
i svinget.

Bakning lige ud

Billede 16

Tryk begge styrenandtag ensartet bagud.
Jo laengere styrehandtagene trykkes
bagud, jo hurtigere karer traktoren.

Bakning i venstresving
Billede 17

Skub begge styrehandtag bagud, idet
hajre styrendndtag skubbes lidt laengere
bagud end venstre styrehandtag.

Bakning i hgjresving

Billede 18

Skub begge styrehandtag bagud, idet
venstre styrehandtag skubbes lidt
lzengere bagud end hojre styrehandtag.

Hgjredrejning omkring sin egen
aksel ,,Zero Turn“ (vende pa stedet)
Billede 19
m Stil altid begge styrehéndtag i neutral-
stilling for at standse traktoren forinden.
m Tryk venstre styrehdndtag fremad
og treek samtidigt hejre styrehandtag
bagud.

Venstredrejning omkring sin egen

akse ,,Zero Turn“ (vende pa stedet)

Billede 20

m Stil altid begge styrehandtag i neutral-
stilling for at standse traktoren forinden.

m Tryk hgjre styrehéndtag fremad og traek
samtidigt venstre styrehdndtag bagud.

m Henvisning vedrgrende udfarelse

af Zero Turn

Ved ,Zero Turn® drejer et hjul fremad og
det andet bagud. Udferes dette ikke
korrekt, vil pleenen kunne beskadiges.

Drejning mod hgjre eller venstre

»Pivot Turn®

Billede 12

m Stil altid begge styrehandtag i neutral-
stilling for at standse traktoren forinden.

m Skub et styrehandtag fremad eller
bagud, hvilket afhaenger af retningen,
idet det andet styrehandtag skal blive
i neutralstilling.

m Bemaerk

Henvisning: Ved ,Pivot Turn® roterer kun
et hjul. Hjulet, der ikke roterer, raderer pa
stedet og kan medfere beskadigelse af
pleenen.

Reducering af farten eller

standsning af keretgjet

m Bevaeg begge styrehandtag ensartet
og langsomt til neutralstilling.

Graesslaning

Skift ikke karselsretning, hvis traktoren

ikke stér helt stille eller kerer (se afsnittet

»Karsel med maskinen®).

m Start motoren som angivet.

m Stil gasreguleringen i position <.

m Sl slavaerket til (PTO).

m Seenk slévaerket.

m Afbloker parkeringsbremsen.

m Traek begge styrehandtag til kersel (1)
indad til neutralstilling.
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m Tryk begge styrehdndtag ensartet
fremad. Jo leengere styrehandtagene
trykkes fremad, jo hurtigere karer
traktoren.

m Bemaerk
Sikkerhedsspaerresystemet forhindrer
bakning med indkoblet slavaerk (PTO).
Slavaerket slukkes automatisk, nar begge
styrehandtag til kersel beveeges bagud.
S& snart én eller begge styrehandtag

til kersel igen stilles i neutralstilling eller

i fremad-stilling, indkobles slavaerket
(PTO) igen automatisk.

Generelt

Ved indstilling af klippehgjden og

kerehastigheden skal det iagttages,

at maskinen ikke overbelastes.

Klippehgjden og kerehastigheden skal

tilpasses greessets leengde, type og

fugtighed.

Ekstra sikkerhedsanvisning

vedrorende drift

Hvis traktoren ved ligeudkarsel treekker ud

til siden i den ene side, eller hvis traktoren

ikke standser i neutralstilling men bevaeger

sig lidt (kryber):

— Stands traktoren (benyt den ikke mere)
0g 0pseg et autoriseret vaerksted.

Optimal slaning af graesarealet

De farste baner skal slés séledes, at det

sldede graes kastes ud i siden og ind mod

midten.

m Sorg for at greesset aldrig bliver for langt

m Sl aldrig gressset for kort

m Kor traktoren i lige baner

m Sl3 ikke graes med hgj
korselshastighed,

m iseer hvis der er installeret bioklipseet
eller greesfang.

m Bemaerk

Bemeerk: Denne traktor er beregnet til
graesslaning. Sla aldrig krat, ukrudt eller
for hgjt grees.

Plzeneklipperen slukkes

m Stoppe traktoren.

m Stil begge styrehandtag til karsel
i neutralstilingens ydre udsparinger.

m Sluk slavaerket (PTO).

m Hejs sldveerket.

m Stil teendingsneglen i position ,, /O“
efter 20 sekunder.

m Aktiver parkeringsbremsen, inden
pleeneklippertraktoren forlades.

m Fjern teendingsnaglen.

Skubning af maskinen

Billede 24

Motoren skal slukkes ved skubning.

m Afbloker parkeringsbremsen.

m Frakobl begge drev (venstre og hajre):
Treek begge handtag (A) ud i opad-
géende retning og tryk dem ned (B).

Stil begge frakoblingshandtag tilbage
inden motoren startes.

Bemaerk: Maskinen mé aldrig bugseres.
Det kan have alvorlige gearskader til felge.

Tips til vedligeholdelse af
graesplaenen

| det felgende finder De nogle tips til,
hvordan Deres graespleene kan vokse
sundt og ensartet.

Graesslaning

Grees bestér af forskellige greesarter.
Ved regelmaessig graessléning vokser
isger graessorter, som danner et steerkt
rodnet og sikrer en fast graesbevoksning.
Ved ikke s& hyppig graesslaning udvikles
iseer hejtvoksende graessorter og andre
vilde planter (f.eks. klaver, bellis).

En greespleene har normalt en hejde

pé ca. 4-5 cm. Der ber kun klippes /5
af den samlede hgjde, det vil sige, at ved
en hejde pa 7-8 cm klippes ned til normal-
hgjde. Plaenen skal helst ikke klippes
kortere end 4 cm, da graesbevoksningen
ellers beskadiges i torre perioder.
Hojtvoksende graes (f.eks. nar De har
veeret pa ferie) ber slds i flere omgange,
indtil den normale hejde nas.

Graesset snittes fint og efterlades
pa pleenen (med tilbehgr - option)
Graesset snittes fint (ca. 1 cm), inden
det efterlades pa plasnen. Herved
fremmes den proces, hvor graesset
indgar i havens ekologiske kredslab,
0g man kan begraense brugen af gedning.
Lees og overhold folgende:
m Sla ikke graes, nar det er vadt.
m Der ma maksimalt slas 2 cm
af graessets totale laeengde.
m Kor langsomt.
m Udnyt maks. omdrejningstal
m Renger skeermen oven pd
graessl@maskinen med regelmaessige
mellemrum.

Transport

Kor kun korte streekninger, hvis maskinen
skal benyttes til graesslaning et andet
sted. Benyt et transportkaretgj til leengere
straekninger.

Bemeerk: Maskinen er ikke godkendt

til karsel pa offentlige gader og veje.

Karsel pa korte straekninger

A Fare

Genstande kan rammes/slynges ud af det

roterende slaveerk og fordrsage skader.

m Sl3 slévaerket fra, for De karer med
maskinen.

Korsel pa lange streekninger

Pas pa

Transportskader

De anvendfte transportmidler

(f. eks. transportkaretaj, lasterampe e.l.)

skal anvendes korrekt (se den dertil

harende betjeningsvejledning). Serg for

at sikre maskinen, sa den ikke kan glide.

Spildt breendstof truer miljoet

Transporter ikke maskinen i vippet

position.

m Stil transportkeretojet klar.

m Stil rampen op ad transportkaeretgjet.

m Skub maskinen (skal veere i tomgang)
op pa laddet (hvis maskinen er udstyret
med hydrostatdrev, skal gearet veere
frigivet).

m L3s parkeringsbremsen.

m Fastger maskinen, s& den ikke kan
glide.

Vedligeholdelse / Rengoring
A Fare

Kveestelsesfare som folge af utilsigtet

motorstart

Brugeren beskytter sig selv bedst muligt,

for ethvert arbejde med pleeneklipper-

traktoren pabegyndes, pa felgende méade

— sluk for motoren,

— treek taendingsnaglen ud,

— Las handbremsen,

— vent indltil alle beveegelige dele star helt
stille; motoren skal veere afkalet,

— traek taendrorsstikket ud pa motoren,
saledes at en utilsigtet start af motoren
ikke er mulig.

Rengearing
Rengering af maskinen

Pas pa

Benyt ikke en hajtryksrenser til rengering.
m Maskinen skal helst rengores
umiddelbart efter brug.
m Stil altid traktoren pa et jasvnt,
fast underlag.
m L3s parkeringsbremsen.

Rengearing af slavaerk

& Fare

Kvaestelsesfare som folge af skarp
klippekniv

Brug arbejdshandsker.

Pa traktorer med flere vaerktajer kan

en beveegelse af et af slaveerktojerne
medfare, at de avrige sldvaerktejer roterer.
Rengor derfor slaveerket med stor
forsigtighed.
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Pas péa

Mulig motorskade

Vip ikke maskinen mere end 30°, da dette

kan medfare, at breendstof laber ind

i forbreendingsrummet, hvilket kan fore

til motorskader.

m Stil sl&veerket helt op.

m Rengor klipperummet med en barste,
en handkost eller en kiud.

Slavaerk med rensedyse (valgfrit)

Billede 30

Stil pleeneklippertraktoren pé et jesvnt

terreen uden sten, ogsé lese sten osv.,

og aktiver parkeringsbremsen.

m Fastgoer en vandslange med en geengs
snapkobling p& rensedysen.

m Start motoren.

m Saenk sldveerket og lad det veere i gang
nogle minutter.

m Stands sldvaerket og motoren.

m Fjern vandslangen.

Gentag trin p& den anden rensedyse

(hvis den findes).

Efter afslutning af renseprocessen:

m Heev sléveerket.

m Start motoren og sléveerket og lad dem

lobe nogle minutter for at terre slévaerket.

Vedligeholdelse

Folg vedligeholdelsesforskrifterne

i motormanualen. Lad et autoriseret
vaerksted efterse og servicere maskinen
efter hver saesonsiut.

Pas péa

Motorolie, som treenger ned i jorden,
bringer vores miljo i fare!

Aflever derfor altid den gamle olie fraet
olieskift til et autoriseret samleveerksted
for spildolie eller destruktionscenter.

Fare for miljoet som folge af batterier
Gamle batterier ma ikke smides ud
sammen med det almindelige hus-
holdningsaffald. Aflevér gamle batterier
til Deres forhandler eller til et autoriseret
destruktionscenter. Batteriet skal tages
ud af traktoren, for den bortskaffes.

Efter 5 driftstimer

m Forste motorolieskift. Se motor-
manualen vedrerende efterfolgende
intervaller.

m Benyt Quick-olieaftapning (Billede 23)
(valgfrit) til aftapning af olie.

Hver 10. driftstime

m Rengor eller udskift luftfilteret,
se motormanual.

m Smer alle knivaksler, strammeruller og
strammerulleholdere pa smereniplerne
med fedt, type 251H EP. Lad disse
arbejder udfere pa et autoriseret
veerksted.

m Smor hjullejer og aksler pa forhjulene péa

smereniplerne med fedt, type 251H EP.

Hver 50. driftstime
m | ad et autoriseret vaerksted fierne snavs
0g graesrester pa gear.

Hver 2. maned

m Kom luft i deekkene i henhold til
angivelserne pé siden.

m Pafyld destilleret vand pé battericellerne
indtil 1cm under pafyldningsabningen.

Efter behov

Opladning af batteri

Kontrollér batterispaending med en
spaendingsmaler. Ved en spaending
pé under 12,6 volt (DC) skal batteriet
oplades i henhold til skemaet med en

batterilader (maksimal ladestrem 12 volt,
6 ampere).

\Voltmetervi | Batteriets Nadvendig
sning ladetilstand | opladningstid
12,7 volt 100 % -
12,4 volt 75 % ca. 90 min.
12,2 volt 50 % ca. 180 min.
12,0 volt 25 % ca. 280 min.
m Bemaerk

Folg anvisningerne i betjenings-
vejledningen til batteriladeren

Udskift sikringen
m Udskift defekte sikringer med samme
styrke.

En gang i hver saeson

m Smor teenderne pa styremekanismen
med et universalfedt.

m Smor styretejets led med et par draber
let olie.

m Smer alle dreje- og lejesteder
(oetjeningsarm, hejdeindstilling pa
slévaerk ...) med et par draber let olie.

m Renger teendrerene og indstil elektro-
deafstanden eller udskift teendrerene,
se motormanual.

m Lad et autoriseret veerksted smeare
de bagerste hjulaksler med specialfedt
(vandafvisende).

m Lad klippekniven skeerpe pé et
fagveerksted, eller udskift den.

Afmontering/montering samt
indstilling af slaveerk

& Fare

Kveestelsesfare som folge af utilsigtet
motorstart

Brugeren beskytter sig selv bedst muligt,
for ethvert arbejde med pleeneklipper-
traktoren pabegyndes, pa faelgende made

— Stil maskinen pa et jeavnt terreen,

— sluk for motoren,

— treek teendingsnaglen ud,

— Sluk PTO,

- Las handbremsen,

— vent indltil alle beveegelige dele star helt
stille; motoren skal vaere afkolet,

— treek taendrarsstikket ud pa motoren,
saledes at en utilsigtet start af motoren
ikke er mulig.

Fare

Kveestelsesfare som folge af skarpe
klippeknive
Brug arbejdshandsker.

Afmontering

Billede 25 og 26

m Monter sldvaerkshjulene i hgjeste
position.

m Hejs slaveerket.

m Tryk spaendearmen (1) i pilens retning
for at slappe kileremmen (Fig. 25).

m Fjern kileremmen pé& PTO-koblingen.
(motorremskive).

m Szenk sldvaerket.

m Traek bolten (4) ud for at frigere
sléveerket fra ophaengningen (2).
Billede 26

m Gentag trinene pa venstre side af
maskinen. Bemaerk: Hold slaveerket
fast, sé det ikke falder ned pa jorden.

m Stil grebet til indstilling af klippehajden
i overste indgreb.

m Skub slaveerket fremad og fiern den
forreste holdebgijle.

m Treek slaveerket ud under maskinen
(mod hajre).

Montering
Billede 26

Udfer ovennaevnte trin (afmontering

af slavaerk) i omvendt reskkefolge ved
genmontering af slavaerket. Proceduren
er nemmere, hvis en person hjeelper til.
Sarg for at ophaengningen (2) altid
befinder sig i de pageeldende udsparinger
(3) pé slaveerksholderen (1), og at bolten
(4) er géet korrekt i indgreb.

Indstilling af slaveerksniveau

Hvis slavaerket ikke slar jasvnt, kan det
indstilles i siden.

m Bemeerk

Kontroller maskinens deektryk inden
slavasrket justeres.

Indstilling af sideveerts niveau

Billede 27

m Hejs slavaerket.

m Drej de ydre knive forsigtigt
(kveestelsesfare) pa tvaers af
kerselsretningen.

46



Driftsvejledning

Dansk

m Mal afstanden til jorden af de to
ydre knive (knivenderne mod jorden).
Resultatet ber veere det samme.
Indstil evt. det korrekte niveau ved
drejning af indstillingssegmentet (2)
pé hojre slaveerksside. Laosn hastte-
motrikken (1) forinden (den skal ikke
fiernes) og spaend den fast igen efter
indstillingen.

Indstil niveauet forfra og bagud
Billede 28

m Bemaeerk

Indstil/kontroller niveauet i siden,

inden denne indstilling udferes.

m Hejs slavaerket.

m Drej de ydre knive forsigtigt
(kveestelsesfare) parallelt med
kerselsretningen.

m Mal hgjre knivs afstand til jorden
(knivenderne mod jorden).

Den forreste knivende skal veere ca.
3,2-6 mm dybere end den bagerste
knivende. Justér evt. forreste
holdebagile (3). Lasn i den forbindelse
kontrameatrikkerne (1) og indstil det
korrekte niveau ved ensartet justering
af indstillingsmetrikkerne (2). Speend
kontrametrikkerne (1) fast igen efter
indstillingen.

m Bemeerk

Holdebgijlen skal sidde ensartet pa begge
sider, indtil anslag i forreste optagelse af
sléveerket.

Standsning

Information om motor

Pas pa

Mulighed for materialeskader

pa maskinen

Opbevar kun traktoren i rene og terre rum.
Motoren skal veere afkolet. Beskyt altid
maskinen mod rust ved leengere
opbevaring, f.eks. om vinteren.

Nér graesslasassonen er forbi eller

maskinen ikke benyttes i mere end

1 méned:

m Renger maskinen og graesfanget.

m Tor alle metaldele over med en
oliefugtet klud eller sprejt dem over med
sprojteolie, sa de beskyttes mod rust.

m Oplad batteriet med et ladeaggregat.

m Afmontér batteriet, nér det tages ud af
brug om vinteren, oplad batteriet og stil
det pa et tort og keligt sted (beskyttes
mod frost). Oplad batteriet hver 4.-6.
uge og inden ibrugtagning igen.

m Tom breendstoffet (kun ude i det fri) ud
0g renger motoren (se motormanual).

m Kom luft i deekkene i henhold til
angivelserne pé siden.

m Opbevar maskinen i et rent og tert rum.

Garanti

| hvert land geelder de garantibetingelser,
som vort salgsselskab resp. importer i det
pageeldende land har udgivet.

Fejl repareres gratis i garantiperioden,
hvis de skyldes en materiale- eller
produktionsfejl. Hvis De vil gare Deres
garanti geeldende, bedes De henvende
Dem til Deres forhandler eller neermeste
filial.

Fabrikanten af motoren er ansvarlig for alle
problemer med hensyn til motorydelse,
maéling af motorydelse, tekniske data,
garanti og service. Informationer findes

i den separat af fabrikanten medleverede
manual, der er beregnet til brug for ejeren/
brugeren.

Lokalisering afhjaelpning
af fejl

A Fare

Kveestelsesfare som folge af utilsigtet

motorstart

Brugeren beskytter sig selv bedst muligt,

for ethvert arbejde med pleeneklipper-

traktoren pabegyndes, pa felgende méade

— Sluk for motoren

— treek teendingsnaglen ud

— L&s parkeringsbremsen,

— vent indltil alle beveegelige dele stér
helt stille; motoren skal veere afkalet

— traek taendrershastten ud pa motoren,
saledes at en utilsigtet start af motoren
ikke er mulig.

Der er ofte simple arsager til de driftsfejl,

som kan opsté pa Deres plasneklipper-

traktor. Ofte kender De selv arsagen til

fejlen og kan derfor selv afhjeelpe den.

| tvivistilfaelde kan De hente r&d hos Deres

forhandler.

Problem

Mulig arsag

Afhjaelpning

Motoren drejes ikke.

Sikkerhedsspaerresystemet er aktiveret.

Tag plads pé ferersaedet for at starte, stil begge
styrehandtag til kersel i neutralstillingens
yderste udsparinger, aktiver handbremsen

0g sluk kraftudtagskontakten (PTO).

Batteri er ikke tilsluttet korrekt.

Tilslut det rade kabel til (+)-polen pa batteriet
og det sorte kabel til (-)-polen pé batteriet.

Beskyt Dem selv imod tilskadekomst.

Kontrollér, oplad eller udskift batteri.

Sikring har udlgst.

Udskift sikringen. Seg arsagen til fejlen,
hvis sikringen udlgses igen (for det meste
kortslutning).

Starteren roterer, motoren starter
ikke.

Forkert stilling af choker og gashandtag.

Treek i chokeren.
Indstil hastighedsregulatoren p& <@ .

Karburator far ikke tilfert braendstof,
tom breendstoftank.

Fyld tanken op med braendstof.

Defekte eller snavsede teendror.

Kontrollér teendroeret, se motormanual.

Ingen teendgnist.

Fa et autoriseret vaerksted til at kontrollere
teendingen.
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Problem

Mulig arsag

Afhjaelpning

Motor ryger.

For meget motorolie i motoren.

Sluk straks maskinen.
Kontrollér motoroliestanden.

Motor defekt.

Sluk straks maskinen. Fa et autoriseret
veerksted til at kontrollere motoren.

Steerke vibrationer.

Beskadiget knivaksel eller defekt kniv.

Sluk straks maskinen.
Fa udskiftet defekte dele pa et autoriseret
vaerksted.

Slavaerket kaster ikke noget grees ud
eller urent snit.

Lille motoromdrejningstal.

Giv mere gas.

For stor kerehastighed

Reducer hastigheden.

Kniv uskarp.

Fa et autoriseret veerksted til at slibe eller
udskifte kniven.

Motor gar, men slavaerk slar ikke
graesset.

Kilerem revet over.

Fa et autoriseret vaerksted til at udskifte
kileremmen.
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Data pa typskylten

Dessa data ar mycket viktiga for
identifiering av reservdelar och for
kundtjansten.

Typskylten sitter under férarsatet.
Anteckna alla data pa typskylten

i nedanstéende ruta.

Dessa och vidare data rérande maskinen
aterfinnes i den separata CE forsakran
om Overensstammelse, vilkken ar en del
av denna bruksanvisning.

For din sikerhet

Riktig anvandning

Denna maskin &r avsedd som

— sjélvgéende gréasklippare for att klippa
gréasmattor i tradgéardar,

— enligt beskrivning och
sékerhetsanvisningar i denna handbok.

Varje annan anvandning géller som icke

avsedd. Anvandaren ansvarar for alla

skador som uppstar pa annans egendom.

Andringar av maskinen som utfors
egenmaktigt for med sig att tillverkaren
inte har ngot ansvar fér skador som
uppstér p.g.a. andringarna.

Denna maskin &r ej godkand for drift
pé allmén véag och persontransport.

Allmanna sékerhetsanvisningar
L&s igenom och f6lj bruksanvisningen
noggrant innan du startar maskinen

och under drift.

Informera andra anvdndare om maskinens
riktiga anvandning.

Anvand traktorn endast i av tillverkaren
foreskrivet och levererat tillstand.

Forvara alltid bruksanvisningen pé séker
och lattatkomlig plats.

Lamna 6ver bruksanvisningen till den
nya égaren vid agarbyte.

Reservdelar maste uppfylla tillverkarens
krav. Anvand darfér endast original-
reservdelar eller av tillverkaren godkanda
reservdelar.

Lat endast fackverkstad utfora eventuella
reparationer.

Fore start

Drogpaverkade (tex alkohol-, narkotika-
eller lakemedelspaverkade) personer far
ej anvadnda maskinen.

Barn under 16 &r far inte anvanda
maskinen.

Gor dig fore start fortrodd med alla
anordningar och mandverorgan liksom
deras funktion.

Lagra bransle endast i darfér avsedda
behallare och aldrig i narheten av
varmekallor som t. ex. ugnar eller
varmvattenbehéllare.

Byt ut defekt avgasror, bransletank

eller tanklock.

Koppla tilloehor och redskap pa foreskrivet
sétt. Traktorns styr- och bromsférmaga
liksom tyngdpunkt paverkas av tillkop-
plade redskap, tillboehdr, ballastvikter och
fyllda gréasuppsamlare.

Under drift

Anvand lamplig skyddskladsel (tex stadiga
skor, langbyxor, tatsittande kladsel, skyd-
dsglasdégon) under drift.

Anvand maskinen endast i felfritt tillstand.

Tanka aldrig i slutna rum eller nér motorn
ar igang eller om den ar varm. Undvik
Oppen eld och gnistbildning och rok inte.
Undvik 6ppen eld och gnistbildning.

Se till att ménniskor — sarskilt barn — och
djur ej uppehaller sig inom maskinens
arbetsomrade.

Se till att det inte ligger frammande féremal
(stenar, leksaker, stéltrad osv) som kan
slungas omkring av maskinen pé den
areal som ska klippas. Pa sa sétt
reduceras risken for eventuell person-
och maskinskada.

Klipp ej pé& sluttningar med mer an 15 %
lutning. Klippning pa sluttningar ar farligt
eftersom traktorn kan valta eller halka.
Starta och bromsa alltid mjukt pa slut-
tningar, kor ldngsamt och med motorn
tillkopplad vid utférskéming. Kor aldrig
uppat och nedat pa en sluttning utan alltid
pa tvaren.

Arbeta endast vid dagsljus eller med
tillracklig belysning.

Traktorn &r ej godfér persontransport.
Ta aldrig med passagerare.

Fore alla atgarder pa maskinen

Skydda dig mot skador genom att fére

alla atgérder p& denna traktor. Fore alla

atgérder p& maskinen

— stdng av motorn

— dra ur startnyckeln

— Arretera parkeringsbromsen

— vanta tills alla rorliga delar stér stilla,
och motorn svalnat

— dra av tdndkabeln frén tandstiftet s,
att motorn inte kan starta oavsiktligt.

Efter anvandning

Lamna aldrig traktorn utan att ha stangt
av motorn, dragit ur startnyckeln och
dragit &t parkeringsbromsen.

Sédkerhetsanordningar

Sékerhetsanordningarna ar till for
ditt skydd och maste alltid fungera.

Forandringar av sékerhetsanordningarna
eller deras funktion ar férbjudet.

Sékerhetsanordningar &r:

Utkastarlucka
Bild 31

Utkastarluckan foérhindrar skada
genom kniven eller utkastade fasta
foremal. Maskinen far endast anvandas
nar utkastarluckan ar monterad.

Sakerhetsspéarrsystem
Sékerhetssparrsystemet gér motomn
endast kan startas nér
— foraren sitter pa satet
— parkeringsbromsen &r &tdragen,
dvs stér i parkeringslage,
— PTO-omkopplaren stér p& "FRAN/
OFF”,
— béada styrspakarna stér neutrallagets
yttersta utskarning.
Sakerhetssparrsystemet slar fran motorn
nar anvandaren lamnar satet utan att dra
at parkeringsbromsen eller/och nar PTO-
omkopplaren inte star p& "FRAN/OFF”.

OBS! For att starta motorn igen maste
PTO-omkopplaren sta p& "FRAN/OFF”.
Sakerhetssparrsystemet slar fran motorn
nér en eller bada styrspakarna inte star

i neutrallagets yttersta utskarningar nér
parkeringsbromsen &r atdragen.
Sékerhetssparrsystemet férhindrar
backning med tillkopplat klippaggregat
(PTO). Klippaggregatet kopplas fran
automatiskt.

OBS! Nér en eller bada styrspakarna ater
stalls i neutral- eller framétlage, kopplas
klippaggregatet (PTO) automatiskt ater till.
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Teckenfoérklaring (skyltar
pa maskinen)

Pa flera stéllen pa maskinen sitter
varningsskyltar (piktogram):
Teckenforklaring:

OBS! Las bruksanvisningen
innan maskinen tas i bruk!

Se till att ingen uppehéller
sig inom det farliga omrédet!

Risk for skada genom

:\"J’ roterande knivar eller delar.
1:]"'
fal
Dra av tandstiftskontakten
Loy innan &tgarder pa klipp-
1:;‘ verktygen pabdrjas!

Hall fingrar och fotter pa
=> | avstand fran klippverktygen!

:j[t‘t* Koppla fran maskinen och

dra av tandstiftskontakten

== innan rengdring och
II 2 c" instélining paborjas.

Fara genom utkastat
grés eller fasta foremal.

Personer, i synnerhet
barn, och djur far inte
uppehalla sig inom
maskinens arbetsomréade.

Arbete med maskinen
pa starkt lutande sluttningar
kan vara farligt.

oBS!
Explosionsfaral

Fore atgarder p& maskinen
—dra ur startnyckeln och fol]
anvisningarna i
bruksanvisningen.

Se till att skyltarna alltid &r l8sbara.

Teckenfoérklaring (tecken

i bruksanvisningen)

| denna bruksanvisning anvands féljande
tecken:

A Fara

Hénvisar till de risker som &r férknippade
med den beskrivna verksamheten vid
vilken personskada kan uppsta.

0BS

Hénvisar till de risker som &r férknippade
med den beskrivna verksamheten vid
vilken sakskador kan uppsta.

m Obs

Hanvisar till viktiga informationer och tips.

Positionsangivelse

Vid positionsangivelser pa maskinen

(t. ex. vanster, hoger) utgar vi alltid fran
férarsétet sett i kdrriktningen.

il obs

Bilder kan i detalj avvika frdn maskinen.

Montering

Montering av séte
Bild 2

Avlagsna transportsakringen

pa utkastarluckan

Bild 3

Avlagsna sékringsplaten eller buntbandet
(beroende pa utférande). Utkastarluckan
sténgs automatiskt.

Montera styrspakarna

Bild 5

m Avldgsna skruven (1), mellanl&dggs-
brickan (2) och muttern ur de bada
styrspakarnas (1) stéllplatta (5).

m Rikta upp styrspaken och fast den med
skruven (1), mellanlaggsbrickan (2) och
muttern (3) p& hallaren (6) enligt bild 4.

m Dra &t alla skruvarna.

m Obs
Béda styrspakarna ska monteras i samma
lage.

Igangséttning av batteriet

A Fara

Risk for férgiftning och skada genom
batterisyra

Anvénd alltid skyddsglaségon och
skyddshandskar. Unavik hudkontakt med
batterisyran. Skolj genast med kallt vatten
och uppsdk ldkare om du far batterisyra

i ansiktet eller 6gonen. Vid oavsiktlig
fértédring av batterisyra: Drick mycket
vatten och uppsék genast ldkare.
Férvara batterierna utom rédckhall for barn.
Luta aldrig batteriet, eftersom batterisyra
i sé fall kan rinna ut.

Hantera batterisyrarester enligt géllande
avfallsbestdmmelser.

oBS

Brandfara och risk fér explosion

och korrosion genom batterisyra

och batterisyrans gaser

Rengdr genast alla maskindelar som kom-
mit i berdring med batterisyra. Batterisyra
verkar korroderande.

R6kning forbjuden och hall varma féremal
pa avstand. Batterierna far endast laddas
i torra och vélventilerade rum. Eventuell
kortslutning vid dtgérder pa batteriet.
Lé&gg aldrig verktyg eller metalltéremal

pa batteriet.

Vid leverans av ett “underhallsfritt/
forseglat” batteri (typ 1)

(batteri utan lock)

Batteriet &r fyllt med batterisyra och

forseglat pa fabriken. Men &ven ett

*underhallsfritt” batteri maste skotas

for att halla lange.

m Hall batteriet rent.

m Undvik att luta batteriet. Aven ur ett
"forseglat” batteri trader batterisyra
ut om det lutas.

Vid leverans av ett ofyllt batteri (typ 2)
(batteri med lock)

Bild 4

m Ta av battericellernas lock.

m Fyll varje cell lAngsamt med batterisyra
upp till 1 cm under
péfyliningséppningens kant.

m L&t batteriet st& i 30 minuter s, att blyet
kan dra &t sig batterisyran.

m Kontrollera syranivan, fyll pa batterisyra
vid behov.

m | adda batteriet 2-6 timmar med en
batteriladdare (max laddningsstrém
12 V/6 A) fore forsta igangsattning.

Dra efter laddning f6rst ut laddarens
natkontakt och ta darefter av batterierna
(se batteriladdarens bruksanvisning).

m Satt pa battericellerna lock.

m Montera batteriet i maskinen.

m Ta av batteriluftningens propp, satt
pa luftningsslangen och fér den nedat.
Se till att den hanger fritt!

m Anslut forst den réda kabeln (+)
och darefter den svarta ().

m Darefter fylls batteriet endast med
destillerat vatten (kontroll varannan
manad).

m Hall batteriet rent.

OBS

Beakta ordningsfdliden vid till- och
frankoppling av batteriet.

Montering:

m Anslut forst den réda kabeln (+)
och dérefter den svarta ().

Demontering:

m L ossa forst den svarta kabeln (-)
och darefter den réda (+).
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Mandver- och
indikeringsorgan

OBS. Undvik maskinskada.
Hér beskrivs férst mandver- och
indikeringsorganens funktion.
Utfér dnnu inte ndgon funktion!

Bild 1

Klipphdjd instéllningssegment
Klipphdjdsinstaliningsspak
Hoger och véanster styrspak
Tandningslaset
PTO-omkopplare

Frikoppling fér

hydrostatdrift

(ej visat)

Burkhéllare

Forvaringsplats

Instéllbart séte

(ej visat)

Tanklock

Kombiindikering (tillval)

Gasspak

Choke (beroende pé utférande)
Mandverspak

Parkeringsbroms

Klipphéjd instéliningssegment (A)
Bild 1

Varje sndpp motsvarar en féréandring
paca1,25cm.

Lagsta lage ca 4 cm

Hogsta lage ca 10 cm
Klipphéjdsinstallningsspak (B)
Bild 1

Spaken anvands for att &ndra
klippaggregatets instalining.

Hdger och vanster styrspak (C)
Bild 1

Spaken anvands for andring av
korriktningen, hastighetsreglering

liksom for att stanna maskinen (se utférlig
beskrivning i avsnittet "Handhavande").

m Obs

For start maste bada styrspakarna sté
i neutrallagets yttersta utskarningar.
Tandningslas (D)

Bild 6

Start: Vrid nyckeln &t hoger © tills
motorn startar och slapp den déarefter.
Nyckeln stér pa @ /.

Stanna: Vrid nyckeln &t vanster till lage

/0.

mm oo w >

- T ®

Oz X

PTO-omkopplare (E)

Bild 7

Klippaggregat/tillbehér kopplas till och
frdn med PTO-brytaren via en
elektromekanisk koppling.

Tillkoppling = dra ut omkopplaren.
Frénkoppling = tryck in omkopplaren.

Frikoppling fér hydrostatdrift (F)
Bild 24

For att skjuta maskinen, vid franslagen
motor: Dra ut bada spakarna (i narheten
av resp bakhjul) och tryck de darefter
nedat.

For att kunna kora igen: For spaken uppat
och tryck in den.

Burkhallare (G)
Bild 1

Férvaringsplats (H)
Bild 1

Instéllbart sate (J)
Bild 21
Forarsatet kan stéllas in med stallspaken.

Tanklock (K)

Bild 1

Kombiindikering (L)

Bild 10

Kombiindikeringen kan beroende pa
utforande besta av foljande element:
Oljetryck (1):

Sténg genast av motorn och kontrollera
olienivan om denna lampa lyser nér
motorn ar igang. Uppsok verkstad vid
behov.

Broms (2):

Signallampan lyser om
parkeringsbromsen inte &r &tdragen
(arreterad) vid motorstart.
Klippaggregat (PTO) (3):

Téands nér klippaggregatet (PTO) inte &r
frdnkopplat vid motorstart.
Batteriladdning (4):

Om lampan t&nds nar motorn &r igang,
laddas batteriet inte tillrackligt. Uppsok
verkstad vid behov.
Drifttimmé&tare/Batterispanning (5):
Visar antalet drifttimmar i timmar och 1/10
timmar pé displayen.

m Obs

Nér tandningen slas till visas
batterispanningen under kort tid och
darefter visas antalet drifttimmar.
Drifttimmarna réknas alltid, utom nar
startnyckeln star pa "Stopp" eller &r
utdragen.

m Obs

Var 50:e drifttimme (beroende pa utférande)
visas "CHG/OIL” (dags for oliebyte) under
5 minuter péa displayen. Detta meddelande
visas under de néasta 2 drifttimmarna.
Oljebytesintervall, se motorhandbok.

Gasspak (M)

Bild 8 och Bild 9b

Stéll in motorvarvtalet stegldst.
Hogt varvtal =

Lagt varvtal = €2> .

Choke (N)

Bild 9a och Bild 9b

Vid start med kall motor: Dra ut choken
(bild 9a) eller stéll gasspaken pa |\|
(bild 9b).

Parkeringsbromsens spak (O)
Bild 1

Dra at parkeringsbromsen:
Dra spaken uppat at véanster och lat
den sndppa in i utskarningen.

Lossa parkeringsbromsen:
Dra spaken uppét &t hdger och for
den sedan l&ngsamt nedét.

m Obs

Nar parkeringsbromsen dras &t, maste
béda styrspakarna sta i neutrallagets
yttersta utskarningar, eftersom annars
motorn slas fran. Vid motorstart méaste
parkeringsbromsen vara &tdragen.

Handhavande

Beakta &ven anvisningarna i motorhand-
boken!

& Fara

Skaderisk

Personer — sérskilt barn — och djur far
under klippning e uppehdalla sig inom
traktorns arbetsomréde. De kan skadas
av utslungade stenar eller andra féremdl.
Barn far aldrig anvanda traktorn.

Tém dérfér aldrig grdsuppsamlaren nér
Klippaggregatet &rigang. Tém dérfér aldrig
grdsuppsamiaren ndr Klippaggregatet &r
igéng.

Vid klippning pa sluttningar kan traktorn
vélta. Kor aldrig uppat och nedat pa en
sluttning utan alltid pa tvaren. Max lutning
15 %. Viédnd aldrig pa sluttningen. Om det
&r oundvikligt, vadnd i s& fall langsamt och
forsiktigt nedat sluttningen.

Klippning av fuktigt grés kan traktorn
halka. Klipp dérfér endast nér graset

ar torrt.

F6r hég hastighet hdjer risken for olyckor.
Hall tillréickligt avstand i grdnsomradena
som t ex i ndrheten av farliga sluttningar
eller under trdd och vid buskar och hdckar.
Var sarskilt forsiktig vid backning under
Klippning.

Kontrollera grésytan innan den Klipps och
avidgsna alla féremal som kan komma in
i maskinen och slungas ut.

Om skéraggregatet tréffar ett féremal
(tex en sten) eller om maskinen pldtsligt
bdrjar vibrera pa ett ovanligt sétt.
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Kontrollera om skada uppstatt och
uppsok verkstad vid behov. Anvéand ej
maskinen utan monterat klippaggregat.
Den férdndrade viktférdelningen kan leda
till att maskinen vélter. FOrsék aldrig att
stabilisera maskinen genom att lata en
fot hdnga utanfér maskinen. Om décken
tappar greppet pa sluttningen, sla fran
PTO-omkopplaren och kér langsamt
rakt fram nedfor sluttningen.

Sta aldrig framfér utkastaréppningen.
Hall hédnder och fdtter pa avstand fran
roterande delar.

Sla fran motorn och dra ut startnyckeln
och dra av tdndkabeln innan blockeringen
lossas eller utkastar-kanalen rensas.
Risk fér kvdvning genom kolmonoxid
L&t motorn endast vara igang utomhus.
Explosions- och brandfara
Bréansle-/bensinangor &r explosiva och
bréansle mycket léttantandligt.

Fyll tanken fére start. Hall tanken stangd
nérmotorn &r igang eller fortfarande varm.
Fyll endast pa brénsle ndar motorn &r
avstangd och har svalnat Undvik éppen
eld och gnistbildning. Undvik Sppen eld
och gnistbildning och rék inte.

Starta inte motorn ndr bransle runnit éver.
Flytta traktorn frén det brénsle-
kontaminerade stéllet och vénta

tills brénsleangorna avdunstat.

For att undvika brandrisk ska féljande
delar héllas fria fran gréds och uttrddande
olja: Motor, avgassystem, batteriet,
brénsletank.

A Fara

Risk fér personskada genom defekt
traktor

Anvénd traktorn endast i felfritt tillstand.
Okulérbesiktiga den for varje start. Kon-
trollera sérskilt sékerhetsanordningarna,
Klippverktygen med féste, mandverorgan
och skruvférband.

Byt defekta delar fore start.

m Tillatna arbetstider

Beakta gallande f6reskrifter for
anvandningstider (fraga behorig
myndighet vid behov).

Foére varje start

Kontrollera:

m alla skyddsanordningar

m motoroljenivan (se motorhandboken)

m brénslenivan

m |ufttrycket i dacken

m sidskydd, pabyggnadsredskap,
luftfilteromradet rérande smuts
och Klipprester

Tankning och kontroll avoljeniva

m Obs

Motorn har redan fylits med olja pa

fabriken — kontrollera och fyll pé vid behov.

m Tanka "blyfri normalbensin”.

m Fyll hogst upp till 1 cm under dppnings-
kanten.

m Stang tanklocket sakert.

m Kontrollera olienivan. Den méste ligga
mellan "Full/ Max.”- och "Add/Min.”-
markeringen (se motorhandboken).

Kontroll av dacktryck
m Kontrollera lufttrycket (se décksidan)
i alla dack.

Instéllning fére start

m Stall maskinen pé fast jamnt underlag
och dra &t parkeringsbromsen.

m Vidta endast atgarder nér motorn
ar avstangd.

m Dra ur startnyckeln.

Vid alla &tgarder pa rorliga delar:

m ta dessutom av tdndkabelns kontakt
pé tandstiftet.

Instéllning av férarsate
Bild 21

m Ta plats péa forarsatet.

m Stall sétet i dnskat lage.

Instélining av styrspakarna
Bild 22

Styrspakarna kan stéllas in uppat eller

nedat resp langs.

Hojdinstallning:

m Avlagsna muttrarna (1).

m Ta av styrspaken (3) utan att dra ut
skruvarna (2).

m Fast styrspaken i héllarens (4) andra
hélpar (6) med skruvarna (2).

m Dra 4t muttrara (1) igen.

Langsinstallning:

m Lossa (avlidgsna ej) muttrarna (1).

m Ror styrspaken framét eller bakét
i instaliningssegmentet till dnskat l1&ge.

m Dra 4t muttrara (1) igen.

m Obs

Béda styrspakarna ska monteras i samma
lage.

Installning av klippaggregatets hjul
Bild 29

Klippaggregatets hjul ska i klippaggregatets
l&gsta 1&ge alltid vara minst 6-12 mm Gver
marken. Klippaggregatets hjul &r inte
konstruerade for att bara klippaggregatets
last. Stall vid behov in hjulen jamnt.

Starta motorn

Bild 11

m Ta plats pa forarsatet.

m Stall bada styrspakarna i neutrallagets
yttersta utské@rningar (pos 1 och 3).

m Fréankoppling av PTO-omkopplare (4).

m Stéll klippaggregatet i hogsta laget.

m Dra &t parkeringsbromsen.

m Stall gasspaken (6) pa <.

m Dra ut choken (5) vid kall motor resp
stéll gasspaken pé |\ (bild 9b).

m Vrid tdndningsnyckeln till @ tills motorn
startar (startférsék max 5 sekunder,
vanta 10 till nasta startférsok).

Stall tandningsnyckeln pa @ /I
nar motorn ar igang.

m Tryck in choken l&ngsamt ndr motorn
ar igang.

m Stéll tillbaka gasspaken tills motorn
gar lugnt.

Stanna motorn

m Stall gasspaken pa mellanlaget.

m L&t motorn gé ca 20 sekunder.

m Stall startnyckeln p& @ /0.

m Dra ur startnyckeln.

m Arretera parkeringsbromsen innan
traktorn ldmnas.

Koéra maskinen

0BS

Unavik abrupt start, fér hég hastighet och
helbromsningar. Var sérskilt forsiktig vid
backning. Andra ej kérriktning (frén framét
till bakat eller omvéant resp vid en "zero-
eller pivot-turn”) utan att forst ha stannat
maskinen. Denna maskin kan vdndas utan
véndkets. Vid vandning fungerar bakhjulen
som vridpunkt. En vanlig maskin kan
ocksa vrida sig i krets men behéver en
véndkrets. Tack vare att den &r sa kort
och att den kan vrida sig omkring sin
egen axel, ar denna maskin ytterst
ldttmandvrerad. | stéllet for en ratt har
denna maskin 2 styrspakar for styrning
och hastighetsreglering. Nér styrspakarna
star i maxléget, roterar hjulen med den
med gasspaken instéllda hastigheten.
Styrspakarnas ldgen mellan "Neutral och
Max” férhéller sig proportionellt till den
med gasspaken instéllda hastigheten.
For att géra dig fértrodd med maskinens
handhavande (ca 30 min) bér du starta
maskinen pa jamn mark utan dskadare.

m Obs

Innan du borjar klippa grés, méste du
vara fértrodd med maskinens styrning.
Starta maskinen och stéll gasspaken
i mellanl&aget (= motorns mellanvarvtal)
och I&t PTO-omkopplaren vara frankop-
plad. Nér styrspakarmna mandvreras ror sig
maskinen l&ngsamt och pé sa satt kan du
lara dig att styra.
m Starta motorn pa angivet satt
m L&t motorn gé& varm
m Stéll gasspaken i motsvarande lage
m L ossa parkeringsbromsen
m Dra béda styrspakarna (1) inét

i neutrallaget (bild 12).
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Hall alltid bada hédnderna pa styrspakarna.
Slépp aldrig styrspakarna under drift. FGr
alltid styrspakarna for hand till neutrallaget
for att Iata maskinen ga langsammare resp
for att stanna den. Gor alla rérelser med
styrspakarna ldngsamt. Abrupta och
hastiga rorelser resp for skarpa kurvor kan
leda till okontrollerade rérelser resp till att
maskinen Vélter och svara skador uppstar.
Var sérskilt forsiktig vid backning.

m Obs

For bada styrspakarna jamnt och
l&ngsamt till neutrallaget (bild 12) for
att sdnka maskinens hastighet resp
for att stanna den.

Kérning rakt fram

Bild 13

Tryck bada styrspakarna jamnt framét.
Ju langre fram desto snabbare kér
maskinen.

Koérning framat at vanster

Bild 14

For bada styrspakarna framat, den
hogra spaken nagot langre framéat
an den vanstra.

Koérning framat at hoger

Bild 15

For bada styrspakarna framaét, den
vanstra spaken ndgot langre framéat
an den hdgra.

m Tips rérande kurvkérning

Ju storre avstandet mellan de bada
styrspakarna &r, desto skarpare kdrs
kurvan.

Backning rakt bakat

Bild 16

Dra bada styrspakarna jamnt bakat.
Ju langre bakat desto snabbare kor
maskinen.

Backning kurva at vanster
Bild 17

For bada styrspakarna bakét, den
hogra spaken négot langre bakét
an den vanstra.

Backning kurva at héger
Bild 18

For bada styrspakarna bakét, den vénstra
spaken nagot langre bakat &n den hogra.

Hdgervridning om den egna axeln

“zero turn”.

Bild 19

m Stall bada styrspakarna i neutrallaget
for att alltid stanna maskinen forst.

m Tryck den véanstra styrspaken framét
och dra samtidigt den hdgra bakaét.

Vénstervridning om den egna axeln

”zero turn”

Bild 20

m Stall bada styrspakarna i neutrallaget
for att alltid stanna maskinen forst.

m Tryck den hogra styrspaken framat
och dra samtidigt den vanstra bakét.

E Tips foér zero turn

Vid "zero tumn” roterar ett hjul framéat och
det andra bakat. Felaktigt utférande kan
skada grasmattan.

Vridning a hoger eller vanster

”pivot turn”

Bild 12

m Stall bada styrspakarna i neutrallaget
for att alltid stanna maskinen forst.

m For beroende pé riktning en styrspak
framét eller bakat, varvid den andra
styrspaken stér kvar i neutrallaget.

m Obs

OBS! Vid "pivot turn” roterar endast ett
hjul. Det icke roterande hjulet "raderar”
da pa stallet och kan pa sa satt skada
gréasmattan.

Minska maskinens hastighet

resp stanna

m FOr bada styrspakarna jamnt
och langsamt till neutrallaget.

Klippning

Andra aldrig riktning nar traktorn &r

i rorelse (se avsnitt "Kora maskinen”)

m Starta motorn pa angivet satt.

m Stall gasspaken pa <@ .

m Koppla till klippaggregatet (PTO).

m Sank klippaggregatet.

m L ossa parkeringsbromsen.

m Dra bada styrspakarna (1) inat
i neutrallaget.

m Tryck bada styrspakarna jamnt framéat.
Ju langre fram desto snabbare kor
maskinen.

m Obs

Sékerhetssparrsystemet férhindrar
backning med tillkopplat klippaggregat
(PTO). Klippaggregatet kopplas auto-
matiskt fran nér bada styrspakarna fors
bakat till backningslaget. Nar en eller
béada styrspakarna ater stélls i neutral-
eller framatlage, kopplas klippaggregatet
(PTO) automatiskt ater till.

Allmant

Se till att maskinen inte Gverbelastas vid
instéllining av klipphojd och korhastighet.
Beroende pa grasets langd, typ och
fuktighet ar det nédvandigt att anpassa
klipphojden och koérhastigheten.

Extra sdkerhetsanvisning rérande

drivanordningen

Om maskinen vid kdrning rakt fram drar

& ena sidan eller om den inte star stilla

i neutralldaget (krypgang):

— Stédng genast av maskinen (anvédnd
den inte ldngre) och kontakta en
fackverkstad.

Basta satt att klippa grasmattan

Klipp de bada forsta banorna s8, att de

avklippta graset fallen in mot mitten.

m L&t aldrig graset véxa for langt

m Klipp aldrig gréset for kort

m Kor i raka banor

m Klipp ¢j med hdg kdrhastighet,

m sarskilt inte med monterad bioklip-
putrustning eller gréasuppsamlare.

m Obs

OBS! Denna maskin ar konstruerad fér
att klippa gréasmattor. Klipp €] snar, ogras
eller fér hogt grés.

Parkering

m Stanna traktorn.

m Stall bada styrspakarna i neutralldgets
yttersta utskarningar.

m Frankoppling av Klippaggregatet (PTO).

m Stall klippaggregatet i hdgsta laget.

m Stall efter 20 sekunder startnyckeln
pa” /O".

m Arretera parkeringsbromsen innan
traktorn lamnas.

m Dra ur startnyckeln.

Skjuta maskinen

Bild 24

Traktorn far endast rullas med franslagen

motorn.

m Lossa parkeringsbromsen.

m Frikoppla bada dreven (vanster och
hoger): Dra ut bada spakarna (A)
uppat och tryck dem sedan nedat (B).

Aterstall de bada drevfrikopplingsspakarna

fére motorstart.

OBS! Bogsera aldrig maskinen.

Det kan leda till svara drevskador.

Tips foér grasskoétsel
N&gra tips for att din grasmatta ska
ma bra och véxa jamnt.

Klippning

En grasmatta bestér av olika grassorter.
Om den klipps ofta, vaxer grassorter med
starka rétter mest. Om den klipps séllan,
utvecklas langa gréssorter och vilda orter
som tex kléver och tusenskéna ...).
Grasmattans normalhdjd &r ca 4-5 cm.
Klipp endast '/5 av den sammanlagda
hojden, alltsa vid 7-8 cm langd till
normalhgjd. Klipp den helst inte kortare
an 4 cm, eftersom den da kan ta skada vid
torka. Klipp hdgt grés (tex efter semestern)
stegvis ner till normalhdjd.
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Bioklippning med tillbehor (tillval)
Gréset klipps i sma bitar (ca 1 cm)
och far ligga kvar pa grédsmattan, vilket
ger den ménga néringsamnen. vilket
ger grasmattan manga naringsémnen.
Beakta féljande punkter:
m Klipp inte nér graset &r vatt.
m Klipp aldrig av mer &n 2 cm av
den sammanlagda graslangden.
Klippa av hela gréslangden.
m Kor langsamt.
m Anvand hogsta motorvarvtalet.
m Rengor grasklipparen regelbundet.

Transport

Kor endast korta strackor med tradgérds-
traktorn for att byta arbetsplats. Anvand
transportfordon for langre strackor.

OBS! Traktorn ar gj tilldten for kdrning

pa allman vég.

Korta strackor

& Fara

Féremal kan tréffas och slungas ut av det
roterande klippaggregatet och fororsaka
skada.

m Stang av klippaggregatet fore kdming.

Langa strackor

/N oBs

Transportskador

Respektive transportmedel (tex transport-

fordon, ramposv) maste anvéndas pa

avsett sétt (setillhérande bruksanvisning).

Vid transport maste traktorn sékras s4,

att de g kan rutscha.

Miljéfara genom utldckande brénsle

Transportera aldrig traktorn i lutande ldge.

m Forbered transportfordon.

m Montera rampen till transportfordonet.

m |4t maskinen gé pa tomgang och for
den upp pa lastflaket for hand (frikoppla
drevet hos traktorer med hydrostatdrift).

m Arretera parkeringsbromsen.

m Se till att maskinen inte kan rutscha.

Rengéring / tillsyn
A Fara

Skaderisk genom oavsiktlig motorstart

Skydda dig mot skador genom att fére

alla atgarder pa denna traktor. Fore alla

atgérder pa maskinen

— stédng av motorn,

— dra ur startnyckeln,

— Arretera parkeringsbromsen.

— vénta tills alla rériiga delar star stilla,
och motorn svalnat.

— Dra av tédndkabeln frén téandstiftet for att
férhindra att motorn startar oavsiktligt.

Rengéring
Rengéring av maskinen

/\ oBs

Anvénd ej hogtryckstvétt for rengdring.

m Rengdr sa snabbt som majligt efter
anvandning.

m Stall maskinen pé ett fast och jamnt
underlag.

m Arretera parkeringsbromsen.

Rengéring av klippaggregatet

& Fara

Risk fér skada genom vassa knivar
Anvénd skyddshandskar.

Vid flera klippverktyg kan en rérelse hos
det ena utldsa en rérelse hos det andra.
Rengdr dérfér Klippverktygen forsiktigt.

/\ oBs

Moéjlig motorskada

Luta aldrig traktorn mer &n 30°. Brénsle

kan trdnga in i férbrénningskammaren och

leda till motorskada.

m Stall klippaggregatet helt uppét.

m Rengor klippkammaren med borste
eller lapp.

Klippaggregat med

rengdringsdysa (tillval)

Bild 30

Stall traktorn pé en jamn yta som &r fri fran

stenar och andra 16sa féremal och dra &t

parkeringsbromsen.

m Montera en vattenslang med vanlig
snabbkoppling pa rengodringsdysan.

m Starta motorn.

m Sank klippaggregatet och koppla till
det ett par minuter.

m Sl& fr&n klippaggregat och motor.

m Ta av vattenslangen.

Upprepa steg vid den andra

rengoringsdysan (sdvida sadan finns).

Efter rengoring:

m Stall klippaggregatet uppét.

m Starta motorn och klippaggregatet
och I&t de gé ett par minuter for att
torka klippaggregatet.

Underhall

Beakta skotselfdreskrifterna i motor-
handboken. Lat en auktoriserad verkstad
se Over maskinen efter varje sdsong.

/\ oBs

Motorolja ar miljéfarlig

Foérbrukad olja ska hanteras enligt
géllande avfallsbestdmmelser.

Batterier dr miljéfarliga

Férbrukade batterier far ef kastas

i hushéllssoporna utan maste hanteras
enligt géllande avfallsbestdmmelser.
Hantera batterisyrarester enligt géllande
avfallsbestdmmelser. Demontera batteriet
innan maskinen skrotas.

Efter 5 drifttimmar

m Forsta motoroliebyte. Ovriga intervall,
se motorhandboken.

m Anvand Quick-témning (Bild 23) (tillva)
for att tdbmma ut oljan.

Var 10:e drifttimma

m Rengor eller byt Iuftfiltret, se motor-
handboken.

m Smorj framhjulens lager och axlar
pa smorjnipplarna med ett fett av typ
251H EP. L&t en fackverkstad utfora
dessa arbeten.

m Smarj alla knivaxlar, spannrullar och
spannrullhallare pa smorjnipplarna med
fett av typ 251H EP.

Var 50:e drifttimma
m L&t en fackverkstad avidgsna smuts
och grasrester vaxeln.

Varannan manad

m Fyll pa luft i dacken enligt angivelserna
péa dacken.

m Endast typ 2: Fyll pd battericellerna
med destillerat vatten upp till 1cm
under pafyliningsdppningen

Vid behov

Batteriladdning

Kontrollera batterispanningen med en

voltmeter. Ladda vid en spanning under

12,6 V (DC) enligt tabellen med en batteri-

laddare (max laddningsstrom 12 V, 6 A).

Voltmeter- | Batteriets Nodvandig
indikering  |laddningstill- | laddningstid
stand
12,7 Volt 100 % -
12,4 Volt 75 % ca. 90 min.
12,2 Volt 50 % ca. 180 min.
12,0 Volt 25 % ca. 280 min.

m Obs

Beakta batteriladdarens bruksanvisning

Byt sédkring

m Ersatt defekta sakringar endast
med sakringar med samma styrka.

En gang per sdsong

m Smorj styrdrevets kuggar med
ett universalfett.

m Smarj styrningens leder med nagra
droppar olja.

m Smorj alla vrid- och lagerstallen
(manbdverspak, klippaggregatets hojd-
instélining ...) med nagra droppar olja.

m Rengor téandstiftet och stéll in
elektrodavstandet eller byt tandstift,
se motorhandboken.

m L&t en fackverkstad smorja bakre
hjulaxlar med specialfett (vattenav-
visande).

m Lat en fackverkstad slipa eller byta
knivarna.
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Demontering/Monteringe
och Instéllning ur
klippaggregtets

& Fara

Skaderisk genom oavsiktlig motorstart

Skydda dig mot skador genom att fére

alla atgarder pa denna traktor. Fore alla

atgérder pa maskinen

— Stéll maskinen pa en jamn yta,

— stédng av motorn,

— dra ur startnyckeln,

— Frankoppling av PTO,

— Arretera parkeringsbromsen.

— vénta tills alla rériiga delar star stilla,
och motorn svalnat.

— Dra av tédndkabeln fran téndstiftet for att
férhindra att motorn startar oavsiktligt.

Fara

Risk fér skada genom vass kniv.
Anvénd skyddshandskar.

Demontering

Bild 25 och 26

m Montera klippaggregatets hjul i det
hogsta laget.

m Stéll klippaggregatet i hogsta laget.

m Tryck spannarmen (1) i pilens riktning
for att lossa kilremmen (bild 25).

m Ta av kiremmen fran PTO-kopplingen.
(motorremskiva).

m Sank klippaggregatet.

m Dra ut bulten (4) for att lossa Klipp-
aggregatet frdn upphangningen (2).
Bild 26

m Upprepa proceduren pa maskinens
vanstra sida. OBS! Hall darvid fast
klippaggregatet s8, att det inte kan
falla ner pa marken.

m Stall klipphojdsinstaliningsspaken i det
Oversta laget.

m For klippaggregatet framéat och aviagsna
den framre halloygeln.

m Dra ut (&t hdger) klippaggregatet under
maskinen.

Montering

Bild 26

Klippaggregatet monteras i omvand
ordning. En hjélpare underléttar arbetet.
Se till att upphangningen (2) sitter riktigt

i Klippaggregatshallarnas (1) utskarningar
(8) och att bulten (4) sitter riktigt.

Instéallning av
klippaggregatshéjd

Om Klippaggregatet ser ut att klippa
ojamnt, kan en sidinriktning goéras.

m Obs

Kontrollera lufttrycket i dacken innan
klippaggregatet riktas in.

Instélining av sidhdjden

Bild 27

m Stéll klippaggregatet i hogsta laget.

m Vrid forsiktigt (risk for skada) de yttre
knivarna tvars mot korriktningen.

m Méat de bada yttre knivarnas avstand
till marken (knivandarna till marken).
Resultatet bér vara detsamma. Stéll
vid behov in ratt héjd genom att vrida
instaliningssegmentet (2) pa klipp-
aggregatets hogra sida. Lossa forst
hattskruven (1) (ta inte ut den) och
dra &t den igen efter instaliningen.

Stéll in héjden framifran och bakat
Bild 28

m Obs

Stall in/kontrollera sidhdjden fére denna

installning.

m Stéll klippaggregatet i hogsta laget.

m Vrid forsiktigt (risk for skada) de yttre
knivarna parallellt mot korriktningen.

m M&t den hdgra knivens avstand till
marken (knivandarna till marken).
Den frdmre knivéndan bdr ligga ca
3,2-6 mm djupare an den bakre.
Stall vid behov in den framre hallbygeln
(3). genom att lossa lasmuttrarna (1)
och stélla in ratt héjd genom att vrida
stallmuttrarna (2). Dra at lasmuttrarna (1)
igen efter instéliningen.

m Obs

Hallbygeln maste sitta jamnt p& bada
sidorna fram till anslaget i den framre
Klippaggregatshallaren.

Driftstopp

0BS

Materialskador pa traktorn

Forvara traktorn med avsvalnad motor
endast i rena och torra rum. Skydda i varje
fall traktorn mot rost vid ldngre férvaring
(t ex under vintern).

Efter sésongen eller om traktorn inte

anvands inom en méanad:

m Rengdring av maskinen och
grasuppsamlaren

m Torka av alla metalldelar med en oljad
lapp eller spreja pa olja for att skydda
mot rost.

m Ladda batteriet med en batteriladdare.

m Vid driftuppehall under vintern: Ta ut
batteriet, ladda det och forvara det pa
en torr/sval plats (frostskyddad).
Ladda det var 4-6 vecka och innan
det sétts in igen.

m TOm bransletanken (endast utomhus)
och stoppa motorn enligt motorhand-
boken.

m Fyll pa luft i dacken enligt angivelserna
pé décken.

m Forvara traktom i ett rent och torrt rum.

Garanti

For varje land géller var representants
garantivillkor.

Eventuella fel pa maskinen repareras
kostnadsfritt under garantitiden sévida
orsaken ar material- eller tillverkningsfel.
Kontakta aterforsaljaren eller var
representant vid garantifall.

Motorinformation

Motortillverkaren &r ansvarig for alla
eventuella motorproblem nér det galler
effekt, effektmétning, tekniska data,
garanti och service. Narmare information
aterfinns i den separata motorhandboken.

Felsékning

A Fara

Skaderisk genom oavsiktlig motorstart

Skydda dig mot skador genom att fére

alla atgarder pa denna traktor. Fore alla

atgdrder pa maskinen

— stédng av motorn

— dra ur startnyckeln

— Arretera parkeringsbromsen.

— vénta tills alla rérfiga delar star stilla,
och motorn svalnat

— dra av tédndkabeln fran tandstiftet sa,
att motorn inte kan starta oavsiktligt.

Stérningar under drift har ofta enkla
orsaker som du bor ka&nna till for att sjalv
kunna atgérda dem. Kontakta
fackverkstad i tveksamma fall.
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Problem

Eventuell orsak

Atgard

Motorn roterar €.

Sékerhetssparrsystemet aktiverat.

For start: Ta plats pa forarsatet, stall

béda styrspakarna i neutrallagets yttersta
utskérningar, dra &t parkeringsbromsen

och koppla frén tappaxelomkopplaren (PTO).

Batteriet felaktigt anslutet.

Anslut rod kabel pa batteriets (+)-pol och
den svarta kabeln pa batteriets (-)-pol.

Tomt eller svagt batteri.

Kontrollera ladda eller byt batteri.

Sékring har utldst.

Byt sékring. Om sékringen utldser igen,
maste orsaken (oftast kortslutning) faststallas.

Startmotorn roterar men motorn
startar inte.

Choke och gasspak stér i fel lage.

Stéll choken i rétt lage.
Stall gasspaken pa <@ .

Forgasaren fér inget bransle.
Bransletanken tom.

Fyll pa bransle.

Defekt eller smutsigt téandstift.

Kontrollera tandstiftet, se motorhandboken.

Ingen tandgnista.

L&t tdndningen kontrolleras i en fackverkstad.

Motorn ryker.

Foér mycket motorolja i motorn.

Sténg genast av motorn.
Kontrollera olienivan.

Motor defekt.

Stang genast av motorn. Lat fackverkstad
kontrollera motorn.

Starka skakningar.

Defekt knivaxel eller defekt kniv.

Sténg genast av motorn.
Lat fackverkstad byta defekta delar.

Gréas kastas ej ut eller ojamn
klippning.

Lagt motorvarvtal.

Ge mer gas.

Foér hdg kérhastighet.

Stall in lagre kérhastighet.

Slda knivar.

Lat fackverkstad slipa eller byta ut knivarna.

Motorn &r igang, Klippaggregatet
Klipper gj.

Kilremsbrott.

Lat fackverkstad byta kilrem.
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